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Sesión Ordinaria 
H. LXX Legislatura del Congreso Del Estado. 

Primer Periodo Ordinario de Sesiones. 
Primer Año De Ejercicio Constitucional. 

Octubre 23 de 2024. 
 

 

En la ciudad de Victoria de Durango, Dgo., siendo las (13:53) trece horas con 

cincuenta y tres minutos, del día (23) veintitrés de octubre del año (2024) dos mil 

veinticuatro, reunidos en el Recinto Legislativo del Honorable Congreso del 

Estado de Durango, las y los Diputados que integran la Honorable Septuagésima 

Legislatura Local, bajo la presidencia de la Diputada María del Rocío Rebollo 

Mendoza, asistido por los CC. Diputados Secretarios Octavio Ulises Adame de la 

Fuente y Verónica González Olguín, dio inicio la Sesión Ordinaria de la 

Septuagésima Legislatura, del primer periodo ordinario de sesiones, 

correspondiente al primer año de ejercicio constitucional, registrando presente 

los siguientes Diputados: Alejandro Mojica Narváez, Sughey Adriana Torres 

Rodríguez, Noel Fernández Maturino, Celia Daniela Soto Hernández, Fernando 

Rocha Amaro, Gabriela Vázquez Chacón, Héctor Herrera Núñez, Sandra Lilia 

Amaya Rosales, Georgina Solorio García, Alberto Alejandro Mata Valadez, Nadia 

Monserrat Milán Ramírez, Flora Isela Leal Méndez, José Osbaldo Santillán 

Gómez, Carlos Chamorro Montiel, Bernabé Aguilar Carrillo, Ernesto Abel Alanís 

Herrera, Delia Leticia Enriquez Arriga, Otniel García Navarro, Cynthia Montserrat 

Hernández Quiñones, Mayra Rodríguez Ramírez, Susy Carolina Torrecillas 

Salazar y Martin Vivanco Lira. 

 

Presidenta: Buenas tardes compañeras y compañeros Diputados Sesión 

Ordinaria de la Septuagésima Legislatura del estado, del día 23 de octubre del 

2024. 
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Presidenta: Se ordena a la Secretaría de Servicios Legislativos del H. Congreso 

del Estado, abrir el sistema de registro hasta por tres minutos, para que las 

Diputadas y los Diputados inscriban su asistencia. 

   

Presidenta: Se cierra el Sistema de Registro de Asistencia, y se le solicita al 

Diputado Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente, para que verifique el 

resultado e informe si existe el quórum legal para iniciar la sesión. 

 

Diputado Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente: Con el permiso de la 

presidenta tenemos 25 Diputados de asistencia así hay quórum, es cuánto 

Diputada Presidenta. 

Diputado. Asistencia. 

Alejandro Mojica Narvaez  Si.  

Sughey Adriana Torres Rodríguez  Si.  

Noel Fernández Maturino   Si.  

Celia Daniela Soto Hernández   Si.  

Fernando Rocha Amaro   Si.  

Gabriela Vázquez Chacón   Si.  

Héctor Herrera Núñez   Si.  

Sandra Lilia Amaya Rosales Si. 

Georgina Solorio García   Si.  

Alberto Alejandro Mata Valadez   Si.  

Octavio Ulises Adame de la Fuente  Si.  

Nadia Monserrat Milán Ramírez   Si.  

 Flora Isela Leal Méndez  Si.  

 José Osbaldo Santillán Gómez   Si.  

Carlos Chamorro Montiel Si. 

Bernabé Aguilar Carrillo Si. 

Ernesto Abel Alanís Herrera  Si.  

Delia Leticia Enríquez Arriaga  Si.  

Otniel García Navarro  Si.  

Verónica González Olguín Si. 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones  Si.  

 María del Rocío Rebollo Mendoza   Si.  

Mayra Rodríguez Ramírez Si. 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar  Si.  

 Martín Vivanco Lira   Si.  
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Presidenta: Gracias Diputado Secretrario y habiendo quórum legal, se abre la 

sesión. (campana). 

 

Presidenta: Informo a la asamblea que los asuntos a tratar en esta Sesión se dan 

a conocer mediante la Gaceta Parlamentaria que puede ser consultada desde 

sus lugares, a través del Sistema de Información Parlamentaria y por medios 

electrónicos. 

 

Presidenta: Esta presidencia solicita la dispensa de la lectura del acta de la sesión 

celebrada el día 22 de octubre de 2024. 

 

Presidenta: Se somete a votación de este pleno para su aprobación en forma 

económica, mediante el Sistema de Información Parlamentaria, para lo cual las 

Diputadas y los Diputados tienen hasta un minuto para emitir su voto.  

 

Presidenta: Se cierra el Sistema Electrónico de votación y se le instruye a la 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín, para que dé a conocer el sentido 

de los votos a esta presidencia. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Con el permiso de la Presidenta 

informo que se han registrado 20 votos a favor, 0 en contra y 0 abstenciones, es 

cuánto Presidenta. 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 

Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  Favor  

Héctor Herrera Núñez  

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor 
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Georgina Solorio García  Favor 

Alberto Alejandro Mata Valadez  

Octavio Ulises Adame de la Fuente  Favor  

Nadia Monserrat Milán Ramírez   Favor  

 Flora Isela Leal Méndez  Favor  

 José Osbaldo Santillán Gómez   Favor  

Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo  Favor  

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 

Delia Leticia Enríquez Arriaga  Favor  

Otniel García Navarro 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones  Favor  

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar 

 Martín Vivanco Lira  Favor 

 

Presidenta: Gracias Diputada Secretaria, por lo tanto, se aprueba la solicitud de 

la dispensa de la lectura. 

 

Presidenta: Pregunto a las Diputadas y los Diputados si alguien desea hacer 

alguna aclaración o modificación al acta cuya lectura se ha dispensado.  

 

Presidenta: No siendo así, se somete a votación para su aprobación en forma 

económica el acta, mediante el Sistema de Información Parlamentaria, para lo 

cual las Diputadas y los Diputados tienen hasta un minuto para registrar su voto. 

 

Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación y se instruye al Diputado 

Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente, para que dé a conocer el sentido 

de los votos a esta presidencia. 

  

Diputado Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente: Con el permiso de la 

Presidenta tuvimos 18 votos a favor, 0 en contra y 0 abstenciones, es cuánto 

Presidenta. 
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Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 

Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  

Héctor Herrera Núñez  

Sandra Lilia Amaya Rosales 

Georgina Solorio García  Favor 

Alberto Alejandro Mata Valadez  Favor 

Octavio Ulises Adame de la Fuente  Favor  

Nadia Monserrat Milán Ramírez  Favor 

 Flora Isela Leal Méndez  Favor  

 José Osbaldo Santillán Gómez  Favor 

Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo Favor 

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor 

Otniel García Navarro 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones 

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 

 Martín Vivanco Lira  

 

Presidenta: Se aprueba el acta de la sesión celebrada el día 22 de octubre 2024.  

 

Presidenta: Solicito a la Diputada Secretaria Verónica González Olguín, dar 

lectura a la lista de la correspondencia oficial recibida. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Con el permiso de la mesa 

directiva doy cuenta de la correspondencia oficial recibida de hoy 23 de octubre 

del 2024. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Oficio No. 

MDPPOPA/CSP/0484/2024.- Enviado por el Congreso de la Ciudad de México, 

remitiendo Punto de Acuerdo por el que se exhorta a los Congresos Locales que 
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no cuenten con un diputado que represente a la diáspora originaria de sus 

estados para que, con base en sus competencias y atribuciones, lleven a cabo 

los trabajos conducentes para regular en las legislaciones estatales, la figura de 

una representación para las mexicanas y mexicanos, residentes en el extranjero, 

con el objeto de que estos formen parte de la vida política a nivel regional, y les 

sean reconocidos sus derechos de manera progresiva. 

 

Presidenta: Túrnese a la Comisión de Gobernación. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Es cuánto Presidenta. 

 

Presidenta: Muchas gracias Diputada Secretaria y continuando con el orden del 

día, en razón de que el contenido de la Iniciativa presentada por las y los 

Diputados integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, que 

contiene reformas y adiciones a la Ley Orgánica del Congreso del Estado de 

Durango, en materia de armonización legal. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, en 

materia de armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
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A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 
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y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación de diversos artículos de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, con el propósito de modificar la denominación del ente auditor de nuestra 

entidad, lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente propuesta de 

reforma con la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 



 
       

              
Secretaría General 

      Secretaría de Servicios Legislativos 
Sesión Ordinaria de la 

 H. Septuagésima Legislatura  
del Congreso del Estado de Durango  

Primer Año de Ejercicio Constitucional 
Primer Periodo Ordinario de Sesiones 

                                                                             23 de octubre de 2024 
                                                                                                   13:53 horas 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            
 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforman los artículos 82, 87, 119, 122, 152, 152 bis, 166, 167 sexies y 

249, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, para quedar de la manera 

siguiente: 

Artículo 82. Son atribuciones de la Comisión Permanente:  

I…  

II. Tomar la protesta de ley al Gobernador o Gobernadora, a la Consejera o Consejero de la 

Judicatura, a las y los Magistrados del Poder Judicial del Estado, las y los Magistrados del 

Tribunal de Justicia Administrativa, las y los Consejeros del Poder Judicial del Estado de Durango, 

a la persona Titular de la Auditoría Superior del Estado y a los integrantes de los Órganos 

constitucionalmente autónomos que deban rendirla; 

III a la VIII… 

Artículo 87. La Junta de Gobierno y Coordinación Política, tendrá a su cargo las atribuciones 

siguientes: 

I a la XII… 

XIII. Designar a los auditores generales de la Auditoría Superior del Estado, en los términos de 

la legislación respectiva; 

XIV a la XVI… 

Artículo 119. Las Comisiones Legislativas ordinarias son las siguientes:  

I. Vigilancia de la Auditoría Superior del Estado; 

II a la VI… 

Artículo 122. A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le corresponde 

dictaminar sobre los siguientes asuntos: 

I a la IV… 

V. Cuentas Públicas de gasto anual del Estado y municipios, en base al informe que rinda la 

Auditoria Superior del Estado. 

Artículo 152. La Comisión de Vigilancia de la Auditoria Superior del Estado, tendrá las 

obligaciones y atribuciones siguientes:  
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I. Vigilar que la Auditoria Superior del Estado cumpla eficazmente con las funciones que le 

competen, de acuerdo a lo dispuesto por las leyes de la materia;  

II. Promover la adopción de medidas que a su juicio tiendan a imprimir mayor eficacia a las labores 

de la Auditoria Superior del Estado; y,  

III. Proponer las sanciones administrativas que deban imponerse al personal de la Auditoria 

Superior del Estado, siempre y cuando no esté expresamente determinada su competencia a 

otra área.  

… 

Artículo 152 Bis. La Comisión de Vigilancia de la Auditoria Superior del Estado contará con la 

Unidad Técnica de Apoyo la cual tendrá las atribuciones que le señala la Ley de Fiscalización 

Superior del Estado y Rendición de Cuentas para el Estado de Durango y demás 

normatividad aplicable. 

CAPÍTULO VI 

DE LA AUDITORIA SUPERIOR DEL ESTADO 

Artículo 166. El Congreso del Estado, para el ejercicio de la facultad que le confiere el artículo 

85 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, tiene como órgano 

técnico-contable, a la Auditoria Superior del Estado, la cual funcionará con las facultades y 

atribuciones que le señale la ley de la materia. 

Artículo 167 Sexies. La Unidad de Estudios Económicos y de Finanzas Públicas, tendrá las 

siguientes atribuciones: 

I a la X… 

XI. Solicitar a la Auditoría Superior del Estado la información que estime necesaria, para fines 

estadísticos, previo acuerdo de la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior del Estado; 

XII a la XV… 

Artículo 249. Si las sanciones fueren económicas, una vez publicada la resolución en el Periódico 

Oficial del Gobierno del Estado, la Mesa Directiva instará a la Auditoria Superior del Estado a 

hacer efectivas las sanciones, las que tendrán en todo caso carácter de crédito fiscal, pudiendo 

solicitar ésta, la intervención de las autoridades extractoras estatales para cumplir tal fin. 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 
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A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

Presidenta: se le concede el uso de la palabra al Diputado Fernando Rocha 

Amaro, hasta por 10 minutos, a fin de que presente dicha iniciativa. 

 

Diputado Fernando Rocha Amaro: Con el permiso de la Presidencia; 

compañeras, compañeros Diputados. A decir del cuaderno de apoyo de 

terminología Legislativa, el término, Técnica Legislativa, es la disciplina auxiliar 

de la teoría de la Legislación, que tiene como finalidad, contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos, los de 

producción Legislativa. La técnica Legislativa, es una parte del Derecho 

Parlamentario que tiene como objeto del estudio, el conocimiento de los pasos 

que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes en general 

y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Según ese mismo documento se precisa que, laguna de ley es el 

vacío jurídico, imprecisión o falta de claridad en un precepto normativo. También 

se dice que hay laguna de ley cuando no existe una disposición legal aplicable al 

caso concreto. En relación con lo anterior, y como todos sabemos, la función 
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principal de los legisladores, es la concerniente a la presentación de iniciativas 

para realizar una reforma, una adición o la creación de una ley nueva. Por lo 

tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica legislativa, por 

lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas como 

parte de dicha labor, se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad 

en un precepto normativo. Por otro lado, mediante el decreto número 585 del 

periódico oficial del Gobierno del Estado de Durango número 73 bis de fecha 

12/09/2024, se publicaron reformas a la Constitución Política del Estado libre y 

Soberano de Durango, misma que fue consecuencia de la iniciativa que aparece 

en la gaceta número 248 del martes 14/05/2024, correspondiente a la LXIX 

Legislatura del Congreso de Durango. Los iniciadores de la descrita iniciativa 

fueron las Diputadas y Diputados integrantes de la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública de la pasada Legislatura Local. Como parte de los 

argumentos planteados por los indicadores se expusieron los siguientes: Dentro 

de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los iniciadores, 

se ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del órgano del 

Congreso del Estado con autonomía técnica y de gestión, encargado de la 

fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los poderes de los municipios, 

sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, denominado 

actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal para pasar a ser, La Auditoría Superior del 

Estado. Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del 

órgano de fiscalización en forma alguna representa mayor cambio a las 

atribuciones que establece la Carta Magna Estatal. Por el contrario, con los 

trabajos que estamos realizando en esta comisión, buscamos modernizar y 

adecuar el marco jurídico de actuación en beneficio de la transparencia y la 

rendición de cuentas de los entes obligados y con ello, en beneficio de los 
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gobernados. Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y 

adicionamos la necesidad de que dicha modernización y adecuación del marco 

jurídico debe ser extendido por la modificación del nombre del ente mencionado 

a toda ley o cuerpo normativo que haga mención dicho ente. Reforzando lo 

anterior, se precisa en el decreto anteriormente mencionado que, es importante 

establecer que como plantean los iniciadores, se coincide desde que iniciaron los 

trabajos de la 69ª Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

iniciadora, con facultades para legislar, contenidas en el Numeral 82 de la 

Constitución Local, han manifestado su compromiso con los temas legislativos 

que tienen repercusiones en las materias de transparencia, fiscalización y 

rendición de cuentas, de ahí el que se haya presentado la iniciativa 

correspondiente, a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de 

Auditoría Superior del Estado, para pasar a ser, La Auditoría Superior del Estado, 

con la finalidad de realizar una armonización Legislativa con el ente Federal, que 

le permita la mayor precisión en la aplicación de sus facultades y un amplio 

alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la fiscalización de 

recursos, actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia, 

lo que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. Adicionamos 

nosotros que, esa confianza será mayor con la correspondiente armonización a 

la totalidad de nuestro marco legal en la entidad. Por lo antes manifestado, el 

Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, a través de la presente, 

proponer la modificación de diversos artículos de la Ley Orgánica del Congreso 

del Estado de Durango, la Ley Orgánica del Poder Judicial, la Ley Orgánica del 

municipio Libre y otros 21 cuerpos normativos locales, con el propósito de 

modificar la denominación del ente auditor de nuestra entidad, pasando a ser 

Entidad de Auditoría Superior del Estado por Auditoría Superior del Estado, lo 

que armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente propuesta de 
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reforma de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. Es 

cuánto. 

 

Presidenta: Muchas gracias Diputado Fernando Rocha y esta iniciativa se turna 

a la Comisión de Régimen, Reglamentos y Prácticas Parlamentarias. 

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley de 

Archivos del Estado de Durango, en materia de armonización legal. 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley de Archivos del Estado de Durango, en materia de 

armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 
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Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 
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Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación del artículo 65, de la Ley de Archivos del Estado de Durango, 

con el propósito de modificar la denominación del ente auditor de nuestra entidad, lo que 

armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente propuesta de reforma con la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforma el artículo 65, de la Ley de Archivos del Estado de Durango, 

para quedar de la manera siguiente: 

Artículo 65. El Consejo Estatal es el órgano de coordinación del Sistema Estatal, que estará 

integrado por: 

I a la VI… 
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VII. El titular de la Auditoría Superior del Estado; 

VIII a la X… 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 
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Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Transparencia y 

Acceso a la Información.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley de la 

Comisión Estatal de Derechos Humanos, en materia de armonización legal. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley de la Comisión Estatal de Derechos Humanos, 

vigente en Durango, en materia de armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 
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de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 
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materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación de los artículos 13 y 62, de la Ley de la Comisión Estatal de 

Derechos Humanos, con el propósito de modificar la denominación del ente auditor de nuestra 

entidad, lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente propuesta de 

reforma con la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforman los artículos 13 y 62, de la Ley de la Comisión Estatal de 

Derechos Humanos, vigente en Durango, para quedar de la manera siguiente: 

Artículo 13. La Comisión ejercerá libremente su presupuesto, ajustando el manejo de los 

recursos públicos a los principios de legalidad, honestidad, eficacia, eficiencia, economía, 

racionalidad, austeridad, transparencia, control y rendición de cuentas, para cumplir los objetivos 

a los que estén destinados, con observancia de las disposiciones legales aplicables en la materia, 

e informará al Congreso del Estado y a la Auditoría Superior, sobre su ejercicio presupuestal, 

en la forma y plazos que determinen las leyes. 

Artículo 62. El Órgano Interno de Control contará con las siguientes atribuciones:  
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I. Fiscalizar los recursos públicos, así como su congruencia con el presupuesto de egresos, 

coordinándose con la Auditoría Superior del Estado; 

II a la XII… 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre 2024. 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Derechos Humanos. 

  

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley de 

Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del Estado de Durango, en materia de 

armonización legal. 
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CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del 

Estado de Durango, en materia de armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 
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integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 
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casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación de los artículos 41 quáter, de la Ley de Adquisiciones, 

Arrendamientos y Servicios del Estado de Durango, con el propósito de modificar la denominación 

del ente auditor de nuestra entidad, lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la 

presente propuesta de reforma con la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforman los artículos 23 y 41 quáter, de la Ley de Adquisiciones, 

Arrendamientos y Servicios del Estado de Durango, para quedar de la manera siguiente: 

Artículo 23… 

… 

… 

Lo dispuesto en este artículo no aplica a los contratos celebrados conforme a la Ley de 

Asociaciones Público Privadas para el Estado de Durango 

 

Artículo 41 Quáter… 

.. 

..  

Los recursos derivados de las retenciones que reciba el Sistema para el Desarrollo Integral de la 

Familia en el Estado, estarán sujetos a la fiscalización que realice la Auditoría Superior del 

Estado, en concordancia de lo establecido en la Ley de Fiscalización Superior del Estado de 

Durango, para lo cual se rendirán los informes correspondientes sobre el ejercicio de los mismos. 

 

TRANSITORIOS 
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PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley del 

Sistema Local Anticorrupción del Estado de Durango, en materia de 

armonización legal. 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 
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proponemos reformas y adiciones a la Ley del Sistema Local Anticorrupción del Estado de 

Durango, en materia de armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  
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Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación de diversos artículos de la Ley del Sistema Local Anticorrupción 

del Estado de Durango, con el propósito de modificar la denominación del ente auditor de nuestra 

entidad, lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente propuesta de 

reforma con la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 
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PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforman los artículos 9, 10, 27, 36, 38 y 49, de la Ley del Sistema 

Local Anticorrupción del Estado de Durango, para quedar de la manera siguiente: 

Artículo 9. El Consejo Coordinador tendrá las siguientes facultades: 

I a la XIII… 

XIV. Promover el establecimiento de lineamientos y convenios de cooperación entre las 

autoridades financieras y fiscales para facilitar a los Órganos internos de control y a la Auditoría 

Superior del Estado, la consulta expedita y oportuna a la información que resguardan 

relacionada con la investigación de faltas administrativas y hechos de corrupción en los que estén 

involucrados flujos de recursos económicos; 

XV a la XVIII… 

Artículo 10. Son integrantes del Consejo Coordinador: 

I… 

II. El Titular de la Auditoría Superior del Estado; 

III a la VII… 

Artículo 27. La Secretaría Ejecutiva será auditada por la Entidad de Auditoria Superior del 

Estado, exclusivamente respecto a las siguientes materias: 

I a la IV… 

V. Transparencia y acceso a la información pública, conforme a la Ley de Transparencia y Acceso 

a la Información Pública del Estado. La Auditoria Superior del Estado no podrá realizar 

auditorías o investigaciones encaminadas a revisar aspectos distintos a los señalados 

expresamente en este artículo. 

Artículo 36. El Sistema Local de Fiscalización tiene por objeto establecer acciones y mecanismos 

de coordinación entre los integrantes del mismo, en el ámbito de sus respectivas competencias, 

promoverán el intercambio de información, ideas y experiencias encaminadas a avanzar en el 

desarrollo de la fiscalización de los recursos públicos. 

Son integrantes del Sistema Local de Fiscalización: 

I. La Auditoría Superior del Estado; 
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II y III… 

Artículo 38. El Sistema Local de Fiscalización contará con un Comité Rector conformado por la 

Auditoría Superior del Estado, la Secretaría de Contraloría del Estado y siete miembros 

rotatorios de los órganos encargados del control interno en los municipios, que serán elegidos 

por periodos de dos años, por insaculación. El Comité Rector será presidido de manera dual por 

el Auditor Superior del Estado y el titular de la Secretaría de Contraloría del Estado, o por los 

representantes que de manera respectiva designen para estos efectos. 

Artículo 49. El Secretario Técnico solicitará a los miembros del Consejo Coordinador toda la 

información que estime necesaria para la integración del contenido del informe anual que deberá 

rendir el Consejo Coordinador, incluidos los proyectos de recomendaciones. Asimismo, solicitará 

a la Auditoria Superior del Estado y los Órganos internos de control de los Entes públicos que 

presenten un informe detallado del porcentaje de los procedimientos iniciados que culminaron 

con una sanción firme y a cuánto ascienden, en su caso, las indemnizaciones efectivamente 

cobradas durante el periodo del informe. 

… 

… 

… 

… 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 
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Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Justicia.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley General 

de los Pueblos y Comunidades Indígenas del Estado de Durango, en materia de 

armonización legal. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley General de los Pueblos y Comunidades Indígenas 

del Estado de Durango, en materia de armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 
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En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 
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Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación del artículo 51, de la Ley General de los Pueblos y 

Comunidades Indígenas del Estado de Durango, con el propósito de modificar la denominación 

del ente auditor de nuestra entidad, lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la 

presente propuesta de reforma con la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforma el artículo 51, de la Ley General de los Pueblos y 

Comunidades Indígenas del Estado de Durango, para quedar de la manera siguiente: 

Artículo 51… 

… 

… 
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Dentro del mismo plazo, los programas serán remitidos a la Auditoría Superior del Estado, para 

lo que proceda en materia de fiscalización superior. 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                         DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Asuntos Indígenas.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley de 

Disciplina Financiera y de Responsabilidad Hacendaria del Estado de Durango y 

sus Municipios, en materia de armonización legal. 
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CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S. 
  
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley de Disciplina Financiera y de Responsabilidad 

Hacendaria del Estado de Durango y sus Municipios, en materia de armonización legal, base 

en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 
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Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 
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En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación de los artículos 2 y 81 de la Ley de Disciplina Financiera y de 

Responsabilidad Hacendaria del Estado de Durango y sus Municipios, con el propósito de 

modificar la denominación del ente auditor de nuestra entidad, lo que armonizará lo contenido en 

la normativa materia de la presente propuesta de reforma con la Constitución Política del Estado 

Libre y Soberano de Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforman los artículos 2 y 81, de la Ley de Disciplina Financiera y de 

Responsabilidad Hacendaria del Estado de Durango y sus Municipios, para quedar de la 

manera siguiente: 

Artículo 2. Para los efectos de esta Ley, se entenderá por: 

I a la VIII… 

IX. ASE: Auditoría Superior del Estado, es el órgano del Congreso del Estado con autonomía 

técnica y de gestión, en el ejercicio de sus atribuciones y para decidir sobre su administración y 

organización interna, funcionamiento y resoluciones en los términos que disponga la ley, 

encargado de la fiscalización de los recursos públicos que ejerzan los poderes y los municipios, 

sus entidades y dependencias, así como las administraciones paraestatales y paramunicipales, 

fideicomisos públicos, instituciones y órganos constitucionales autónomos, y cualquier otro ente 

público. 

X a la XLIV… 

Artículo 81. Las cuentas públicas se entregarán a más tardar en el mes de febrero del año 

siguiente al del ejercicio fiscal anual que será objeto de fiscalización. Previamente, los entes 

obligados deberán entregar a la Auditoría Superior del Estado, informes mensuales 

preliminares del avance de la gestión financiera y el desempeño gubernamental, en los términos 

que disponga la ley. 
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… 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley de Deuda 

Pública del Estado de Durango y sus Municipios, en materia de armonización 

legal. 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
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Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley de Deuda Pública del Estado de Durango y sus 

Municipios, en materia de armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 
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Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación de los artículos 6-A y 9, de la Ley de Deuda Pública del Estado 
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de Durango y sus Municipios, con el propósito de modificar la denominación del ente auditor de 

nuestra entidad, lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente propuesta 

de reforma con la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforman los artículos 6 -A y 9, de la Ley de Deuda Pública del Estado 

de Durango y sus Municipios, para quedar de la manera siguiente: 

Artículo 6- A. Los créditos de mediano plazo y las líneas de crédito revolvente no podrán ser 

reestructurados o refinanciados. La contratación, administración y evolución de su situación serán 

reportados al Congreso en los informes preliminares mensuales o bimestrales de cuenta pública 

que las entidades remitan a la Auditoria Superior del Estado. 

Artículo 9. Corresponde a los Ayuntamientos: 

I a la V… 

VI. Proporcionar la información que les solicite el Ejecutivo del Estado, así como informar al 

Congreso sobre la situación que guarda la deuda pública municipal y paramunicipal en cada 

informe preliminar de cuenta pública que presente ante la Auditoria Superior del Estado, sin 

perjuicio de lo dispuesto por la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango; 

VII a la XIII… 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 
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DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley Orgánica 

del Poder Judicial del Estado de Durango, en materia de armonización legal. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley Orgánica del Poder Judicial del Estado de 

Durango, en materia de armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 
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Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 
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Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación del artículo 9, de la Ley Orgánica del Poder Judicial del Estado 

de Durango, con el propósito de modificar la denominación del ente auditor de nuestra entidad, 

lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente propuesta de reforma con 

la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforman el artículo 9, de la Ley Orgánica del Poder Judicial del 

Estado de Durango, para quedar de la manera siguiente: 

Artículo 9. Además de las facultades y obligaciones que expresamente le confiere el artículo 112 

de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, el Pleno del Tribunal Superior 

de Justicia tendrá las siguientes: 
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I a la XXXIII… 

XXXIV. Atender las observaciones y recomendaciones que le formule la Auditoría Superior del 

Estado, respecto del ejercicio de su presupuesto, en los términos que establezca la ley; 

XXXV a la XLII… 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Justicia.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley Orgánica 

de la Fiscalía General del Estado de Durango, en materia de armonización legal. 
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CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 

 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley Orgánica de la Fiscalía General del Estado de 

Durango, en materia de armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 
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Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 



 
       

              
Secretaría General 

      Secretaría de Servicios Legislativos 
Sesión Ordinaria de la 

 H. Septuagésima Legislatura  
del Congreso del Estado de Durango  

Primer Año de Ejercicio Constitucional 
Primer Periodo Ordinario de Sesiones 

                                                                             23 de octubre de 2024 
                                                                                                   13:53 horas 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            
 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación del artículo 53, de Ley Orgánica de la Fiscalía General del 

Estado de Durango, con el propósito de modificar la denominación del ente auditor de nuestra 

entidad, lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente propuesta de 

reforma con la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforma el artículo 53, de la Ley Orgánica de la Fiscalía General del 

Estado de Durango, para quedar de la manera siguiente: 

Artículo 53. Se constituye el patrimonio social denominado Fondo Auxiliar para la Procuración 

de Justicia, el cual será administrado y vigilado por un Comité Administrador integrado de la 

siguiente forma: 

 I a la VI… 

… 

… 

… 

Tercera.- La Auditoria Superior del Estado, practicará las auditorías internas o podrá ordenar 

auditorías externas que considere necesarias para verificar que el manejo del fondo se haga en 

forma conveniente, honesta y transparente. 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 
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A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Justicia.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley del 

Consejo Estatal de Armonización Contable de Durango, en materia de 

armonización legal. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 
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proponemos reformas y adiciones a la Ley del Consejo Estatal de Armonización Contable de 

Durango, en materia de armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  
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Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación de los artículos 7 y 11 de la Ley del Consejo Estatal de 

Armonización Contable de Durango, con el propósito de modificar la denominación del ente 

auditor de nuestra entidad, lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente 

propuesta de reforma con la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 
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PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforman los artículos 7 y 11, de la Ley del Consejo Estatal de 

Armonización Contable de Durango, para quedar de la manera siguiente: 

Artículo 7. Serán integrantes del CEAC con derecho a voz y voto: 

I a la III… 

IV. El Titular de la Auditoría Superior del Estado; 

Vi y VII… 

… 

… 

Artículo 11. Son facultades de los miembros del CEAC: 

a)… 

b) Del Secretario Técnico: 

I a la VII… 

VIII. Rendir informes periódicos al CEAC sobre el avance, seguimiento y evaluación del 

desempeño del PAT, programas o acciones de la armonización contable. Estos informes 

deberán estar previamente validados por la Auditoría Superior del Estado; 

IX a la XV… 

c)… 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 
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A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley para la 

Administración de Bienes Asegurados, Decomisados o Abandonados del Estado 

de Durango, en materia de armonización legal. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 
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consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley para la Administración de Bienes Asegurados, 

Decomisados o Abandonados del Estado de Durango, en materia de armonización legal, 

base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 
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denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación de los artículos 5 y 36 de la Ley para la Administración de 

Bienes Asegurados, Decomisados o Abandonados del Estado de Durango, con el propósito de 

modificar la denominación del ente auditor de nuestra entidad, lo que armonizará lo contenido en 

la normativa materia de la presente propuesta de reforma con la Constitución Política del Estado 

Libre y Soberano de Durango. 
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Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforman los artículos 5 y 36, de la Ley para la Administración de 

Bienes Asegurados, Decomisados o Abandonados del Estado de Durango, para quedar de 

la manera siguiente: 

Artículo 5. Integración de la Comisión. 

La Comisión se integrará por: 

VI. Un auditor designado por la Auditoria Superior del Estado de Durango, con voz pero sin 

voto, el cual contará con todas las facultades para la inspección, supervisión y vigilancia sobre la 

administración de los bienes asegurados, decomisados o abandonados. 

… 

Artículo 36. Las sanciones administrativas de que trata este Capítulo serán impuestas, en su 

caso, por la Auditoria Superior del Estado, quien podrá delegar el ejercicio de esta facultad en 

los funcionarios subordinados que estime conveniente, mediante acuerdo que se publique en el 

Periódico Oficial que corresponda. 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 
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                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Administración 

Pública.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley de 

Fiscalización Superior y Rendición de Cuentas para el Estado de Durango, en 

materia de armonización legal. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley de Fiscalización Superior y Rendición de Cuentas 

para el Estado de Durango, en materia de armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 
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conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 
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modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

A consecuencia de lo descrito, y derivado de que se promulgó la ley reglamentaria que vino a 

sustituir a la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango, por la recientemente publicada 

Ley de Fiscalización Superior y Rendición de Cuentas para el Estado de Durango, resulta 

indispensable armonizar las menciones que se hacen en el cuerpo legal citado, para que no se 

preste a confusión posterior, cuando en el mismo se pretenda hacer cita de la Auditoría Superior 

del Estado. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación de diversos artículos de la Ley de Fiscalización Superior y 

Rendición de Cuentas para el Estado de Durango, con el propósito de modificar la denominación 

del ente auditor de nuestra entidad, lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la 

presente propuesta de reforma con la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 
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PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforman los artículos 6, 7, 15 42 44, 66, 68, 87, 96, 98 y el cuarto 

transitorio, de la Ley de Fiscalización Superior y Rendición de Cuentas para el Estado de 

Durango , para quedar de la manera siguiente: 

Artículo 6… 

… 

La Auditoría, deberá guardar reserva de sus actuaciones y observaciones hasta que rinda el 

informe de resultados correspondiente, en términos de las disposiciones legales aplicables. 

Artículo 7…. 

… 

La Auditoría, publicará en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango, su normativa 

interna conforme a las disposiciones legales aplicables. 

Artículo 15. Para la fiscalización de las Cuentas Públicas y demás funciones que le son 

inherentes en términos de esta Ley, la Auditoría tendrá las facultades y atribuciones siguientes: 

X… 

La Auditoría, tendrá acceso a la información que las disposiciones legales consideren como de 

carácter reservado o confidencial, cuando esté relacionada directamente con la captación, 

recaudación, administración, manejo, custodia, ejercicio, aplicación de los ingresos, egresos, 

deuda pública y obligaciones, estando obligada a mantener la misma confidencialidad y reserva, 

en términos de las disposiciones aplicables. Dicha información, solamente podrá ser solicitada en 

los términos de las disposiciones aplicables, de manera indelegable por el Auditor o Auditora 

Superior y en su caso, por los auditores generales a que se refiere esta Ley. 

… 

XI a la XIV… 

XV… 

Para la promoción de las responsabilidades, la autoridad investigadora, una vez concluidas las 

investigaciones respectivas, presentará el informe de presunta responsabilidad administrativa 

correspondiente ante la autoridad substanciadora de la propia Auditoria para que ésta, en caso 

de ser procedente, turne y presente el expediente, ante el Tribunal. 
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… 

XVI a la XXXI… 

Artículo 42. La Auditoría, para efectos de la elaboración del informe de resultados de 

fiscalización de Cuenta Pública, podrá fiscalizar los recursos federales que administren o ejerzan 

los entes públicos, así como los que se destinen y se ejerzan por cualquier entidad, persona física 

o moral, pública o privada, y los transferidos a fideicomisos, mandatos, fondos o cualquier otra 

figura jurídica, sin perjuicio de la competencia de otras autoridades y de los derechos de los 

usuarios del sistema financiero. 

Artículo 44. La Auditoría, para efectos de la elaboración del informe de resultados de 

fiscalización de Cuenta Pública, podrá fiscalizar las participaciones federales, con independencia 

de los mecanismos de coordinación que hubiere celebrado con la Auditoría Superior de la 

Federación, en términos del Artículo 79, fracción I, párrafo segundo, de la Constitución Federal. 

En todo caso, fiscalizará las participaciones federales conforme a los lineamientos técnicos que 

contengan los mecanismos de coordinación y colaboración correspondientes y que tendrán por 

objeto homologar y hacer eficiente y eficaz la fiscalización de las participaciones que ejerza el 

Estado, los municipios y en general, todos los entes públicos. 

… 

Artículo 66. La autoridad investigadora de la Auditoría promoverá el informe de presunta 

responsabilidad administrativa ante la autoridad substanciadora de la propia Auditoria, cuando 

los pliegos de observaciones no sean solventados por los entes fiscalizables y en su caso, 

directamente por los presuntos infractores. 

… 

… 

Artículo 68. La Auditoría, en los términos de la Ley General del Sistema Nacional Anticorrupción, 

incluirá en la plataforma digital nacional establecida en dicha ley, información relativa a los 

sistemas de información específicos estipulados en la misma.  

Artículo 87. La Comisión presentará directamente a la Auditoría, un informe que contenga las 

observaciones y las recomendaciones que se deriven del ejercicio de las atribuciones que esta 

Ley le confiere en materia de evaluación de su desempeño a más tardar el último día hábil del 

mes de mayo, del año en que se presente el informe anual. La Auditoria, dará cuenta de su 

atención al presentar el informe anual del ejercicio siguiente. 

Artículo 96. En caso de falta definitiva, renuncia o remoción del Auditor o Auditora Superior, la 

Comisión informará al Congreso para que éste designe a quien deba sustituirle conforme al 

procedimiento previsto en el Artículo 94 de esta ley. En tanto la designa el Congreso, la Junta de 

Gobierno notificará a la persona servidora pública subalterna, para que funja de encargada de la 

Auditoría, cuyo encargo no podrá exceder de noventa días hábiles. 
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… 

… 

Artículo 98. Son atribuciones de la persona titular de la Auditoría las siguientes: 

I a la XXXIII… 

XXXIV… 

Así mismo, promover el desarrollo de capacidades, tanto al personal de la propia Auditoría, como 

de los entes fiscalizables, en todas aquellas materias inherentes a sus respectivas funciones, a 

través de cursos, seminarios, talleres, diplomados, conferencias y demás mecanismos e 

instrumentos técnicos y didácticos que se consideren necesarios para este propósito, por sí o a 

través de expositores o capacitadores externos; 

XXXV a la XXXIX… 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

CUARTO. La Auditoria, deberá actualizar y, en su caso, publicar la normativa y lineamientos que 

conforme a sus atribuciones deba expedir, en un plazo no mayor a ciento ochenta días hábiles 

contados a partir de la entrada en vigor de la presente Ley, quedando sin efectos la normativa y 

lineamientos emitidos con fecha anterior a la promulgación de la presente ley. 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 
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 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones al Reglamento 

para la Transparencia y el Acceso a la Información Pública del H. Congreso del 

Estado de Durango, en materia de armonización legal. 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones al Reglamento para la Transparencia y el Acceso a la 

Información Pública del H. Congreso del Estado de Durango, en materia de armonización 

legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 
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Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 
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Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación del artículo 5, del Reglamento para la Transparencia y el 

Acceso a la Información Pública del H. Congreso del Estado de Durango, con el propósito de 

modificar la denominación del ente auditor de nuestra entidad, lo que armonizará lo contenido en 

la normativa materia de la presente propuesta de reforma con la Constitución Política del Estado 

Libre y Soberano de Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforma el artículo 5, del Reglamento para la Transparencia y el 

Acceso a la Información Pública del H. Congreso del Estado de Durango,  para quedar de la 

manera siguiente: 
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Artículo 5. Además de las definiciones contenidas en la Ley de Transparencia y Acceso a la 

Información Pública del Estado de Durango, para los efectos del presente Reglamento, se 

entenderá por: 

I a al VIII… 

IX. Unidades Administrativas y de Apoyo: a La Oficialía Mayor, el Instituto de Investigaciones, 

Estudios Legislativos y Asesoría Jurídica, la Dirección de Comunicación Social y la Auditoria 

Superior del Estado. 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Régimen, 

Reglamento y Prácticas Parlamentarias.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 
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del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley de 

Ciencia y Tecnología del Estado de Durango, en materia de armonización legal. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley de Ciencia y Tecnología del Estado de Durango, 

en materia de armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 



 
       

              
Secretaría General 

      Secretaría de Servicios Legislativos 
Sesión Ordinaria de la 

 H. Septuagésima Legislatura  
del Congreso del Estado de Durango  

Primer Año de Ejercicio Constitucional 
Primer Periodo Ordinario de Sesiones 

                                                                             23 de octubre de 2024 
                                                                                                   13:53 horas 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            
 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 
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Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación del artículo 8 de la Ley de Ciencia y Tecnología del Estado de 

Durango, con el propósito de modificar la denominación del ente auditor de nuestra entidad, lo 

que armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente propuesta de reforma con la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforma el artículo 8, de la Ley de Ciencia y Tecnología del Estado de 

Durango, para quedar de la manera siguiente: 

Artículo 8. La elaboración, aprobación y publicación de los programas sectorial, regionales, 

especiales o institucionales que en materia de ciencia y tecnología le corresponda ejecutar al 

estado, se efectuará dentro de los 90 días siguientes a la publicación del Plan Estatal de 

Desarrollo. 

… 

… 

I y II… 

… 

Dentro del mismo plazo los programas serán remitidos a la Auditoría Superior del Estado para 

los efectos que precedan en materia de fiscalización superior. 

 

TRANSITORIOS 
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PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Ciencia, Tecnología 

e Innovación.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley de 

Evaluación de Políticas Públicas del Estado de Durango, en materia de 

armonización legal. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 
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de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley de Evaluación de Políticas Públicas del Estado de 

Durango,  en materia de armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 
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con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación del artículo 27, de la Ley de Evaluación de Políticas Públicas 

del Estado de Durango, con el propósito de modificar la denominación del ente auditor de nuestra 



 
       

              
Secretaría General 

      Secretaría de Servicios Legislativos 
Sesión Ordinaria de la 

 H. Septuagésima Legislatura  
del Congreso del Estado de Durango  

Primer Año de Ejercicio Constitucional 
Primer Periodo Ordinario de Sesiones 

                                                                             23 de octubre de 2024 
                                                                                                   13:53 horas 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            
 

entidad, lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente propuesta de 

reforma con la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforma el artículo 27, de la Ley de Evaluación de Políticas Públicas 

del Estado de Durango, para quedar de la manera siguiente: 

Artículo 27. El Instituto, de acuerdo con su régimen interno, administrará y ejercerá de manera 

autónoma, íntegra y directa su presupuesto.  

La ejecución del gasto se ajustará a los principios de eficiencia, eficacia, economía, 

responsabilidad social, honradez, transparencia y rendición de cuentas. 

La fiscalización del ejercicio presupuestal del Instituto corresponde al Congreso del Estado a 

través de la Auditoría Superior del Estado, sin detrimento de las facultades de las autoridades 

competentes en la fiscalización de fondos federales. 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 
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 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Gobernación.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley de 

Hacienda del Estado de Durango, en materia de armonización legal. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 
 
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley de Hacienda del Estado de Durango, en materia de 

armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 
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En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 
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Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación del artículo 75, de la Ley de Hacienda del Estado de Durango, 

con el propósito de modificar la denominación del ente auditor de nuestra entidad, lo que 

armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente propuesta de reforma con la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforma el artículo 75, de la Ley de Hacienda del Estado de Durango, 

para quedar de la manera siguiente: 

Articulo 75… 

… 

… 

… 

… 
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Por su parte, cuando la Auditoría Superior del Estado, detecte que los recursos de los Fondos 

no se han destinado a los fines establecidos en la Ley de Coordinación Fiscal, deberá hacerlo del 

conocimiento inmediato de la Auditoría Superior de la Federación de la Cámara de Diputados del 

Congreso de la Unión. 

… 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley de 

Presupuesto, Contabilidad y Gasto Público del Estado, en materia de 

armonización legal. 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
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DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley de Presupuesto, Contabilidad y Gasto Público del 

Estado, vigente en Durango, en materia de armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 
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integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 
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casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación del artículo 45, de la Ley de Presupuesto, Contabilidad y Gasto 

Público del Estado, vigente en Durango, con el propósito de modificar la denominación del ente 

auditor de nuestra entidad, lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente 

propuesta de reforma con la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforma el artículo 45, de la Ley de Presupuesto, Contabilidad y Gasto 

Público del Estado, vigente en Durango, para quedar de la manera siguiente: 

Articulo 45…  

Al momento de que la Secretaría de Finanzas y Administración del Gobierno del Estado, publique 

en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango, las participaciones y aportaciones de 

cada uno de los municipios, estos deberán adecuar sus presupuestos de egresos y desde ese 

momento destinar el monto de cuando menos el 1% de sus ingresos de libre disposición, en base 

a los períodos en los que reciban las participaciones y aportaciones federales, y al momento de 

depositar dicho monto se deberá hacer también lo correspondientes (sic) sobre sus ingresos de 

derechos, contribuciones de mejoras, impuestos, productos y aprovechamientos, a fin de que 

dicha cantidad vaya generando rendimientos; estas modificaciones, el ayuntamiento las deberá 

notificar al Congreso del Estado de Durango, así como a Auditoria Superior del Estado. 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 
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DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley de 

Responsabilidades de los Servidores Públicos en Materia de Juicio Político, 

Declaración de Procedencia y el Ejercicio de Facultades Legislativas en Materia 

de Enjuiciamiento por Responsabilidades Públicas, en materia de armonización 

legal. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S. 
  
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos 

en Materia de Juicio Político, Declaración de Procedencia y el Ejercicio de Facultades 
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Legislativas en Materia de Enjuiciamiento por Responsabilidades Públicas, vigente en 

Durango, en materia de armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  
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Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación de los artículos 6 y 36 de la Ley de Responsabilidades de los 

Servidores Públicos en Materia de Juicio Político, Declaración de Procedencia y el Ejercicio de 

Facultades Legislativas en Materia de Enjuiciamiento por Responsabilidades Públicas, vigente en 

Durango, con el propósito de modificar la denominación del ente auditor de nuestra entidad, lo 

que armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente propuesta de reforma con la 

Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 
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Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforman los artículos 6 y 36, de la Ley de Responsabilidades de los 

Servidores Públicos en Materia de Juicio Político, Declaración de Procedencia y el 

Ejercicio de Facultades Legislativas en Materia de Enjuiciamiento por Responsabilidades 

Públicas, vigente en Durango, para quedar de la manera siguiente: 

Artículo 6. Según lo dispongan la Constitución de los Estados Unidos Mexicanos, la particular 

del Estado, las leyes orgánicas vigentes, la Ley de Fiscalización Superior y Rendición de 

Cuentas para el Estado de Durango, las leyes General y Local de Responsabilidades 

Administrativas y las disposiciones generales y obligatorias que emitan el Sistema Local 

Anticorrupción vigente en la entidad, su Consejo Coordinador y secretariado ejecutivo, la 

Auditoría Superior del Estado y los reglamentos que al efecto emitan los Ayuntamientos en 

materia de responsabilidades, los servidores públicos serán materia de enjuiciamiento legislativo 

conforme a la presente ley; quedan comprendidos en la presente ley, los mandatos o vistas que 

en ejecución de sentencias diversas ordenen las autoridades competentes. 

Artículo 36… 

… 

Por su parte, la Comisión de Responsabilidades o en su caso, la Subcomisión de Estudio Previo, 

solicitarán las copias certificadas de constancias que estimen necesarias para el procedimiento, 

y si la autoridad de quien las solicitase no las remite dentro del plazo que se le señale, se impondrá 

la multa a que se refiere el párrafo anterior, la multa se hará efectiva en forma inmediata por 

conducto de la Auditoria Superior del Estado y se aplicará de la misma forma, al fondo que se 

destine al desarrollo de las acciones que en materia de combate a la corrupción sea creado. 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

 

A t e n t a m en t e 
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Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Responsabilidades.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley para la 

Entrega-Recepción de las Administraciones Públicas del Estado y Municipios de 

Durango, en materia de armonización legal. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S. 
  
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley para la Entrega-Recepción de las 

Administraciones Públicas del Estado y Municipios de Durango, en materia de 

armonización legal, base en la siguiente:  
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EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 
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por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación de los artículos 14, 31 y 32, de la Ley para la Entrega-

Recepción de las Administraciones Públicas del Estado y Municipios de Durango, con el propósito 

de modificar la denominación del ente auditor de nuestra entidad, lo que armonizará lo contenido 

en la normativa materia de la presente propuesta de reforma con la Constitución Política del 

Estado Libre y Soberano de Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 
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LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforman los artículos 14, 31 y 32, de la Ley para la Entrega-Recepción 

de las Administraciones Públicas del Estado y Municipios de Durango, para quedar de la 

manera siguiente: 

Artículo 14… 

… 

El acta se elaborará en cinco tantos, quedándose un original bajo la custodia del servidor público 

o sujeto obligado que recibe; otro tanto en original para el responsable de la entrega; una copia 

se entregará a la Contraloría o al Órgano Interno de Control, según corresponda; otra copia se 

remitirá por conducto del superior jerárquico a la Auditoría Superior del Estado, para los efectos 

correspondientes, de acuerdo a la Ley de Fiscalización Superior del Estado de Durango; y una 

copia se integrará a los archivos del área que se entrega, haciéndose constar dicha situación en 

el acta de Entrega-Recepción. 

Artículo 31. Para que el acta de Entrega-Recepción tenga validez, deberá reunir, señalar, y en 

su caso, especificar como mínimo, los siguientes requisitos: 

I a la XV… 

XVI.- El apercibimiento de conducir con la verdad ante la autoridad administrativa en el acto de 

Entrega-Recepción, de conformidad con lo dispuesto en el Código Penal del Estado Libre y 

Soberano de Durango; 

XVII y XVIII… 

Artículo 32. La información que deberán contener los formatos que se establecen en la presente 

Ley, será la siguiente: 

I a la III… 

IV.- Relación de recursos materiales por la Unidad Administrativa resguardante del: 

a) al f)… 

En el caso de la entrega-recepción final por cambio de administración municipal, además de lo 

estipulado en la presente fracción, se deberá entregar una copia del último inventario remitido a 

la Auditoría Superior a que se hace referencia en la fracción VIII del artículo 75 de la Ley 

Orgánica del Municipio Libre del Estado de Durango. 

V a la X… 
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TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Administración 

Pública.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley de 

Instituciones y Procedimientos Electorales para el Estado de Durango, en materia 

de armonización legal. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
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Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley de Instituciones y Procedimientos Electorales para 

el Estado de Durango, en materia de armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 
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Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación del artículo 142, de la Ley de Instituciones y Procedimientos 
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Electorales para el Estado de Durango, con el propósito de modificar la denominación del ente 

auditor de nuestra entidad, lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente 

propuesta de reforma con la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforma el artículo 142, de la Ley de Instituciones y Procedimientos 

Electorales para el Estado de Durango, para quedar de la manera siguiente: 

Artículo 142. 

1. La Comisión de Administración tendrá las facultades y obligaciones siguientes: 

I a la XI… 

XII. Elaborar el Informe de Cuenta Pública relativo al ejercicio fiscal del año anterior y rendirlo a 

la Auditoría Superior; y 

XIII… 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 
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                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Gobernación.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley Orgánica 

de la Administración Pública del Estado de Durango, en materia de armonización 

legal. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley Orgánica de la Administración Pública del Estado 

de Durango, en materia de armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 
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en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 
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mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación del artículo 21, de Ley Orgánica de la Administración Pública 

del Estado de Durango, con el propósito de modificar la denominación del ente auditor de nuestra 

entidad, lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente propuesta de 

reforma con la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforma el artículo 21, de la Ley Orgánica de la Administración 

Pública del Estado de Durango, para quedar de la manera siguiente: 
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Artículo 21… 

I ala LXII… 

LXIII. Elaborar y presentar a la persona titular del Ejecutivo, la cuenta pública de conformidad con 

los plazos estipulados en la ley y en caso de aumento o creación del gasto del Presupuesto de 

Egresos deberá revelar en la misma y en los informes trimestrales, la fuente de ingresos con la 

que se haya pagado el nuevo gasto, distinguiendo el gasto etiquetado y no etiquetado, asimismo, 

deberá mantener relaciones de coordinación con el Congreso, a través de la Auditoría Superior 

del Estado; 

LXIV a la LXXXII… 

LXXXIII. Publicar la información financiera de la administración pública estatal, centralizada y 

paraestatal, de acuerdo con las disposiciones de la Ley General de Contabilidad Gubernamental 

y las normas expedidas por el Consejo Nacional de Armonización Contable. Para tal efecto, 

deberán presentar la opinión de la Auditoría Superior del Estado, en la que se manifieste el 

cumplimiento de dicha publicación; 

LXXXIV a la LXXXVIII… 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 
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Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Administración 

Pública.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones al Reglamento 

para la Protección de los no Fumadores del Congreso del Estado de Durango, 

en materia de armonización legal. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones al Reglamento para la Protección de los no Fumadores del 

Congreso del Estado de Durango, en materia de armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 
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En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 

Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 
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Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 

ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación del artículo 3, del Reglamento para la Protección de los no 

Fumadores del Congreso del Estado de Durango, con el propósito de modificar la denominación 

del ente auditor de nuestra entidad, lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la 

presente propuesta de reforma con la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de 

Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforma el artículo 3, del Reglamento para la Protección de los no 

Fumadores del Congreso del Estado de Durango, para quedar de la manera siguiente: 

Artículo 3. Además de las definiciones contenidas en la Ley de Protección a los no Fumadores 

para el Estado de Durango, para los efectos de este Reglamento, se entenderá por: 

I a la III… 
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IV. Órganos administrativos, técnicos y de apoyo. La Oficialía Mayor, la Auditoria Superior del 

Estado, la Dirección de Comunicación Social y el Instituto de Investigaciones, Estudios 

Legislativos y Asesoría Jurídica, y 

V… 

TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubres de 2024. 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Régimen, 

Reglamento y Prácticas Parlamentarias.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley Orgánica 

del Municipio Libre del Estado Durango, en materia de armonización legal. 

 



 
       

              
Secretaría General 

      Secretaría de Servicios Legislativos 
Sesión Ordinaria de la 

 H. Septuagésima Legislatura  
del Congreso del Estado de Durango  

Primer Año de Ejercicio Constitucional 
Primer Periodo Ordinario de Sesiones 

                                                                             23 de octubre de 2024 
                                                                                                   13:53 horas 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            
 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
 
 
 

Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley Orgánica del Municipio Libre del Estado de 

Durango, en materia de armonización legal, base en la siguiente:  

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

A decir del cuaderno de apoyo de Terminología Legislativa, el término “Técnica Legislativa”, es la 

disciplina auxiliar de la teoría de la legislación, que tiene como finalidad contribuir a la mejor 

realización y elaboración de todos los textos jurídicos, entre ellos los de producción legislativa. La 

Técnica Legislativa es una parte del Derecho Parlamentario que tiene como objeto de estudio el 

conocimiento de los pasos que se adoptan para la elaboración y adecuada redacción de las leyes 

en general y de las disposiciones normativas particulares, así como para sus reformas o 

enmiendas. Fuente del Derecho Parlamentario basada en la costumbre y la experiencia que los 

legisladores utilizan para conducir sus trabajos parlamentarios. 

Según ese mismo documento, se precisa que “Laguna de ley”, es el vacío jurídico, imprecisión o 

falta de claridad en un precepto normativo; también se dice que hay laguna de ley cuando no 

existe una disposición legal aplicable al caso concreto. 

En relación con lo anterior y como todos sabemos, la función principal de los legisladores es la 

concerniente a la presentación de iniciativas para realizar una reforma, una adición o la creación 

de una ley nueva. Por lo tanto, su labor está sujeta a las directrices inmersas en la técnica 

legislativa, por lo que toda laguna de ley, según las definiciones aquí mismo expuestas, como 

parte de dicha labor se considera el subsanar toda imprecisión o falta de claridad en un precepto 

normativo. 

Por otro lado, mediante el Decreto No. 585, del Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango, No. 73 Bis, de fecha 12 de septiembre del 2024, se publicaron reformas a la 

Constitución Política del estado Libre y Soberano de Durango, misma que fue a consecuencia de 

la iniciativa que aparece en la gaceta no. 248, del martes 14 de mayo de 2024, correspondiente 

a la LXIX Legislatura del Congreso de Durango. 

Los iniciadores de la descrita iniciativa fueron las y los CC. Diputados Rosa María Triana Martínez, 

Verónica Pérez Herrera, Sandra Lilia Amaya Rosales, Francisco Londres Botello Castro, Luis 
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Enrique Benítez Ojeda, J. Carmen Fernández Padilla y Alejandra del Valle Ramírez, todos 

integrantes de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la LXIX Legislatura 

del H. Congreso de Durango. 

Como parte de los argumentos planteados por los iniciadores se expusieron los siguientes: 

Dentro de los trabajos derivados al interior de la Comisión que integramos los hoy iniciadores, se 

ha presentado la conveniencia de modificar el nombre actual del Órgano del Congreso del Estado 

con autonomía técnica y de gestión, encargado de la fiscalización de los recursos públicos que 

ejerzan los poderes y los municipios, sus entidades y dependencias y cualquier otro ente público, 

denominado actualmente como Entidad de Auditoría Superior del Estado, para armonizar su 

denominación con el ente federal, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estado.  

Dejamos en claro los iniciadores, que el cambio de denominación del órgano de Fiscalización, en 

forma alguna representa mayor cambio a las atribuciones que establece la Carta Magna Estatal, 

por el contrario, con los trabajos que estamos realizando en esta Comisión, buscamos modernizar 

y adecuar el marco jurídico de actuación, en beneficio de la transparencia y la rendición de 

cuentas de los entes obligados y con ello en beneficio de los gobernados. 

Coincidimos totalmente con los iniciadores de la descrita iniciativa y adicionamos la necesidad de 

que dicha modernización y adecuación del marco jurídico debe ser extendiendo por la 

modificación del nombre del ente público denominado, hasta antes de la publicación del también 

mencionado decreto, conocido como Entidad de Auditoría Superior del Estado por el real y 

adecuado de Auditoría Superior del Estado, a toda ley o cuerpo normativo que haga mención de 

dicho ente. 

Reforzando lo anterior, se precisa en el Decreto anteriormente mencionado que: 

…es importante establecer que, como plantean los iniciadores, se coincide que desde que 

iniciaron los trabajos en esta LXIX Legislatura, en especial los integrantes de la Comisión 

Iniciadora, con las facultades para legislar contenidas en el numeral 82 de la Constitución Local, 

han manifestado su compromiso con los temas legislativos que tienen repercusiones en las 

materias de transparencia, fiscalización y rendición de cuentas de ahí el que se haya presentado 

la iniciativa correspondiente a fin de modificar la denominación actual de la Entidad de Auditoría 

Superior del Estado, para pasar a ser la Auditoría Superior del Estad, con la finalidad de realizar 

una armonización legislativa con el ente federal que le permita la mayor precisión en la aplicación 

de sus facultades y un amplio alcance legal, para garantizar en el Estado de Durango la 

fiscalización de recursos actuando con estricto apego a los principios éticos y de transparencia lo 

que se traducirá en confianza por parte de la sociedad en general. 

Adicionamos nosotros que, esa confianza, será mayor con la correspondiente armonización a la 

totalidad de nuestro marco legal en la entidad. 

En relación con lo anterior, cabe mencionar que hay casos en los que alguna de las leyes vigentes 

en nuestra entidad, hace mención o remite a un código local que fue abrogado por una ley que 
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ya fue abrogada por otra distinta, lo que nos hace ver lo desfazado que se encuentra, en algunos 

casos, nuestro marco legal, por lo que la actual iniciativa resulta pertinente y adecuada para evitar 

casos como el descrito. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario de Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación de los artículos 32, 33, 96 y 171, de la Ley Orgánica del 

Municipio Libre del Estado de Durango, con el propósito de modificar la denominación del ente 

auditor de nuestra entidad, lo que armonizará lo contenido en la normativa materia de la presente 

propuesta de reforma con la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se reforman los artículos 32, 33, 96 y 171, de la Ley Orgánica del 

Municipio Libre del Estado de Durango, para quedar de la manera siguiente: 

Artículo 32. Al concluir la sesión pública a que se refiere el artículo 29 de esta Ley, el Presidente 

Municipal saliente, ante la presencia de los síndicos municipales entrante y saliente, entregará al 

nuevo Ayuntamiento un informe por escrito, del manejo de los recursos económicos de los ocho 

meses del último año del mandato así como el inventario de bienes muebles e inmuebles del 

municipio, los programas de trabajo y libros de actas del Ayuntamiento, firmándose por ambas 

partes la correspondiente acta de entrega-recepción. En este acto, se le dará participación a la 

Auditoría Superior del Congreso del Estado y al Diputado o diputados del distrito electoral local 

que corresponda. 

Independientemente de lo estipulado en el párrafo anterior, la entrega-recepción de la 

administración municipal deberá quedar concluida, a más tardar, dentro de los treinta días hábiles 

siguientes, contados a partir de la instalación del nuevo Ayuntamiento. La Auditoría Superior 

del Congreso del Estado, en el ejercicio de sus atribuciones, fincará las responsabilidades 

correspondientes por el incumplimiento a lo dispuesto por este artículo. 

Artículo 33. Son atribuciones y responsabilidades de los ayuntamientos: 

A) y B)… 

C). EN MATERIA DE HACIENDA PÚBLICA MUNICIPAL: 

I a la III… 
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IV. Publicar en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango, en la Gaceta Municipal, 

o en los sitios públicos de costumbre, el informe preliminar que, respecto a los movimientos 

financieros, debe presentar a la Auditoría Superior del Congreso del Estado, para la glosa 

correspondiente. 

V a la VIII… 

IX. Tratándose de la aplicación de multas impuestas al Ayuntamiento por incumplimiento de sus 

obligaciones con la Auditoría Superior del Congreso del Estado, acordará que el servidor 

público municipal que haya dado causa a la imposición de la multa, reintegre al erario municipal 

el importe de la misma, sin perjuicio de la responsabilidad en que hubiere incurrido. 

X a la XV… 

D)… 

Artículo 96. La contraloría municipal tendrá las facultades y obligaciones siguientes: 

I a la V… 

VI. Procurar la coordinación con la Auditoría Superior del Congreso del Estado y la Secretaría 

de la Contraloría del Estado, para el mejor cumplimiento de sus funciones. 

VII y VIII… 

IX. Auxiliar al Ayuntamiento en la revisión de los informes financieros mensuales o bimestrales 

de la tesorería municipal o su equivalente, y verificar que se rindan oportunamente y en forma 

debida a la Auditoría Superior del Congreso del Estado para la glosa correspondiente. 

X a la XV… 

Artículo 171. La solicitud de enajenación de un inmueble del municipio deberá contener además 

de lo que disponga el presente capítulo, los siguientes datos: 

I a la VIII… 

… 

La Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, del Congreso del Estado, dará vista a 

la Auditoría Superior del Estado, la que revisará el ejemplar que se turne al Congreso, para el 

caso de enajenaciones de bienes inmuebles, si al analizar el inventario se desprende que no se 

cumplió con alguno de los requisitos establecidos en el presente artículo, o se incumplió lo 

dispuesto por el artículo anterior, la Auditoría Superior del Estado, dará cuenta a la Comisión 

antes citada para que proceda en consecuencia. 

… 
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TRANSITORIOS 

PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente decreto. 

 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

 

Presidenta: La iniciativa señalada se turna a la Comisión de Gobernación.  

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, en razón de que el contenido de la 

Iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes del Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, que contiene reformas y adiciones a la Ley de 

Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del Estado Durango, en materia de 

adquisiciones ecológicas. 

 

CC. DIPUTADOS SECRETARIOS 
DE LA LXX LEGISLATURA 
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO  
P R E S E N T E S.  
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Los suscritos Diputadas y Diputados ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ, VERONICA 

GONZALEZ OLGUIN, GABRIELA VAZQUEZ CHACON, MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ y 

FERNANDO ROCHA AMARO, integrantes del Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, 

de la LXX Legislatura del Congreso de Durango, en ejercicio de la facultad que nos confieren los 

artículos 78 fracción I, de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, y 178 

fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos someter a la 

consideración de esta Honorable Soberanía Popular, Iniciativa con proyecto de Decreto por el 

proponemos reformas y adiciones a la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del 

Estado de Durango, en materia de adquisiciones ecológicas, con base en la siguiente: 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

El objeto de la Ley de Adquisiciones, Arrendamiento y Servicios del Estado, es reglamentar las 

disposiciones contenidas en el artículo 160, en su párrafo cuarto de la Constitución Política del 

Estado Libre y Soberano de Durango, en materia de adquisiciones, arrendamientos y contratación 

de servicios que lleven a cabo los poderes del Estado, los órganos constitucionales autónomos y 

los ayuntamientos, así como en materia de Proyecto de Inversión y Prestación de Servicios. 

Lo anterior, nos deja claro que dicha ley interviene en las prácticas de adquisición de bienes que 

realizan prácticamente todos los entes públicos de nuestra entidad, lo que nos muestra la 

relevancia y todo lo que implica la regulación de dichas prácticas. 

Por otro lado, el uso de vehículos automotores por parte de las diversas dependencias de nuestro 

Estado, resulta indispensable para el ejercicio de un sinfín de labores y obligaciones, que van 

desde la seguridad pública, inspecciones, traslado de personal y un amplio etcétera, lo que nos 

ofrece una pequeña muestra de lo necesarios que resultan en nuestros tiempos dichos vehículos. 

En relación con lo precisado, podemos decir que la gran variedad que hoy en día se ofrece por 

parte de las compañías automotrices, alcanza para considerar la posibilidad de adquirir vehículos 

que por su uso impacten mínimamente, o por lo menos de manera no tan perjudicial como en 

años anteriores, a consecuencia de la emisión de gases contaminantes que conlleva su 

explotación. 

En estos tiempos son cada día más comunes los vehículos eléctricos, híbridos o por lo menos 

que utilicen menor cantidad de combustibles fósiles que antaño, además de que las marcas en 

competencia por ganar las preferencias del mercado cada día va en aumento, por lo que la 

variedad es también cada día más amplia. 

En relación con lo mencionado y como hemos advertido en anteriores ocasiones, a decir de la 

Organización de las Naciones Unidas, el cambio climático se refiere a los cambios a largo plazo 

de las temperaturas y los patrones climáticos.  

Los cambios de los que se habla pueden ser naturales, debido a variaciones en la actividad solar 

o erupciones volcánicas grandes. Pero desde el siglo XIX, las actividades productivas de todas 
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las personas que habitamos el orbe han sido el factor principal del cambio climático, en gran 

medida por la quema de combustibles fósiles. 

Asegura la ONU algo que prácticamente ya sabemos todos, que la quema de combustibles fósiles 

genera emisiones de gases de efecto invernadero que actúan como una manta que envuelve al 

planeta, atrapando el calor del sol y elevando las temperaturas, por lo que a medida que las 

emisiones de gases de efecto invernadero cubren la tierra, atrapan el calor que llega al planeta 

desde el sol, lo que conduce al calentamiento global y al tristemente célebre cambio climático. 

Es por todos sabido que el planeta se calienta ahora más rápido que en cualquier otro tiempo, 

por lo menos desque que hay registros. 

Por lo manifestado, el Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional, a través de la presente 

iniciativa, propone la modificación del artículo 25 bis de la Ley de Adquisiciones, Arrendamientos 

y Servicios del Estado de Durango, con la finalidad de incluir un nuevo párrafo en el que se 

especifica que tratándose de vehículos automotores, se procurará, dependiendo de la viabilidad 

financiera, la adquisición o arrendamiento de aquellas unidades que garanticen cero o bajas 

emisiones de gases contaminantes. 

Lo anterior, con el propósito de contribuir, desde la administración pública, con la disminución del 

impacto de cambio climático, así como participar en el cuidado del medio ambiente. 

Como lo hemos mencionado anteriormente, consideramos que cada dependencia, de los tres 

niveles de gobierno y sin importar su naturaleza, debe s 

er ejemplo de compromiso para la disminución del impacto que causa y causará en el futuro el 

fenómeno del cambio climático. 

Derivado de lo expuesto y precisado, de manera atenta y respetuosa se presenta ante esta 

Soberanía, el siguiente: 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

ARTÍCULO ÚNICO: Se adiciona un cuarto párrafo al artículo 25 Bis, de la Ley de 

Adquisiciones, Arrendamientos y Servicios del Estado de Durango para quedar de la manera 

siguiente: 

Artículo 25 Bis…  

… 

… 
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Tratándose de vehículos automotores, se procurará, dependiendo de la viabilidad 

financiera, la adquisición o arrendamiento de aquellas unidades que garanticen cero o 

bajas emisiones de gases contaminantes. 

TRANSITORIOS 

ARTÍCULO PRIMERO. La presente reforma entrará en vigor al día siguiente al de su publicación 

en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado. 

 

ARTÍCULO SEGUNDO.  Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente 

decreto. 

 

A t e n t a m en t e 

Victoria de Durango, Dgo. a 21 de octubre de 2024. 

 

 

DIP.  ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 

 

DIP. VERONICA GONZALEZ OLGUIN 

                                                                                         DIP. GABRIELA VAZQUEZ CHACON 

 

 DIP. MAYRA RODRIGUEZ RAMIREZ 

                                                                                           DIP. FERNANDO ROCHA AMARO 

Presidenta: Se le concede el uso de la palabra a la Diputada Gabriela Vázquez 

Chacón, hasta por 10 minutos, a fin de que presente dicha iniciativa. 

 

Diputada Gabriela Vázquez Chacón: Con el permiso de la Presidencia; 

compañeras y compañeros Diputados. La ley de adquisiciones, arrendamiento y 

servicios del Estado, regula la adquisición de bienes que realizan prácticamente 

todos los entes públicos de nuestra entidad, lo que nos muestra la relevancia y 

lo que implica la regulación de dichas prácticas. Por otro lado, el uso de vehículos 
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automotores por parte de las diversas dependencias de nuestro Estado, resulta 

indispensable para el ejercicio de un sinfín de labores y obligaciones que van 

desde la seguridad pública, inspecciones, traslado de personal y otras tantas 

actividades más, es decir, las dependencias requieren de los vehículos para 

hacer su trabajo. Además, hoy hay una gran variedad de vehículos en el mercado 

que generan un impacto mínimo al medio ambiente, como los eléctricos o 

híbridos; como hemos advertido en anteriores ocasiones, a decir de la 

Organización de las Naciones Unidas, el cambio climático se refiere a los 

cambios a largo plazo de las temperaturas y los patrones climáticos, es por todos 

conocidos que el planeta se calienta ahora más rápido que en cualquier otro 

tiempo, por lo menos desde que hay registros. Y precisamente la emisión de 

gases en los vehículos automotores es una de las principales causas de la 

contaminación y el calentamiento global. Es por eso que el Grupo Parlamentario 

del Partido Acción Nacional, a través de la presente iniciativa, propone la 

modificación del artículo 25 bis de la Ley de Adquisiciones, Arrendamiento y 

Servicios del Estado, con la finalidad de incluir un nuevo párrafo, en el que se 

especifique que, tratándose de vehículos automotores, se procurará, 

dependiendo por supuesto de la viabilidad financiera, la adquisición o 

arrendamiento de aquellas unidades que garanticen cero o bajas emisiones de 

gases contaminantes. Esto, para contribuir desde la administración pública con 

la disminución del impacto de la contaminación generada por los automóviles, así 

como participar en el cuidado del medio ambiente. Es cuánto Presidenta. 

 

Presidenta: Muchas gracias Diputada Gabriela Vázquez, y esta iniciativa se turna 

a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública. 
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Presidenta: Y dando continuidad a la orden del día y en virtud del contenido de 

la iniciativa presentada por la Coalición Parlamentaria Cuarta Transformación, 

que contiene reformas de adiciones a la Constitución Política del Estado Libre y 

Soberano de Durango. 

 

CC. DIPUTADAS Y DIPUTADOS  SECRETARIOS  
DE LA LXX LEGISLATURA  
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO 
P R E S E N T E.- 
 
 

Los suscritos, DIPUTADAS Y DIPUTADOS CC. HÉCTOR HERRERA NÚÑEZ, SANDRA LILIA 

AMAYA ROSALES, GEORGINA SOLORIO GARCÍA, ALBERTO ALEJANDRO MATA 

VALADEZ, OCTAVIO ULISES ADAME DE LA FUENTE, NADIA MONSERRAT MILÁN 

RAMÍREZ, FLORA ISELA LEAL MÉNDEZ, OTNIEL GARCÍA NAVARRO, BERNABÉ AGUILAR 

CARRILLO, DELIA LETICIA ENRÍQUEZ ARRIAGA,  CYNTHIA MONTSERRAT HERNÁNDEZ 

QUIÑONES Y JOSÉ OSBALDO SANTILLÁN FLORES, integrantes de la “Coalición 

Parlamentaria Cuarta Transformación”, de la LXX legislatura en ejercicio de la facultad que  nos 

confiere los artículos 78 fracción  I, de la Constitución Política del estado Libre y Soberano del 

Estado de Durango, y 178 fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, 

nos permitimos someter a consideración de ésta Honorable Soberanía Popular la siguiente  

Iniciativa con proyecto de Decreto que contiene reformas y adiciones a la CONSTITUCIÓN 

POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE DURANGO EN MATERIA DE UNIFORMES 

ESCOLARES, con base en la siguiente; 

 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

 
 

El Artículo 3º de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos establece la 
coordinación y corresponsabilidad del Estado-Federación, los Estados y los Municipios, para 
impartir y garantizar la educación básica, y priorizar el interés superior de niñas, niños y 
adolescentes en el acceso y permanencia en los servicios educativos. 
Con fecha 8 de mayo del año 2020 se publicó en el Diario Oficial de la Federación el Decreto por 
el que se reforma y adiciona el artículo 4º de Constitución Política de los Estados Unidos 
Mexicanos, con la finalidad de que el Estado garantizará la entrega de un apoyo económico a las 
personas que tengan discapacidad permanente, así como que los adultos mayores de sesenta y 
ocho años tengan el derecho a recibir por parte del Estado una pensión no contributiva y el 
establecimiento de un sistema de becas para las y los estudiantes de todos los niveles escolares 
del sistema de educación pública, con prioridad a las y los pertenecientes a las familias que se 
encuentren en condición de pobreza, para garantizar con equidad el derecho a la educación. 
Con la entrada en vigor de esta reforma, se equiparó los programas sociales como derechos 
fundamentales para incluirlos en nuestra Carta Magna. Lo que representa la transición de 
exitosos programas y políticas públicas a derechos sociales, luego como derechos 
fundamentales, para así elevarlos a rango constitucional, mostrando una perspectiva dinámica 
de nuestro derecho, éste no puede ser inmutable, sino que debe adecuarse a la realidad social 
cambiante. 
El uniforme escolar empezó a utilizarse en instituciones religiosas de Francia e Inglaterra donde 
niños de distintas procedencias desde las clases más humildes a las más ricas, asistían a las 
escuelas. 
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Para evitar las diferencias, los religiosos que gestionaban los colegios implantaron el uniforme 
escolar y hoy, años después el uniforme se utiliza en infinidad de centros públicos como privados 
de todo el mundo. 
¿Por qué es importante el uniforme escolar? 
Contribuye a la igualdad. Con el uniforme todos los niños y niñas visten igual por lo que no se 
notan las diferentes procedencias o niveles económicos. 
Mejora el rendimiento del alumnado. El uniforme escolar contribuye a la concentración en 
clase, ya que se crea un ambiente más formal. Esto hace que aumente el rendimiento y las 
calificaciones. 
Aumenta la autoestima. El hecho de que todos los niños y niñas de un colegio vistan igual 
fomenta la confianza en sí mismos y fortalece su autoestima porque se genera un sentido de 
pertenencia. 
Crea sentido de pertenencia. El uniforme escolar puede lograr que los alumnos/as se sientan 
orgullosos del colegio en el que estudian porque el uniforme crea un fuerte sentido de pertenencia 
al grupo. 
Contribuye a ahorrar dinero. Un buen uniforme escolar, debe estar hechos de materiales 
duraderos, de manera que no se deterioran fácilmente y hace que la familia ahorre a lo largo del 
año en ropa para ir a clase. 
Contribuye a la sostenibilidad ambiental. Esto se debe a que son prendas duraderas y a que 
se consume menos ropa al año gracias a ellos. 
Programa de Uniformes y Útiles Escolares 
Los Gobiernos Estatales, como conductores confiables de la sociedad en políticas públicas, en 

apoyo a las familias con mayor vulnerabilidad, deben de atender mediante el desarrollo de 

programas sociales de apoyo a la educacíon para fortalecer las bases de la educación como 

derecho humano, mediante la dotación de uniformes escolares a las niñas y niños de eseñanza 

básica, generando acciones sociales y económicas vinculantes. 

La Ley de Educación del Estado de Durango, el cual cito a continuación, establece lo siguiente:  

ARTÍCULO 49. La Secretaría promoverá la ampliación de los programas sociales de apoyo a la 

educación, implementados por el Gobierno Federal y por los municipios duranguenses, para que 

se fortalezca el mantenimiento de la infraestructura educativa, así como el apoyo a la economía 

familiar mediante el otorgamiento de becas a estudiantes, atendiendo su nivel socioeconómico 

y/o sus promedios de aprovechamiento, y la entrega en coordinación con la Secretaría de 

Desarrollo Social, de un uniforme escolar o deportivo y un paquete de útiles escolares a los 

beneficiarios de educación básica de acuerdo a lo establecido en la Ley de Desarrollo Social para 

el Estado de Durango.  

El Segundo Informe de Gobierno del Estado de Durango, dentro de su Plan Estatal de Desarrollo 

2023-2028,  nos informa que con el objetivo de propiciar un ambiente de equidad e igualdad en 

las aulas públicas de la entidad, para el ciclo escolar 2024-2025, el Programa de Uniformes 

Escolares, logró beneficiar a 391 mil estudiantes, 69 mil 505 de preescolar, 216 mil 360 de 

primaria y 105 mil 135 de secundaria con una inversión de 181 millones 842 mil 203 pesos, de 

los cuales 167 millones 360 mil 47 pesos, se destinaron para entregar los uniformes deportivos a 

370 mil 242 alumnos y 14 millones 482 mil 156 pesos en los uniformes con características y 

diseño propios de los pueblos originarios en beneficio de 20 mil 758 estudiantes de las 

comunidades indígenas. Cabe mencionar que, los uniformes tradicionales respetan los usos y 

costumbres de los estudiantes de escuelas indígenas de las 10 etnias de dife- rentes pueblos 

originarios. 

Para la confección de los uniformes se contrataron 46 talleres sociales, destacando la 

participación del Centro de Formación y Desarrollo Familiar Luis Echeverría, que además de ser 

un taller de formación en confección de prendas, elaboró 11 mil 763 uniformes. 
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Además, se entregaron útiles escolares que contienen caja de colores, sacapuntas, goma para 

borrar, cuadernos, lápiz adhesivo, lápices, juego de geometría y bolígrafos, a 262 mil 900 alumnos 

de preescolar y primarias públicas; lo cual representó una erogación de un millón 173 mil pesos 

para su distribución y una inversión 27 millones 406 mil 925 pesos para su adquisición. 

De aprobarse la presente iniciativa, que hoy ponemos a su consideración, estaremos dandole 
certeza jurídica y ampliando el programa de entrega de uniformes escolares de manera integral, 
con los siguientes objetivos: 

I. La generación de acciones concretas que contribuyan al respeto del derecho humano a 

la educación; 

II. Promover la inclusión y la equidad de género entre las y los estudiantes; 

III. Apoyar la ecónomia de las familias del alumando mediante la entrega de uniformes; y 

IV. El impulso a los proveedores locales del ramo textil.  

Por todo lo antes descrito, las y los diputados integrantes de la “Coalición Parlamentaria Cuarta 

Transformación” ponemos a su consideración la presente iniciativa, la cual busca incorporar en 

nuestra Constitución Política del Estado Libre y Soberano del Estado de Durango, el derecho de 

las y los estudiantes duranguenses de educación básica, a recibir uniformes escolares de manera 

gratuita por parte del Poder Ejecutivo Estatal y los Municipios en el ámbito de sus competencias. 

La presente propuesta radica en que este exitoso programa social se eleve a un derecho 

fundamental para incluirlo en nuestra Constitución local, y en concordancia del artículo 3 de la 

Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos consagra el derecho de toda persona a la 

educación, establece la coordinación y corresponsabilidad del Estado-Federación, los Estados y 

los Municipios, para impartir y garantizar la educación básica, y priorizar el interés superior de 

niñas, niños y adolescentes en el acceso y permanencia en los servicios educativos. 

Es por todo lo anterior que las y los diputados integrantes de la “Coalición Parlamentaria Cuarta 

Transformación”, nos permitimos someter a consideración de esta Honorable Legislatura la 

siguiente iniciativa con;       

 

PROYECTO DE DECRETO 

 

LA SEPTUAGESIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLITICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

 

ÚNICO. – SE ADICIONA UN QUINTO PARRAFO RECORRIENDOSE LOS SUBSECUENTES 

AL ARTÍCULO 22 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

DURANGO, para quedar de la siguiente manera: 

 

ARTÍCULO 22.- . . . 

. . . 

. . . 

. . . 

. . . 
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El Poder Ejecutivo Estatal y los Municipios en el ámbito de sus competencias, tienen la 

obligación de garantizar la implementación de programas de entrega gratuita de uniformes 

escolares para las y los estudiantes de educación básica. 

 

El Estado y los municipios, en colaboración con las autoridades federales, participaran en: 

De la fracción I a X. . .  

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

 

ARTÍCULO PRIMERO.  El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su 

publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango.  

 

ARTÍCULO SEGUNDO. El Poder Ejecutivo constituirá un Fondo Especial para la Educación, 

cuyo objeto es la realización del programa de la entrega gratuita de uniformes escolares 

para las y los alumnos de educación básica de escuelas públicas. Dicho Fondo deberá 

estar integrado con recursos etiquetados para tal efecto en las leyes de Ingresos y 

presupuesto de Egreso inmediato al ejercicio fiscal correspondiente.  

 

ARTÍCULO TERCERO. Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente 

decreto. 

Atentamente. 

Victoria de Durango, Durango, 22 de octubre de 2024. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DIP. SANDRA LILIA AMAYA ROSALES 

DIP. BERNABÉ AGUILAR CARRILLO 

DIP. GEORGINA SOLORIO GARCÍA  

DIP. NADIA MONSERRAT MILÁN RAMÍREZ DIP. OCTAVIO ULISES ADAME DE LA 
FUENTE 

DIP. FLORA ISELA LEAL MÉNDEZ 

DIP. ALBERTO ALEJANDRO MATA VALADEZ 

DIP. OTNIEL GARCÍA NAVARRO 

DIP. DELIA LETICIA ENRÍQUEZ 
ARRIAGA

DIP. CYNTHIA MONTSERRAT 
HERNÁNDEZ QUIÑONES 

DIP. HÉCTOR HERRERA NÚÑEZ 

DIP. JOSÉ OSBALDO SANTILLÁN 
GÓMEZ 
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Presidenta: Se le concede el uso de la palabra al Diputado Otniel García Navarro, 

hasta por 10 minutos para que haga la presentación de dicha iniciativa, adelante 

Diputado.  

 

Diputado Otniel García Navarro: Gracias Presidenta, con el permiso de la Mesa 

Directiva. Es un honor vivir en estos tiempos de la cuarta transformación, y quiero 

recordar, con fecha 8 de mayo del año 2020, se publicó en el Diario Oficial de la 

Federación el decreto por el que se reforma y adiciona el artículo cuarto de la 

Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, cuya finalidad es que, el 

Estado garantice: primero, la entrega de un apoyo económico a las personas que 

tengan discapacidad permanente; segundo, que los adultos mayores de 68 años 

tengan el derecho a recibir por parte del Estado una pensión contributiva, y ya 

hoy en día, desde el Presidente Andrés Manuel bajó a los 65 años y 

posteriormente con nuestra actual Presidenta Claudia Sheinbaum, las mujeres 

desde los 60 reciben esa pensión por parte del Estado, como una pensión 

contributiva; y tercero, el establecimiento de un sistema de becas para las y los 

estudiantes de todos los niveles escolares del sistema de educación, con 

prioridad a las y a los pertenecientes a las familias que se encuentran condiciones 

de pobre, para garantizar con equidad el derecho a la educación. Con la entrada 

en vigor de esta reforma, se equipararon los programas sociales como derechos 

fundamentales para incluirlos en nuestra Carta Magna y hoy son una realidad 

para quienes menos tienen y más lo necesitan, ya la Constitución lo establece. 

De tal forma, el Gobierno Federal, al mando de la Presidenta Claudia Sheinbaum, 

habrá de darle continuidad y ampliar estos programas sociales, los cuales han 

demostrado una gran disminución de la pobreza y cambiaron y siguen cambiando 

la vida de millones de mexicanos. Hace unos días, además, gracias a los 

esfuerzos de este Gobierno de la Cuarta Transformación, se creó una nueva beca 
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universal en educación básica llamada, Rita Cetina Gutiérrez, la cual se otorgará 

a todas y todos los alumnos de educación básica de escuelas públicas, con el 

objetivo de apoyar económicamente a las familias de los alumnos y de garantizar 

la permanencia de ellos en el sistema educativo. Esta estará dirigida a las familias 

con hijas e hijos menores a su cuidado, inscritos en preescolar, en primaria y en 

secundaria, pero arrancará en este 2025 con cada familia que tenga hijos en 

secundaria, recibiendo 1900 pesos bimestrales, pero si tienen más de un hijo, 

que esta es una decisión significativa se les otorgarán 700 pesos adicionales para 

cada uno de ellos. Estas acciones fortalecen y garantizan el derecho a la 

educación, para que ningún estudiante, sin importar sus circunstancias, tenga 

que abandonar sus estudios por falta de recursos económicos. Pero no basta con 

generar las condiciones para que los alumnos y sus familias puedan continuar 

con sus estudios, el magisterio es parte fundamental de esta ecuación y por eso, 

se acaba de aprobar, también recientemente, la iniciativa de la Cuarta 

Transformación, que los maestros no puedan ganar menos de 16000 pesos 

mensual, lo que representa, sin duda, un gran impulso para el sector educativo. 

Por ello, hoy desde la máxima tribuna del Estado, los invito a asumir una 

responsabilidad histórica para Durango, que va más allá de una simple medida 

administrativa o legislativa. La propuesta que ponemos a consideración de esta 

Asamblea tiene como propósito, hacer realidad que un derecho que ya se otorga, 

que como son los uniformes escolares y que, aunque parece obvio, que ha sido 

históricamente discutido ya desde hace algunos años, el que cada niña y niño 

que asiste a nuestras escuelas públicas de nivel básico, cuenten con uniformes 

escolares de forma gratuita, porque sabemos que la educación es el pilar 

fundamental para el desarrollo de cualquier sociedad, no solo es la base sobre la 

que se construye el conocimiento y las habilidades, sino también es el motor que 

impulsa la igualdad de oportunidades y la movilidad. A través de la educación de 
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niñas, niños y adolescentes, no solamente se adquieren herramientas 

académicas, sino que también se desarrollan valores con el respeto, la 

solidaridad y la justa, y garantiza el acceso a una educación de calidad y 

equitativa y accesible, y es por tanto una de las mayores responsabilidades del 

Estado. En Durango, como en muchas partes de nuestro país, las condiciones 

económicas de las familias suelen ser una barrera para el pleno acceso a la 

educación. La falta de recursos para adquirir uniformes, materiales escolares e 

incluso anteojos, es un obstáculo que impacta directamente en la permanencia 

de nuestros niños y niñas en las escuelas. Esta realidad no debe de ser ajena 

para ninguno de mis compañeros y compañeras Diputadas aquí presentes, en 

especial para los del Grupo Parlamentario de mi partido Morena, cuyo objetivo 

ha sido siempre, poner en el centro del sector más vulnerable de nuestra 

sociedad. Por ello, queremos elevar a rango Constitucional la entrega de 

uniformes escolares, hoy en día es una práctica que se lleva a cabo, pero que 

está legislado en leyes secundarias, hoy queremos elevarlo a rango 

Constitucional, porque esto sin duda será una garantía, un derecho humano que 

garantizará a nuestros niños, niñas y adolescentes, que tengan el uniforme 

escolar y que no, alguien más que ella gobernar, pueda estar suspendiendo este 

tipo de programas. El artículo 3 de nuestra Carta Magna establece claramente, 

que es responsabilidad compartida entre el Estado, la Federación y los 

Municipios, para impartir y garantizar la educación básica, pero este derecho no 

puede ser solo un mandato escrito, debe traducirse en acciones concretas que 

materialicen este compromiso y una de las formas más directas de hacerlo, es 

asegurar que nuestras niñas y niños cuenten con las herramientas mínimas 

necesarias para su formación académica. Desde la implementación del programa 

de uniformes y útiles escolares en Durango, hemos sido testigos de su impacto 

positivo, cifra del segundo informe de Gobierno del Estado de Durango, que 
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arroja que, el ciclo 2024 y 2025 vio como más de 391000 estudiantes se 

beneficiaron con la entrega de uniformes deportivos y tradicionales; mientras que 

262900 alumnos recibieron útiles escolares. Y esto debemos de decirlo, se 

recupera en esta administración estatal, porque la anterior administración estatal, 

aquí en Durango había suspendido la entrega de uniformes escolares, por eso la 

importancia de que quede establecido en la Constitución. Este tipo de apoyos es 

invaluable, pero para darle una permanencia y certeza jurídica necesitamos, 

como acabo de decir, elevarlo a rango Constitucional, para que así como el 

pasado quitó los informes, ningún gobierno futuro pueda retroceder en estos 

avances que se han conseguido. Como ya ocurrió, lo acabo de decir, en la 

administración anterior, que se quitaron a discreción. Proveer uniformes, útiles 

escolares, es sin duda algo que contribuye a la creación de un ambiente 

educativo igualitario, en el que ninguna niña o niño se siente excluido o 

discriminado por su situación económica y por la vestimenta que lleva a sus 

escuelas. Con esta iniciativa estamos contribuyendo de manera directa a aliviar 

una carga significativa para miles de hogares, permitiendo que los padres y 

madres puedan destinar esos recursos a otras necesidades vitales. De igual 

forma, estas iniciativas atienden la necesidad de contratar talleres duranguenses 

para la confección de los uniformes y otros insumos. Y no para ahí, la Cuarta 

Transformación anuncia en la mañanera, 300,000 nuevos espacios en 

Universidades Públicas; Mario Delgado, como Secretario de Educación, informó 

la creación de 300,000 nuevos lugares en diversas universidades: la Universidad 

Rosario Castellanos tendrá 150,000 espacios, el Tecnológico Nacional 85,000, 

la Universidad Benito Juárez 40,000, la Universidad de la Salud 25,000, el 

Instituto Politécnico Nacional 30,000, es decir, Claudia Sheinbaum está 

comenzando, rompiendo esquemas en educación; salario mínimo para maestros; 

Becas, Rita Cetina, se abren espacios en universidades, por eso nosotros 
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también aquí en Durango no podemos quedarnos atrás y queremos elevar a 

rango constitucional la entrega de uniformes escolares para nuestros niños, niñas 

y adolescentes de nuestro querido Estado. Por su atención, muchas gracias. 

 

Presidenta: Muchas gracias Diputado García, y esta iniciativa se turna a la 

Comisión de Puntos Constitucionales. 

 

Presidenta: Continuando con el orden del día y en virtud del contenido de la 

iniciativa presentada por los integrantes de la Coalición Parlamentaria Cuarta 

Transformación, que contiene reformas de adiciones a la Ley Orgánica del 

Congreso del Estado de Durango. 

 

CC. DIPUTADAS Y DIPUTADOS  SECRETARIOS  
DE LA LXX LEGISLATURA  
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO 
P R E S E N T E.- 
 
 
Los suscritos diputadas y diputados CC. HÉCTOR HERRERA NÚÑEZ, SANDRA LILIA AMAYA 
ROSALES, GEORGINA SOLORIO GARCÍA, ALBERTO ALEJANDRO MATA VALADEZ, 
OCTAVIO ULISES ADAME DE LA FUENTE, NADIA MONSERRAT MILÁN RAMÍREZ, FLORA 
ISELA LEAL MÉNDEZ, OTNIEL GARCÍA NAVARRO, BERNABÉ AGUILAR CARRILLO, 
DELIA LETICIA ENRÍQUEZ ARRIAGA, CYNTHIA MONTSERRAT HERNÁNDEZ QUIÑONES y 
JOSÉ OSBALDO SANTILLÁN GÓMEZ, integrantes de la coalición parlamentaria “Cuarta 
Transformación”, de la LXX legislatura del Congreso del Estado, en ejercicio de la facultad que 
nos confiere los artículos 78, fracción I de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano 
del Estado de Durango y 178, fracción I de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, 
nos permitimos someter a consideración de ésta Honorable Soberanía Popular, la siguiente 
Iniciativa con proyecto de Decreto que contiene reformas y adiciones a la LEY ORGÁNICA DEL 
CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, con base en la siguiente: 

 
 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
 

El Congreso del Estado de Durango, constituido como Poder Público, que se ocupar de crear, 

modificar y derogar las leyes que rigen a la sociedad y, que es también el poder a través del cual, 

todas la voces de la sociedad se encuentran representadas en cada uno de los legisladores que 

lo integramos. 

 

Por lo que, en esta ocasión los suscritos presentamos esta propuesta de reforma a diversos 

artículos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, ello en razón de dar certeza 

jurídica a los actos que tiene la Auditoría Superior del Estado como órgano técnico de fiscalización 
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del Congreso del Estado, así como a los actos que realiza la Comisión de Administración Interna 

de Congreso del Estado. 

 

En fecha 31 de mayo de 2024, la Sexagésima Novena Legislatura de este Congreso Local, 

aprobó el decreto número 585, mismo que fue publicado en el Periódico Oficial del Gobierno del 

Estado de Durango número 77 bis del día 12 de septiembre de 2024, decreto que contiene 

reformas a diversos artículos de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, 

los cuales hacían referencia al órgano técnico de fiscalización de este Congreso, como Entidad 

de Auditoría Superior del Estado. 

 

Sin embargo, a fin de homologar el nombre de dicho órgano con el de la Federación, en diversas 

mesas de trabajo con la comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública de la Sexagésima 

Novena Legislatura, con personal de la ahora Auditoría Superior del Estado, con asesores de la 

Unidad Técnica de Apoyo a la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior del Estado, del 

Centro de Investigaciones y Estudios Legislativos, con asesores de los grupos parlamentarios de 

este Congreso, así como con personal de la Secretaría de Contraloría del Estado y personal de 

Consejería Jurídica del Gobierno del Estado de Durango, se propuso modificar el nombre del 

órgano técnico de fiscalización a Auditoría Superior del Estado, nombre que quedó plasmado 

como tal en el decreto número 585, así como en el decreto 591, esté último mediante el cual se 

aprobó la Ley de Fiscalización y Rendición de Cuentas para el Estado de Durango, y que fue 

publicado en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango, número 73 Bis de fecha 12 

de septiembre de 2024, mismo que en su artículo primero transitorio contempla que dicho decreto 

entrará en vigor al día siguiente de su publicación en dicho periódico. 

 

Ahora bien, dentro de las reformas que se plantean en esta ocasión en lo referente a la Auditoría 

Superior del Estado, es importante mencionar que, este Congreso es el facultado para tomar la 

protesta de ley a la persona titular de la Auditoría Superior del Estado, además la Junta de 

Gobierno y Coordinación Política designa a los auditores generales de la Auditoría Superior del 

Estado; de igual modo, dentro de las comisiones ordinarias se encuentra la de Vigilancia de la 

Entidad de  Auditoría Superior del Estado, ahora Vigilancia de la Auditoría Superior del Estado; 

de la misma manera, dentro de las facultades que tiene la Comisión de Hacienda, Presupuesto y 

Cuenta Pública, le corresponde dictaminar de entre varios asuntos las cuentas públicas de gasto 

anual del Estado y municipios, en base al informe que rinda la Auditoría Superior del Estado; en 

ese mismo tenor en el artículo 152 se encuentran las facultades de la Comisión de Vigilancia, 

ahora de la Auditoría Superior del Estado, así como la Unida Técnica de Apoyo que tendrá la 

Comisión de Vigilancia y, que sus facultades se encuentran establecidas en la Ley de 

Fiscalización y Rendición de Cuentas para el Estado de Durango; de igual modo en el artículo 

166 se contempla que: “ARTÍCULO 166. El Congreso del Estado, para el ejercicio de la facultad 

que le confiere el artículo 85 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, 

tiene como órgano técnico-contable, a la Auditoria Superior del Estado, la cual funcionará con las 

facultades y atribuciones que le señale la ley de la materia.” 
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En lo que corresponde a la Comisión de Administración Interna del Congreso del Estado, es 

necesario puntualizar que mediante decreto número 331 y publicado en el Periódico Oficial del 

Gobierno del Estado número 47 de fecha 11 de junio de 2020, se creó el Órgano Interno de 

Control de este Congreso Local, el cual tiene sus facultades de conformidad con  lo establecido 

en la Ley General de Responsabilidades Administrativas, en dicho decreto se establece que el 

Órgano Interno de Control de este Congreso depende de la Comisión de Administración y 

Contraloría Interna, sin embargo, en el artículo 119  en su fracción II, se establece como una 

comisión ordinaria la Comisión de Administración Interna, supliendo en consecuencia a la 

Comisión de Administración y Contraloría Interna, y como resultado en el artículo 153 de esta 

misma Ley Orgánica se abrogan facultades que en su momento tuviera la Comisión de 

Administración y Contraloría Interna, dejando solamente las facultades a la Comisión de 

Administración Interna, las de I. Elaborar para su posterior aprobación por la Junta de Gobierno 

y Coordinación Política el proyecto de presupuesto del Congreso, conforme a lo establecido en 

la legislación local aplicable, en la Ley General de Contabilidad Gubernamental y las normas que 

para tal efecto emita el Consejo Nacional de Armonización Contable, con base en objetivos, 

parámetros cuantificables e indicadores del desempeño, e incluirá cuando menos lo establecido 

en la Ley de Presupuesto, Contabilidad y Gasto Público del Estado de Durango, y enviarlo al 

Titular del Poder Ejecutivo para el trámite de aprobación respectivo y V. Proponer al Pleno del 

Congreso para su designación o remoción al titular del órgano Interno de Control del Congreso.  

 

De igual modo, podemos observar que en el artículo 160 se contemplan las facultades de 

Secretaría de Servicios Administrativos y Financieros, misma que dentro de sus facultades se 

encuentran las de: “ ARTÍCULO 160.  . . . : I. Elaborar y presentar a la Secretaría General del 

Congreso, el anteproyecto de presupuesto de egresos del Congreso del Estado, para los efectos 

de su presentación a la Comisión de Administración Interna y posterior aprobación por la Junta 

de Gobierno y Coordinación Política y coordinar las adquisiciones, servicios y suministros de los 

diversos órganos legislativos, directivos y administrativos del Congreso del Estado; 

III. Informar trimestralmente a la Comisión de Administración Interna por conducto de la Secretaría 

General, la situación financiera y el estado que guarda el patrimonio y los recursos materiales y 

humanos del Congreso, así como rendir los informes que al respecto le sean requeridos por la 

Junta de Gobierno y Coordinación Política; 

XIV. Elaborar y presentar a la Secretaría General del Congreso, a efecto de su formulación a la 

Comisión de Administración Interna  y aprobación por la Junta de Gobierno y Coordinación 

Política, un esquema administrativo interno, orientado a suprimir la adquisición de plásticos de un 

solo uso, estableciendo un mecanismo de sustitución por un modelo responsable sustentable. 

Dicho esquema deberá revisarse, actualizarse y evaluarse sus resultados de manera anual, y” 

 

Puntualizando que si la Comisión de Administración Interna, solamente tiene las facultades de 

elaborar el proyecto de presupuesto del Congreso y presentarlo a la Junta de Gobierno y 

Coordinación Política de este Congreso para su aprobación, así como nombrar a la persona titular 

del Órgano Interno de Control de este Poder Legislativo, entonces deben estar homologadas las 

facultades de la Comisión de Administración Interna con las conferidas a la persona titular de la 

Secretaría de Finanzas y de Administración y, en consecuencia el Órgano Interno de Control del 
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Congreso, debe depender de la Comisión de Administración Interna, en virtud de que la Comisión 

de Administración y Contraloría Interna ya no existe. 

 

 
En tal virtud, los suscritos reiteramos que, nuestro propósito de reformar los artículos ya 

mencionados de nuestra Ley Orgánica, es el de dar certeza y legalidad jurídica a los actos que 

realice la Auditoría Superior del Estado así como el personal adscrito a la misma,  así como a los 

que realice la Comisión de Administración Interna, la Secretaría de Servicios Administrativos y 

Financieros del Congreso como las áreas dependientes de ésta, así como a los que realice la 

Contraloría Interna del Congreso. 

 

Por lo que, para mayor apreciación se inserta un comparativo de los artículos que se pretende 

reformar, en el recuadro izquierdo se encuentran plasmados los artículos vigentes y en el 

recuadro derecho se contemplan los dispositivos con su propuesta. 

 

ARTÍCULO 75. Son atribuciones de la Mesa 
Directiva, las siguientes: 
VI. Presentar a la Comisión de Administración 
y Contraloría Interna su proyecto de 
presupuesto anual para que sea integrado al 
proyecto de presupuesto anual del Poder 
Legislativo; 

ARTÍCULO 75. . . . : 
VI. Presentar a la Comisión de Administración 
Interna su proyecto de presupuesto anual 
para que sea integrado al proyecto de 
presupuesto anual del Poder Legislativo; 
 

ARTÍCULO 82. Son atribuciones de la 
Comisión Permanente: 
 
I.- Llevar la correspondencia; 
 
II.- Tomar la protesta de ley al Gobernador o 
Gobernadora, a la Consejera o Consejero de 
la Judicatura, a las y los Magistrados del 
Poder Judicial del Estado, las y los 
Magistrados del Tribunal de Justicia 
Administrativa, las y los Consejeros del Poder 
Judicial del Estado de Durango, a la persona 
Titular de la Entidad de Auditoría Superior del 
Estado y a los integrantes de los Órganos 
constitucionalmente autónomos que deban 
rendirla; 

ARTÍCULO 82. . . . : 
 
I.- Llevar la correspondencia; 
 
II.- Tomar la protesta de ley al Gobernador o 
Gobernadora, a la Consejera o Consejero de 
la Judicatura, a las y los Magistrados del 
Poder Judicial del Estado, las y los 
Magistrados del Tribunal de Justicia 
Administrativa, las y los Consejeros del Poder 
Judicial del Estado de Durango, a la persona 
Titular de la Auditoría Superior del Estado y a 
los integrantes de los Órganos 
constitucionalmente autónomos que deban 
rendirla; 

ARTÍCULO 87. La Junta de Gobierno y 
Coordinación Política, tendrá a su cargo las 
atribuciones siguientes: 
 
XIII. Designar a los auditores generales de la 
Entidad de Auditoría Superior del Estado, en 
los términos de la legislación respectiva;

ARTÍCULO 87. . . : 
 
XIII. Designar a los auditores generales de la 
Auditoría Superior del Estado, en los términos 
de la legislación respectiva; 
 

ARTÍCULO 119. Las Comisiones Legislativas 
ordinarias son las siguientes: 
 
I. Vigilancia de la Entidad de Auditoría 
Superior del Estado;   

ARTÍCULO 119. . . : 
 
I. Vigilancia de la Auditoría Superior del 
Estado;   

ARTÍCULO 122. A la Comisión de Hacienda, 
Presupuesto y Cuenta Pública, le 
corresponde dictaminar sobre los siguientes 
asuntos: 
 
V. Cuentas Públicas de gasto anual del 
Estado y municipios, en base al informe que 

ARTÍCULO 122. . .  : 
 
V. Cuentas Públicas de gasto anual del 
Estado y municipios, en base al informe que 
rinda la Auditoría Superior del Estado. 
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rinda la Entidad de Auditoria Superior del 
Estado. 
ARTÍCULO 152. La Comisión de Vigilancia de 
la Entidad de Auditoria Superior del Estado, 
tendrá las obligaciones y atribuciones 
siguientes: 
 
I. Vigilar que la Entidad de Auditoria Superior 
del Estado cumpla eficazmente con las 
funciones que le competen, de acuerdo a lo 
dispuesto por las leyes de la materia; 
 
II. Promover la adopción de medidas que a su 
juicio tiendan a imprimir mayor eficacia a las 
labores de la Entidad de Auditoria Superior del 
Estado; y, 
 
III. Proponer las sanciones administrativas 
que deban imponerse al personal de la 
Entidad de Auditoria Superior del Estado, 
siempre y cuando no esté expresamente 
determinada su competencia a otra área. 
 
La certificación de documentos que deban 
expedirse con motivo del ejercicio de 
facultades de fiscalización, deberá ser 
suscrita por el Auditor Superior del Estado o 
por el funcionario en el que delegue tal 
facultad. 

ARTÍCULO 152. La Comisión de Vigilancia de 
la Auditoría Superior del Estado, tendrá las 
obligaciones y atribuciones siguientes: 
 
I. Vigilar que la Auditorí Superior del Estado 
cumpla eficazmente con las funciones que le 
competen, de acuerdo a lo dispuesto por las 
leyes de la materia; 
 
II. Promover la adopción de medidas que a su 
juicio tiendan a imprimir mayor eficacia a las 
labores de la Auditoría Superior del Estado; y,
 
III. Proponer las sanciones administrativas 
que deban imponerse al personal de la 
Auditoría Superior del Estado, siempre y 
cuando no esté expresamente determinada su 
competencia a otra área. 
 
. . .  

Artículo 152 Bis.- La Comisión de Vigilancia 
de la Entidad de Auditoria Superior del Estado 
contara con la Unidad Técnica de Apoyo la 
cual tendrá las atribuciones que le señala la 
Ley de Fiscalización Superior del Estado de 
Durango y demás normatividad aplicable. 
 

Artículo 152 Bis.- La Comisión de Vigilancia 
de la Auditoría Superior del Estado contará 
con la Unidad Técnica de Apoyo, la cual 
tendrá las atribuciones que le señala la Ley de 
Fiscalización y Rendición de Cuentas para el 
Estado de Durango y demás normatividad 
aplicable.

ARTÍCULO 159. Las funciones 
administrativas del Poder Legislativo, se 
ejercerán por conducto de la Secretaría 
General, órgano técnico administrativo del 
Congreso dependiente de la Junta de 
Gobierno y Coordinación Política, que tiene a 
su cargo la optimización de los recursos 
financieros, humanos y materiales del mismo, 
por conducto de la Secretaría de Servicios 
Administrativos y Financieros, estableciendo 
la coordinación necesaria con la Secretaría de 
Servicios Legislativos.  
VII. Rendir un informe trimestral del ejercicio 
presupuestal correspondiente ante la 
Comisión de Administración y Contraloría 
Interna del Congreso, y un informe anual de 
esa naturaleza ante el pleno del Congreso, 
por conducto de la misma comisión, en sesión 
privada; 
 

ARTÍCULO 159. Las funciones 
administrativas del Poder Legislativo, se 
ejercerán por conducto de la Secretaría 
General, órgano técnico administrativo del 
Congreso dependiente de la Junta de 
Gobierno y Coordinación Política, que tiene a 
su cargo la optimización de los recursos 
financieros, humanos y materiales del mismo, 
por conducto de la Secretaría de Servicios 
Administrativos y Financieros, estableciendo 
la coordinación necesaria con la Secretaría de 
Servicios Legislativos.  
 
VII. Rendir un informe trimestral del ejercicio 
presupuestal correspondiente ante la 
Comisión de Administración Interna del 
Congreso, y un informe anual de esa 
naturaleza ante el pleno del Congreso, por 
conducto de la misma comisión, en sesión 
privada;

ARTÍCULO 160. La Secretaría de Servicios 
Administrativos y Financieros, se integrará, 
además de su titular, al menos, por las 
siguientes unidades administrativas: 
I. Elaborar y presentar a la Secretaría 
General del Congreso, el anteproyecto de 
presupuesto de egresos del Congreso del 
Estado, para los efectos de su presentación 

ARTÍCULO 160.  . . . : 
I. Elaborar y presentar a la Secretaría 
General del Congreso, el anteproyecto de 
presupuesto de egresos del Congreso del 
Estado, para los efectos de su presentación 
a la Comisión de Administración Interna y 
posterior aprobación por la Junta de 



 
       

              
Secretaría General 

      Secretaría de Servicios Legislativos 
Sesión Ordinaria de la 

 H. Septuagésima Legislatura  
del Congreso del Estado de Durango  

Primer Año de Ejercicio Constitucional 
Primer Periodo Ordinario de Sesiones 

                                                                             23 de octubre de 2024 
                                                                                                   13:53 horas 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            
 

a la Comisión de Administración Y 
Contraloría y posterior aprobación por la 
Junta de Gobierno y Coordinación Política y 
coordinar las adquisiciones, servicios y 
suministros de los diversos órganos 
legislativos, directivos y administrativos del 
Congreso del Estado; 
III. Informar trimestralmente a la Comisión de 
Administración y Contraloría por conducto de 
la Secretaría General, la situación financiera 
y el estado que guarda el patrimonio y los 
recursos materiales y humanos del 
Congreso, así como rendir los informes que 
al respecto le sean requeridos por la Junta 
de Gobierno y Coordinación Política; 
XIV. Elaborar y presentar a la Secretaría 
General del Congreso, a efecto de su 
formulación a la Comisión de Administración 
y Contraloría y aprobación por la Junta de 
Gobierno y Coordinación Política, un 
esquema administrativo interno, orientado a 
suprimir la adquisición de plásticos de un 
solo uso, estableciendo un mecanismo de 
sustitución por un modelo responsable 
sustentable. Dicho esquema deberá 
revisarse, actualizarse y evaluarse sus 
resultados de manera anual, y 

 

Gobierno y Coordinación Política y coordinar 
las adquisiciones, servicios y suministros de 
los diversos órganos legislativos, directivos y 
administrativos del Congreso del Estado; 
III. Informar trimestralmente a la Comisión de 
Administración Interna por conducto de la 
Secretaría General, la situación financiera y 
el estado que guarda el patrimonio y los 
recursos materiales y humanos del 
Congreso, así como rendir los informes que 
al respecto le sean requeridos por la Junta 
de Gobierno y Coordinación Política; 
XIV. Elaborar y presentar a la Secretaría 
General del Congreso, a efecto de su 
formulación a la Comisión de Administración 
Interna  y aprobación por la Junta de 
Gobierno y Coordinación Política, un 
esquema administrativo interno, orientado a 
suprimir la adquisición de plásticos de un 
solo uso, estableciendo un mecanismo de 
sustitución por un modelo responsable 
sustentable. Dicho esquema deberá 
revisarse, actualizarse y evaluarse sus 
resultados de manera anual, y 

 

ARTÍCULO 161. La Secretaría de Servicios 
Legislativos, es el órgano técnico, 
dependiente de la Mesa Directiva, a cuyo 
cargo corresponde brindar el apoyo 
profesional y técnico a los diversos órganos 
del Congreso en sus funciones legislativas y 
parlamentarias y contará al menos con las 
siguientes unidades administrativas: 
 
VII. Formular y presentar a la Comisión de 
Administración y Contraloría Interna por 
conducto de la Mesa Directiva, su programa 
operativo anual, incorporando los proyectos 
de las comisiones legislativas; 
 

ARTÍCULO 161. La Secretaría de Servicios 
Legislativos, es el órgano técnico, 
dependiente de la Mesa Directiva, a cuyo 
cargo corresponde brindar el apoyo 
profesional y técnico a los diversos órganos 
del Congreso en sus funciones legislativas y 
parlamentarias y contará al menos con las 
siguientes unidades administrativas: 
 
VII. Formular y presentar a la Comisión de 
Administración Interna por conducto de la 
Mesa Directiva, su programa operativo anual, 
incorporando los proyectos de las comisiones 
legislativas; 

CAPÍTULO VI 
DE LA ENTIDAD DE AUDITORIA 

SUPERIOR DEL ESTADO 
 
ARTÍCULO 166. El Congreso del Estado, 
para el ejercicio de la facultad que le confiere 
el artículo 85 de la Constitución Política del 
Estado Libre y Soberano de Durango, tiene 
como órgano técnico-contable, a la Entidad de 
Auditoria Superior del Estado, la cual 
funcionará con las facultades y atribuciones 
que le señale la ley de la materia.

CAPÍTULO VI 
DE LA AUDITORIA SUPERIOR DEL 

ESTADO 
 
ARTÍCULO 166. El Congreso del Estado, 
para el ejercicio de la facultad que le confiere 
el artículo 85 de la Constitución Política del 
Estado Libre y Soberano de Durango, tiene 
como órgano técnico-contable, a la Auditoria 
Superior del Estado, la cual funcionará con las 
facultades y atribuciones que le señale la ley 
de la materia.

ARTÍCULO 167 SEXIES. – La Unidad de 
Estudios Económicos y de Finanzas Públicas, 
tendrá las siguientes atribuciones: 
 
XI. Solicitar a la Entidad de Auditoría Superior 
del Estado la información que estime 

ARTÍCULO 167 SEXIES. – La Unidad de 
Estudios Económicos y de Finanzas Públicas, 
tendrá las siguientes atribuciones: 
 
XI. Solicitar a la Auditoría Superior del Estado 
la información que estime necesaria, para 
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necesaria, para fines estadísticos, previo 
acuerdo de la Comisión de Vigilancia de la 
Entidad de Auditoría Superior del Estado;

fines estadísticos, previo acuerdo de la 
Comisión de Vigilancia de la Auditoría 
Superior del Estado;

ARTÍCULO 172 ter.- El Órgano Interno de 
Control dependerá de la Comisión de 
Administración y Contraloría Interna y tendrá 
una relación de coordinación con la Secretaría 
General, sus unidades y áreas 
administrativas, así como con la Auditoría 
Superior del Estado.  
 

ARTÍCULO 172 ter.- El Órgano Interno de 
Control dependerá de la Comisión de 
Administración Interna y tendrá una relación 
de coordinación con la Secretaría General, 
sus unidades y áreas administrativas, así 
como con la Auditoría Superior del Estado.  

ARTÍCULO 249. Si las sanciones fueren 
económicas, una vez publicada la resolución 
en el Periódico Oficial del Gobierno del 
Estado, la Mesa Directiva instará a la Entidad 
de Auditoria Superior del Estado a hacer 
efectivas las sanciones, las que tendrán en 
todo caso carácter de crédito fiscal, pudiendo 
solicitar ésta, la intervención de las 
autoridades extractoras estatales para cumplir 
tal fin. 
 

ARTÍCULO 249. Si las sanciones fueren 
económicas, una vez publicada la resolución 
en el Periódico Oficial del Gobierno del 
Estado, la Mesa Directiva instará a la 
Auditoría Superior del Estado a hacer 
efectivas las sanciones, las que tendrán en 
todo caso carácter de crédito fiscal, pudiendo 
solicitar ésta, la intervención de las 
autoridades extractoras estatales para cumplir 
tal fin. 

 
 

En tal virtud, los suscritos, presentamos la presente iniciativa a fin de que sea analizada y en su 

caso aprobada por este Poder Soberano. 

 
PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 
SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 
ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLITICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 
DECRETA:  
 
ÚNICO. Se reforman: la fracción VI del artículo 75; la fracción II del artículo 82; la fracción VII del  
87; la fracción I del artículo 119; la fracción V del artículo 122; las fracciones I, II y III del artículo  
152; el artículo 152 Bis, la fracción VII del artículo 159; las fracciones I, III y XIV del artículo  160; 
la fracción VII del artículo 161;  el artículo 166;  la fracción XI del artículo 167 SEXIES y los 
artículos 172 ter y 249  todos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, para 
quedar como sigue: 
  
ARTÍCULO 75. Son atribuciones de la Mesa Directiva, las siguientes: 
 
I a la V. . .  
 
VI. Presentar a la Comisión de Administración Interna su proyecto de presupuesto anual para que 
sea integrado al proyecto de presupuesto anual del Poder Legislativo; 
 
VII a la IX. . . . 
 
ARTÍCULO 82. Son atribuciones de la Comisión Permanente: 
 
I.- . . . ; 
 
II.- Tomar la protesta de ley al Gobernador o Gobernadora, a la Consejera o Consejero de la 
Judicatura, a las y los Magistrados del Poder Judicial del Estado, las y los Magistrados del 
Tribunal de Justicia Administrativa, las y los Consejeros del Poder Judicial del Estado de Durango, 
a la persona Titular de la Auditoría Superior del Estado y a los integrantes de los Órganos 
constitucionalmente autónomos que deban rendirla; 
 
III. a la VIII…. 
 
ARTÍCULO 87. La Junta de Gobierno y Coordinación Política, tendrá a su cargo las atribuciones 
siguientes: 



 
       

              
Secretaría General 

      Secretaría de Servicios Legislativos 
Sesión Ordinaria de la 

 H. Septuagésima Legislatura  
del Congreso del Estado de Durango  

Primer Año de Ejercicio Constitucional 
Primer Periodo Ordinario de Sesiones 

                                                                             23 de octubre de 2024 
                                                                                                   13:53 horas 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            
 

 
I a la VII. . . .; 
 
XIII. Designar a los auditores generales de la Auditoría Superior del Estado, en los términos de la 
legislación respectiva; 
 
XIV. a la XVI. . . . 
 
 
ARTÍCULO 119. Las Comisiones Legislativas ordinarias son las siguientes: 
 
I. Vigilancia de la Auditoría Superior del Estado;   
 
 
II. a la VI.  . .  . 
 
ARTÍCULO 122. A la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, le corresponde 
dictaminar sobre los siguientes asuntos: 
 
I a la IV.  . . . 
 
V. Cuentas Públicas de gasto anual del Estado y municipios, en base al informe que rinda la 
Auditoría Superior del Estado. 
 
 
ARTÍCULO 152. La Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior del Estado, tendrá las 
obligaciones y atribuciones siguientes: 
 
I. Vigilar que la Auditoría Superior del Estado cumpla eficazmente con las funciones que le 
competen, de acuerdo a lo dispuesto por las leyes de la materia; 
 
II. Promover la adopción de medidas que a su juicio tiendan a imprimir mayor eficacia a las labores 
de la Auditoría Superior del Estado; y, 
 
III. Proponer las sanciones administrativas que deban imponerse al personal de la Auditoría 
Superior del Estado, siempre y cuando no esté expresamente determinada su competencia a otra 
área. 
 
. . . 
 
 
Artículo 152 Bis.- La Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior del Estado, contará con la 
Unidad Técnica de Apoyo la cual tendrá las atribuciones que le señala la Ley de Fiscalización y 
Rendición de Cuentas para el Estado de Durango y demás normatividad aplicable. 
 
 
ARTÍCULO 159. . . . . 
 
I a la VI. . . .  
 
VII. Rendir un informe trimestral del ejercicio presupuestal correspondiente ante la Comisión de 
Administración Interna del Congreso y, un informe anual de esa naturaleza ante el pleno del 
Congreso, por conducto de la misma comisión, en sesión privada; 
 
VIII a la XIV…. 
 
. . . 
 
 
ARTÍCULO 160. La Secretaría de Servicios Administrativos y Financieros, se integrará, además 
de su titular, al menos, por las siguientes unidades administrativas: 
 
I. Elaborar y presentar a la Secretaría General del Congreso, el anteproyecto de presupuesto de 
egresos del Congreso del Estado, para los efectos de su presentación a la Comisión de 
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Administración Interna y posterior aprobación por la Junta de Gobierno y Coordinación Política 
y coordinar las adquisiciones, servicios y suministros de los diversos órganos legislativos, 
directivos y administrativos del Congreso del Estado; 
 
II.. . .  

 
III. Informar trimestralmente a la Comisión de Administración Interna por conducto de la Secretaría 
General, la situación financiera y el estado que guarda el patrimonio y los recursos materiales y 
humanos del Congreso, así como rendir los informes que al respecto le sean requeridos por la 
Junta de Gobierno y Coordinación Política; 
 
IV. a la XIII.  
 
XIV. Elaborar y presentar a la Secretaría General del Congreso, a efecto de su formulación a la 
Comisión de Administración Interna y aprobación por la Junta de Gobierno y Coordinación 
Política, un esquema administrativo interno, orientado a suprimir la adquisición de plásticos de un 
solo uso, estableciendo un mecanismo de sustitución por un modelo responsable sustentable. 
Dicho esquema deberá revisarse, actualizarse y evaluarse sus resultados de manera anual, y 
 

 
ARTÍCULO 161. . . . .: 
 
I a  la VI… 
 
VII. Formular y presentar a la Comisión de Administración Interna por conducto de la Mesa 
Directiva, su programa operativo anual, incorporando los proyectos de las comisiones legislativas; 
 
VIII a la XX. . . . 
 
 

CAPÍTULO VI 
DE LA AUDITORÍA SUPERIOR DEL ESTADO 

 
ARTÍCULO 166. El Congreso del Estado, para el ejercicio de la facultad que le confiere el artículo 
85 de la Constitución Política del Estado Libre y Soberano de Durango, tiene como órgano 
técnico-contable, a la Auditoría Superior del Estado, la cual funcionará con las facultades y 
atribuciones que le señale la ley de la materia. 
 
ARTÍCULO 167 SEXIES. – La Unidad de Estudios Económicos y de Finanzas Públicas, tendrá 
las siguientes atribuciones: 
 
I a la X. . . . 
XI. Solicitar a la Auditoría Superior del Estado la información que estime necesaria para fines 
estadísticos, previo acuerdo de la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior del Estado; 
 
XI. a la XV. . .  
 
 
ARTÍCULO 172 ter.- El Órgano Interno de Control dependerá de la Comisión de Administración 
Interna y tendrá una relación de coordinación con la Secretaría General, sus unidades y áreas 
administrativas, así como con la Auditoría Superior del Estado.  
 
ARTÍCULO 249. Si las sanciones fueren económicas, una vez publicada la resolución en el 
Periódico Oficial del Gobierno del Estado, la Mesa Directiva instará a la Auditoría Superior del 
Estado a hacer efectivas las sanciones, las que tendrán en todo caso carácter de crédito fiscal, 
pudiendo solicitar ésta, la intervención de las autoridades extractoras estatales para cumplir tal 
fin. 
 

 
ARTÍCULOS TRANSITORIOS 
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PRIMERO. El presente decreto entrará en vigor al día de su aprobación por el Pleno del Congreso 
del Estado, mismo que será publicado en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 
 
SEGUNDO. Se derogan todas las disposiciones que contravengan lo establecido en el presente 
decreto. 

 
A T E N T A M E N T E 

Victoria de Durango, Dgo., a 21 de octubre de 2024 
 
 
 

DIP. HÉCTOR HERRERA NÚÑEZ 
 
 
DIP.  SANDRA LILIA AMAYA ROSALES 
 

 
DIP.GEORGINA SOLORIO GARCÍA 

 
 
DIP. ALBERTO ALEJANDRO MATA VALADEZ 
 

 
 

DIP. OCTAVIO ULISES ADAME DE LA FUENTE 
 

 
DIP.  NADIA MONSERRAT MILÁN RAMÍREZ 
 

 
DIP.  FLORA ISELA LEAL MÉNDEZ 

 
 
DIP.  OTNIEL GARCÍA NAVARRO 

 
DIP.  BERNABÉ AGUILAR CARRILLO 

 
 
DIP.  DELIA LETICIA ENRÍQUEZ ARRIAGA 
 

 
 

DIP. CYNTHIA MONTSERRAT HERNÁNDEZ QUIÑONES 
 
 

 
DIP.  JOSÉ OSBALDO SANTILLÁN GÓMEZ 
 

 

Presidenta: Se le concede el uso de la palabra al Diputado Octavio Adame de la 

Fuente hasta por 10 minutos para hacer la presentación correspondiente, 

adelante Diputado. 

 

Diputado Octavio Adame de la Fuente: Diputado Octavio Ulises Adame de la 

Fuente: Con el permiso de la Presidenta, compañeros, Diputados y Diputadas. 
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Hoy esta iniciativa que estamos presentando, aunque la apariencia técnica y de 

carácter administrativo, tiene implicaciones fundamentales para el adecuado 

funcionamiento de nuestro marco institucional y el cumplimiento de los principios 

constitucionales con el rigen de nuestro Estado. Esta propuesta de adaptar 

nuestra Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, surge a raíz del 

criterio… 

 

Presidenta: Diputado, discúlpeme tantito por favor, solicito a los asistentes 

guardar el debido respeto mientras nuestro compañero hace su presentación. 

 

Diputado Octavio Ulises Adame de la Fuente: Gracias Presidenta. A raíz del 

criterio constitucional, en lo que respecta al nombramiento de la Entidad Auditoría 

Superior del Estado, para que, adelante sea reconocida exclusivamente como 

Auditoría Superior del Estado. Esta modificación no es simplemente un cambio 

de nomenclatura, se trata de una armonización necesaria que responde al 

decreto 585, publicado en el Periódico Oficial del Congreso del Estado el día 

12/09/2024, cuya finalidad es clara, fortalecer la precisión y eficiencia y 

transparencia en el manejo de las instituciones encargadas de la fiscalización del 

control de los recursos públicos. Al actualizar el nombre, Auditoría Superior del 

Estado, no solo cumplimos con el dispuesto por la Constitución, sino que también 

damos un paso importante hacia la consolidación de una institución de auditoría 

que actúe con mayor claridad y responsabilidad en su labor. 

 

Presidenta: Permítame Diputado, por favor, les solicito bajar el tono de voz a 

quienes estén haciendo algún comentario de trabajo, para poder escuchar con 

claridad la propuesta del Diputado. 
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Diputado Octavio Ulises Adame de la Fuente: Gracias Presidenta. Este ajuste 

elimina cualquier ambigüedad sobre la naturaleza y el alcance de sus funciones, 

promoviendo una fiscalización más eficaz y alineada con los principios de 

legalidad y transparencia. No olvidemos que es nuestra responsabilidad como 

legisladores, que todas las disposiciones de nuestras leyes locales estén en 

sintonía con los principios constitucionales, de no hacerlo, no solo podría en 

riesgo la legitimidad de nuestras instituciones, sino también la confianza que los 

ciudadanos depositan en ellas. Por ello, invito a este Congreso a apoyar esta 

modificación, con ello, garantizamos que la Auditoría Superior del Estado siga 

siendo una institución integra y capaz de cumplir con su misión de supervisar el 

uso de los recursos públicos en beneficio de todos los duranguenses. Este es un 

paso hacia la dirección correcta, para seguir construyendo un Durango más 

transparente, responsable y comprometido con el bienestar de su gente. 

Cumplamos con nuestro deber constitucional y votemos a favor de esta 

importante reforma. Compañeros Diputados, como su Secretario de la mesa 

Directiva, mi deber es fomentar e impulsar una normatividad actualizada y 

moderna, acorde a las circunstancias de hoy en día. Gracias Diputados, 

Presidenta, con el permiso de la Mesa Directiva, gracias. Es cuánto. 

 

Presidenta: Gracias Diputado Octavio Adame, y esta iniciativa se turna a la 

Comisión de Régimen, Reglamentos y Prácticas Parlamentarias. 

 

Presidenta: Y a continuación, en razón del contenido de la iniciativa presentada 

por las y los Diputados de la Coalición Parlamentaria Cuarta Transformación, que 

contiene reforma al artículo 62 del Código Fiscal Municipal. 
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CC. DIPUTADAS Y DIPUTADOS SECRETARIOS  
DE LA LXX LEGISLATURA  
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO 
P R E S E N T E.- 
 
 

Los suscritos, DIPUTADAS Y DIPUTADOS CC. HÉCTOR HERRERA NÚÑEZ, SANDRA LILIA 

AMAYA ROSALES, GEORGINA SOLORIO GARCÍA, ALBERTO ALEJANDRO MATA 

VALADEZ, OCTAVIO ULISES ADAME DE LA FUENTE, NADIA MONSERRAT MILÁN 

RAMÍREZ, FLORA ISELA LEAL MÉNDEZ, OTNIEL GARCÍA NAVARRO, BERNABÉ AGUILAR 

CARRILLO, DELIA LETICIA ENRÍQUEZ ARRIAGA,  CYNTHIA MONTSERRAT HERNÁNDEZ 

QUIÑONES Y JOSÉ OSBALDO SANTILLÁN GÓMEZ, integrantes de la coalición parlamentaria 

“Cuarta Transformación”, de la LXX legislatura en ejercicio de la facultad que  nos confiere los 

artículos 78 fracción  I, de la Constitución Política del estado Libre y Soberano del Estado de 

Durango, y 178 fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos 

permitimos someter a consideración de ésta Honorable Soberanía Popular la siguiente Iniciativa 

con proyecto de Decreto que contiene reformas al artículo 62 del CÓDIGO FISCAL MUNICIPAL, 

con base en la siguiente: 

 

 
EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

Quienes integramos el Grupo Parlamentario del Partido Movimiento de Regeneración Nacional, 

hemos tenido la oportunidad de conocer de cerca las necesidades de nuestro Estado y sus 39 

municipios, ya que por los recorridos tanto en el área urbana como rural hemos podido escuchar 

de viva voz a todas aquellas personas que han manifestado la difícil situación que a diario 

atraviesan para poder cumplir con las obligaciones económicas al seno de sus hogares. 

 

Además, hemos sido testigos del primer Gobierno Federal cercano a la gente, encabezado por el 

Licenciado Andrés Manuel López Obrador, el cual en su sexenio ha apoyado a todas las causas, 

hoy la gente si sabe dónde está el dinero, a Durango le llegan doce mil millones de pesos para 

programas federales, dichos programas hoy son derechos sociales que son una realidad para 

quienes menos tienen y más lo necesitan. La continuidad del cambio con el segundo piso de la 

cuarta transformación, dará seguimiento al legado del Presidente, “por el bien de todos, primero 

los pobres”. 

 

La presente iniciativa se integra al paquete de iniciativas que conforma nuestra agenda legislativa, 

misma que atenderá las necesidades de las y los Duranguenses beneficiando su economía, ya 

que por muchos años fueron víctimas de la corrupción que dañó severamente sus bolsillos, 

aumentando los índices de pobreza en nuestra entidad. 

 

Nuestro Código Fiscal Municipal, tiene como propósito establecer lo relativo a la hacienda pública 

de los 39 municipios, y que se integra con los impuestos, derechos, productos, aprovechamientos 

y participaciones que anualmente establece la Ley de Ingresos de los Municipios. 
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Por lo que, con esta iniciativa se reforma el artículo 62 del Código Fiscal Municipal a fin de hacer 

extensivos los beneficios a las personas viudas y a las jefas de familia que acrediten no tener un 

empleo fijo de nuestros municipios, y con ello, seguir con el legado de nuestro mandatario federal, 

ya que, segura estoy que quienes adquieran este beneficio aprovecharán estas facilidades al 

ponerse al corriente en el pago de sus contribuciones cuando tengan pagos rezagados, así como 

aquellos que van al corriente en el pago de sus contribuciones, pero que ello, sin duda será 

benéfico para los contribuyentes más vulnerables de nuestra entidad. 

 

Ahora bien, resulta importante mencionar que según datos del Censo de Población y Vivienda 

2020, en México entre las mujeres de 30 a 59 años la proporción de viudas es de 3.7% mientras 

que entre aquellas con más de 60 años ésta es de 34.0%, es decir, diez veces mayor. Entre los 

hombres se observa también un aumento de .9% (para el grupo 30 a 59 años) a 12.9% entre 

aquellos con 60 años y más. 

 

Por lo que, como podemos ver, la esperanza de vida también influye en estas cifras. En 2022, la 

esperanza de vida para las mujeres fue de 78 años, mientras que para los hombres es un poco 

más de 72 años. Por lo tanto, es natural que haya más mujeres. 

 

En resumen, en México, hay aproximadamente 1.1 millones de hombres y 3.9 millones de 

mujeres que han enviudado entre la población de quince años o más. 

 

De lo antes expuesto, podemos dar cuenta que lamentablemente por la edad a la que enviudan 

es muy difícil conseguir un trabajo bien remunerado y además que tengan el tiempo suficiente 

para cuidar de sus hijos e hijas con minoría de edad cuando los hay. 

 

Lo mismo sucede con las mujeres jefas de familia que por determinadas situaciones, se 

encuentran a cargo de la familia y muchas de las veces no tienen la oportunidad de acceder a un 

trabajo de medio tiempo, a fin de que tengan la oportunidad de cuidar de sus hijos e hijas con 

minoría de edad. 

 

Es por ello, que la Coalición parlamentaria “Cuarta Transformación” pone a consideración de esta 

Asamblea la presente iniciativa a fin de favorecer a las personas viudas, así como a las mujeres 

jefas de familia y con ello, fortalecer al menos en una mínima cantidad su economía familiar. 

 

Es por todo lo anterior que la Coalición Parlamentaria “Cuarta Transformación”, se permite 

someter a consideración de esta Honorable Legislatura la siguiente iniciativa con;       

 

PROYECTO DE DECRETO 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLITICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 
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ÚNICO. - Se reforma el artículo 62 del Código Fiscal Municipal para quedar de la siguiente 

manera: 

 

ARTÍCULO 62. Tratándose de personas pensionadas o jubiladas legalmente acreditadas o, 

mayores de 60 años en precaria situación económica, personas viudas y a las mujeres jefas 

de familia que acrediten no tener un empleo fijo, el presidente municipal concederá un 50% 

de descuento en el monto de los créditos fiscales relativos al impuesto predial, al impuesto sobre 

traslación de dominio de bienes inmuebles y a los derechos por servicio de agua potable y 

alcantarillado. En el caso de las personas físicas mayores de 60 años, cuando ellos sean 

propietarios del inmueble y que ellos mismos lo habiten y además comprobar su situación 

económica mediante un estudio socioeconómico que realizará el municipio correspondiente. Para 

el municipio de Durango, el descuento al impuesto predial y al impuesto sobre traslación de 

dominio de bienes inmuebles, será de un 80%. 

 
Los ayuntamientos aprobarán los lineamientos a fin de hacer efectivos dichos beneficios, 

así como también los deberán contemplar en sus leyes de ingresos municipales para el 

ejercicio fiscal correspondiente. 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

 

PRIMERO. El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el periódico 

oficial del Gobierno del Estado. 

 

SEGUNDO. Se derogan todas las disposiciones legales que se opongan al presente. 

 

 
Atentamente. 

Victoria de Durango, Durango, a 23 de octubre de 2024. 
 
 

DIP. HÉCTOR HERRERA NÚÑEZ 

 

 

DIP.  SANDRA LILIA AMAYA ROSALES 

 

DIP.GEORGINA SOLORIO GARCÍA 

 

DIP. ALBERTO ALEJANDRO MATA VALADEZ 

 

DIP. OCTAVIO ULISES ADAME DE LA FUENTE 

 

DIP.  NADIA MONSERRAT MILÁN RAMÍREZ 

 

DIP.  FLORA ISELA LEAL MÉNDEZ 
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DIP.  OTNIEL GARCÍA NAVARRO 

 

DIP.  BERNABÉ AGUILAR CARRILLO 

 

DIP.  DELIA LETICIA ENRÍQUEZ ARRIAGA 

 

 

DIP. CYNTHIA MONTSERRAT HERNÁNDEZ QUIÑONES 

 

 

DIP.  JOSÉ OSBALDO SANTILLÁN GÓMEZ 

 

Presidenta: Se le concede el uso de la palabra a la Diputada Sandra Amaya, para 

que haga la presentación de la misma, adelante Diputada, cuenta con 10 minutos 

para hacer dicha presentación. 

 

Diputada Sandra Lilia Amaya Rosales: Con el permiso de la Mesa Directiva, 

compañeras y compañeros Diputados. Quienes integramos el Grupo 

Parlamentario de Morena, hemos tenido la oportunidad de conocer de cerca las 

necesidades de nuestro Estado y de sus 39 municipios; durante nuestros 

recorridos en las áreas urbanas y rurales, hemos podido escuchar de viva voz a 

todas aquellas personas que han manifestado las dificultades económicas que 

enfrentan día a día para poder cumplir con las obligaciones de sus hogares. 

Además, fuimos testigos de un gobierno federal verdaderamente cercano a la 

gente, aquel liderado por el Licenciado Andrés Manuel López Obrador, ahora con 

nuestra Presidenta Claudia Sheinbaum, se garantiza la continuidad en la 

atención a las demandas de justicia social y equidad, ofreciendo apoyo y 

respuestas a todas las causas que el pueblo exige. Hoy, la gente sí sabe dónde 

está el dinero del pueblo, Durango recibe 12,000 millones de pesos para 

programas federales, que se traducen en derechos sociales para quienes menos 

tienen y más lo necesitan. En ese sentido, el Gobierno Federal anunció 
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recientemente la apertura del registro de un nuevo programa de bienestar, la 

pensión para mujeres de 60 a 64 años; este programa ofrecerá un apoyo 

bimestral de 3000 pesos a mujeres mexicanas en este rango de edad, en 

reconocimiento a su dedicación y esfuerzo a lo largo de una vida de trabajo. Es 

importante destacar que, en la Legislatura pasada, sumamos fuerzas para la 

aprobación de la Ley de los derechos de jefas de familia del Estado de Durango. 

Esta ley contiene como objetivo, establecer y regular los derechos de las jefas de 

familia, así como las políticas públicas y programas del Estado, que buscan 

brindar atención preferencial, mejorando así las condiciones de vida de ellas y de 

sus familias, de sus dependientes, cuando se encuentren en situaciones 

socioeconómicas vulnerables. Sin embargo, a pesar de estos esfuerzos, aún 

queda mucho por hacer para abordar de manera integral las necesidades de 

estas mujeres, quienes enfrentan diversos desafíos que condicionen la 

posibilidad de acceso a mejores niveles de bienestar social y calidad de vida, 

tanto para ellas, como para sus familias. En muchas ocasiones se ven obligadas 

a asumir toda la responsabilidad del hogar, sin tener acceso a oportunidades 

laborales flexibles. De igual manera, muchas personas se enfrentan enormes 

desafíos al llegar a enviudar, con la dificultad para encontrar un empleo bien 

remunerado, lo que las convierte en grupos vulnerables que requieren nuestra 

atención y esfuerzo en beneficio de su bienestar. Es por ello, que nuestra agenda 

legislativa atenderá el sentir de las necesidades de las y los duranguenses, 

beneficiando a su economía, ya que por muchos años fueron víctimas de la 

corrupción que dañó severamente sus bolsillos, aumentando los índices de 

pobreza en nuestra entidad. En este orden de ideas, nuestro código fiscal 

municipal tiene como propósito establecer lo relativo a la hacienda pública de los 

39 municipios y que se integran con los impuestos, derechos, productos, 

aprovechamientos y participaciones que anualmente establece la ley de ingresos 
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de los municipios. Es por ello, que ponemos a su consideración la presente 

iniciativa, que contiene reformas al artículo 62 del Código Fiscal Municipal, en el 

cual se está otorgando un descuento del 50% en el monto total de los créditos 

fiscales relativos al impuesto predial, al impuesto sobre la traslación de dominio, 

de bienes inmuebles y a los servicios de agua potable y alcantarillado a todas las 

personas viudas y a las jefas de familias de nuestros municipios que acrediten 

no tener un empleo fijo. El pueblo duranguense es un pueblo trabajador, sin 

embargo, es una realidad que no todos tenemos las mismas oportunidades 

laborales; reafirmamos nuestro compromiso de garantizar, que todas y todos 

tengamos acceso a oportunidades de mejor calidad de vida. Continuaremos 

luchando contra la desigualdad y promoviendo un desarrollo que beneficie, 

especialmente a quien más lo necesite, lo que permitirá mejorar la economía de 

las y los duranguenses y sus familias, quienes día a día se esfuerzan para 

construir un mejor futuro para todos. Es cuánto. Gracias Presidenta. 

 

Presidenta: Muchas gracias Diputada Sandra Amaya, y esta iniciativa se turna a 

la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública. 

 

Presidenta: A continuación, de acuerdo con el orden del día, en razón de que el 

contenido de la iniciativa presentada por las y los Diputados integrantes de la 

Coalición Parlamentaria Cuarta Transformación, que contiene reformas a la 

Constitución Política del Estado de Durango. 

 

CC. DIPUTADAS SECRETARIAS  
DE LA LXX LEGISLATURA  
DEL H. CONGRESO DEL ESTADO 
P R E S E N T E.- 
 

 

Los suscritos, DIPUTADAS Y DIPUTADOS CC. HÉCTOR HERRERA NÚÑEZ, SANDRA LILIA 

AMAYA ROSALES, GEORGINA SOLORIO GARCÍA, ALBERTO ALEJANDRO MATA 
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VALADEZ, OCTAVIO ULISES ADAME DE LA FUENTE, NADIA MONSERRAT MILÁN 

RAMÍREZ, FLORA ISELA LEAL MÉNDEZ, OTNIEL GARCÍA NAVARRO, BERNABÉ AGUILAR 

CARRILLO, DELIA LETICIA ENRÍQUEZ ARRIAGA, CYNTHIA MONTSERRAT HERNÁNDEZ 

QUIÑONES Y JOSÉ OSBALDO SANTILLÁN GÓMEZ integrantes de la coalición parlamentaria 

“Cuarta Transformación”, de la LXX legislatura en ejercicio de la facultad que nos confiere los 

artículos 78 fracción  I, de la Constitución Política del estado Libre y Soberano del Estado de 

Durango, y 178 fracción I, de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos 

permitimos someter a consideración de ésta Honorable Soberanía Popular la siguiente Iniciativa 

con proyecto de Decreto que contiene reformas a la CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO 

DE DURANGO, con base en la siguiente; 

 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS: 

El Congreso del Estado es la máxima instancia legislativa de una entidad federativa en nuestro 

país, actuando como un pilar fundamental en la construcción y el fortalecimiento de nuestra 

democracia. Este órgano, compuesto por representantes elegidos por la ciudadanía, no solo se 

encarga de crear, modificar y derogar leyes, sino que también juega un papel crucial en la 

supervisión del Ejecutivo y en la defensa de los derechos y las necesidades de la población.  

En este contexto, los integrantes de la legislatura del Congreso, comúnmente conocidos como 

"diputados locales", llevan a cabo una labor que trasciende el ámbito local, abordando cuestiones 

que impactan a todo el Estado. Sin embargo, la denominación actual puede inducir a la confusión 

y restar importancia a su rol en la esfera estatal. Por ello, vemos la necesidad de armonizar y 

clarificar nuestra Constitucion Política Local, adoptando el térmimo "diputado estatal", con el 

objetivo de reflejar de manera más precisa la relevancia y la amplitud de sus funciones dentro del 

marco legislativo y gubernamental del Estado. 

La Federación Mexicana está compuesta por 32 entidades, cada una con su propio Congreso, lo 

que hace que el trabajo de los diputados estatales sea fundamental en la construcción de un 

sistema democrático sólido. Al adoptar el término “diputado estatal”, se promueve una identidad 

legislativa más coherente y alineada con la estructura federal del país.  Este cambio de 

nomenclatura puede cambiar la visión limitada de la función del legislador, limitando su relevancia 

a un contexto meramente municipal o regional. En contraste, el término “estatal” subraya el papel 

del diputado como representante de la voluntad de la ciudadanía en el ámbito estatal.  

Del mismo modo, el término “diputado estatal” podría tener un impacto positivo en la percepción 

que tiene la ciudadanía sobre sus representantes. Al identificar a los diputados como figuras 

estatales, se fomenta una mayor conciencia sobre la importancia de la participación ciudadana 

en los procesos legislativos y la toma de decisiones.  

Ahora bien, a nivel federal, el término “diputado” se utiliza para referirse a los representantes que 

integran la Cámara de Diputados en el Congreso de la Unión. Al hablar de “diputados estatales”, 

se establece una clara relación con esta terminología, generando una jerarquía de representación 

que facilita la comprensión del papel que desempeñan en nuestro sistema político mexicano. Así, 

al adoptar un lenguaje claro y coherente, se facilita la comprensión de las funciones y 

responsabilidades de los legisladores, tanto para los ciudadanos como para los funcionarios 

públicos. 
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En tal virtud, la propuesta de adoptar el término “diputado estatal” representa una oportunidad 

para fortalecer la identidad y relevancia del trabajo legislativo en nuestro Estado. Esto contribuye 

a cambiar la visión limitada que muchos tienen de los legisladores, quienes suelen ser 

identificados como diputados locales, lo que de manera textual, restringe su relevancia a un 

contexto meramente municipal o regional. 

El término "diputados estatales" es entonces, el más adecuado, ya que representamos al Estado 

y tenemos la responsabilidad de velar por los derechos e intereses de todas y todos sus 

habitantes, nuestras decisiones impactan a la comunidad en su conjunto. 

 Al utilizar "diputados estatales", reafirmamos nuestro compromiso con las necesidades y 

aspiraciones de toda la ciudadanía, sin distinciones.  

Este cambio no solo alinea la nomenclatura con la realidad de la estructura federal del país, sino 

que refleja adecuadamente la naturaleza de nuestra labor, impulsa la participación ciudadana y 

mejora la comunicación entre representantes y gobernados.  

La presente iniciativa, por tanto, busca no solo un cambio de palabras, sino una transformación 

en la percepción y el reconocimiento hacia los diputados y su función en la sociedad. 

Por lo antes expuesto, es que los integrantes de la coalición parlamentaria “Cuarta 

Transformación”, proponemos armonizar la Constitución Política del Estado de Durango, a fin de 

establecer el término "diputados estatales" en todas los artículos correspondientes. 

En relación con lo anterior, y conscientes de que es nuestra responsabilidad como legisladores 

garantizar la claridad y coherencia de nuestras leyes, así como mantener un firme compromiso 

con el mejoramiento de nuestros textos legislativos, es que la coalición parlamentaria “Cuarta 

Transformación”, nos permitimos someter a consideración de esta Honorable Legislatura la 

siguiente iniciativa con;     

       

PROYECTO DE DECRETO 

 

LA SEPTUAGESIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, EN EJERCICIO DE LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL 

ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLITICA LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO 

DECRETA: 

 

ÚNICO. – Se reforman: los párrafos I y III del artículo 63, los párrafos II, III, IV y V del artículo 

66, los párrafos I, II y III del artículo 68, el párrafo I del artículo 69, el artículo 70,  el párrafo 

I del artículo 71, los párrafos I y II del artículo 72, los párrafos I, II y III del artículo 73, el 

artículo 74, el párrafo I del artículo 76, el artículo 77 y la fracción I del artículo 78. El inciso 

f de la fracción III, el inciso b de la fracción V, los párrafos I y III de la fracción VI del artículo 

82. La fracción IV del artículo 88, el párrafo III y VI del artículo 108, la fracción VI del artículo 

110, los párrafos I y II del artículo 140, la fracción II del artículo 148, el artículo 165, el párrafo 

I del artículo 173, el párrafo I del artículo 176, el párrafo II del artículo 177,de la constitución 

política del estado de durango, para quedar de la siguiente manera:  

ARTÍCULO 63.- Las elecciones de Gobernador del Estado, diputadas y diputados estatales, e 

integrantes de los ayuntamientos se realizarán mediante sufragio universal, libre, secreto y 

directo. La jornada comicial tendrá lugar el primer domingo de junio del año que corresponda. En 
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la postulación de las candidaturas de los partidos políticos a los distintos cargos de elección 

popular, se observará el principio de paridad de género, de acuerdo con las reglas que para tal 

efecto determinen las leyes electorales. 

 

… 

 

Los partidos políticos tendrán derecho a postular candidaturas comunes para la elección de 

gobernador o gobernadora, diputados y diputadas estatales de mayoría y planillas de 

ayuntamientos. 

 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

 

 

 

ARTÍCULO 66.- ...  

 

El Congreso del Estado se compondrá de veinticinco diputadas y diputados estatales electos en 

su totalidad cada tres años en los términos de esta Constitución y de la ley, los diputados 

integrarán legislaturas. Por cada Diputado estatal propietario se elegirá un suplente.  

 

De los veinticinco diputadas y diputados estatales, quince serán electos bajo el principio de 

votación mayoritaria relativa, mediante el sistema de distritos electorales uninominales, y diez 

bajo el principio de representación proporcional, mediante listas votadas en la circunscripción 

plurinominal que corresponderá a la totalidad del territorio del Estado.  

 

Ningún partido político podrá contar con más de quince diputados estatales asignados por los 

dos principios de representación a que se refiere el párrafo anterior. 

 

En ningún caso, un partido político podrá contar, con un número de diputados estatales por 

ambos principios que representen un porcentaje del total de la legislatura que exceda en ocho 

puntos su porcentaje de votación emitida. Esta base no se aplicará al partido político que por sus 

triunfos en distritos uninominales obtenga un porcentaje de curules del total de la legislatura, 

superior a la suma del porcentaje de su votación emitida más el ocho por ciento. Asimismo, en la 

integración de la legislatura, el porcentaje de representación de un partido político no podrá ser 

menor al porcentaje de votación que hubiere recibido menos ocho puntos porcentuales. 

 

… 
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ARTÍCULO 68.- La elección de los diputados estatales de representación proporcional, se llevará 

a cabo mediante el sistema de listas votadas en la circunscripción plurinominal que corresponderá 

a la totalidad del territorio del Estado; conformadas de acuerdo con el principio de paridad de 

género y encabezadas alternadamente entre mujeres y hombres cada período electivo; y las 

cuales deberán sujetarse a lo que disponga la legislación electoral, de conformidad con las 

siguientes bases: 

 

I. Para obtener la inscripción de sus listas, el partido político que lo solicite, deberá acreditar 

que tiene su registro y que participa con candidatos a diputados estatales por mayoría 

relativa en por lo menos once distritos electorales uninominales.  

 

II. Tendrá derecho a que le sean asignados diputados estatales electos según el principio 

de proporcionalidad, el partido que alcance al menos el tres por ciento de la votación 

válida emitida. La ley determinará las fórmulas y los procedimientos que se observarán 

en dicha asignación; en todo caso, se seguirá el orden que tuviesen los candidatos en 

las listas correspondientes. 

 

ARTÍCULO 69.- Para ser Diputada o Diputado estatal se requiere:  

I a la VIII… 

 

ARTÍCULO 70.- Las y los diputados estatales podrán ser electos de manera consecutiva hasta 

por cuatro periodos sucesivos. La postulación sólo podrá ser realizada por el mismo partido o por 

cualquiera de los partidos integrantes de la coalición que los hubieren postulado, salvo que hayan 

renunciado o perdido su militancia antes de la mitad de su mandato.  

 

ARTÍCULO 71.- Las y los diputados estatales son inviolables por las opiniones que manifiesten 

en el desempeño de sus cargos y jamás podrán ser reconvenidos por ellas. Sin embargo, se 

podrá proceder penalmente contra un miembro de la Legislatura, en el caso de delitos 

considerados como graves por las leyes.  

…   

 

ARTÍCULO 72.- Las y los diputados estatales durante el periodo de su encargo, no pueden 

desempeñar ninguna otra comisión o empleo de la Federación, del Estado o de los municipios, 

por el cual se disfrute sueldo, se exceptúa de esta prohibición los cargos o comisiones de oficio 

y de índole docente y científica. La infracción de esta disposición será castigada con la pérdida 

del carácter de Diputada o Diputado estatal.   

Las Diputadas y los Diputados estatales no pueden celebrar contrato alguno con el Estado, ni 

obtener concesión de bienes públicos que implique privilegio. No podrán intervenir como 

directores, administradores o gerentes de empresas que contraten con el Estado obras, 

suministros o prestación de servicios públicos. La infracción a esta prohibición será castigada en 

los términos de la ley.  
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ARTÍCULO 73.- Las Diputadas y los Diputados estatales que no concurran a una sesión del 

Pleno o de alguna Comisión, sin causa justificada o sin permiso del Congreso del Estado, no 

tendrán derecho a la remuneración correspondiente al día en que falten.  

Las Diputadas y los Diputados estatales que sin licencia dejen de concurrir injustificadamente 

por más de tres sesiones consecutivas, quedarán suspendidos de su encargo definitivamente.  

La falta absoluta de algún Diputado o Diputada estatal propietario y de su respectivo suplente, 

se cubrirá: en el caso de los de mayoría relativa, el Congreso del Estado convocará a elecciones 

extraordinarias en los términos de esta Constitución, siempre que esta circunstancia no ocurra 

dentro del último año de ejercicio constitucional; en el caso de los diputados estatales de 

representación proporcional la ausencia será cubierta por la fórmula de candidatos del mismo 

partido que siga en el orden de la lista respectiva. 

 

ARTÍCULO 74.- Las Diputadas y los Diputados estatales representan los intereses de los 

ciudadanos; procurarán intervenir en la solución de los problemas que afecten a sus 

representados, promoviendo la realización de acciones que permitan el mejoramiento y desarrollo 

de las comunidades. Durante los periodos de receso, deberán, a los que les fuera confiado, 

atender las labores que les encomiende la Comisión Permanente.  

 

ARTÍCULO 76.- El Congreso del Estado, a través de la Legislatura que corresponda, se instalará 

a partir del primero de septiembre del año de la elección para sesionar ordinariamente del primero 

de septiembre al 15 de diciembre y del quince de febrero al treinta y uno de mayo de cada año, 

funcionando en periodos extraordinarios cuando así lo convoque su Comisión Permanente, para 

tratar exclusivamente los asuntos que los motiven y se precisen en la convocatoria 

correspondiente. El Congreso del Estado deberá instalarse y sesionar con la concurrencia de la 

mayoría de las Diputadas y los Diputados estatales que lo integran.  

…  

 

ARTÍCULO 77.- Dentro del primer periodo ordinario de sesiones que siga a la instalación de la 

Legislatura, el Congreso del Estado aprobará el Plan de Desarrollo Institucional, que regirá para 

los tres años de ejercicio constitucional. En concordancia con éste, deberá elaborarse una 

Agenda Legislativa Común, para lo cual, deberá tomarse en cuenta las agendas de las formas de 

organización parlamentaria y diputados estatales independientes, si los hubiere. Tanto el Plan 

de Desarrollo Institucional como la Agenda Común, deberán publicarse en el Periódico Oficial del 

Gobierno del Estado. 

 

 

ARTÍCULO 78.- … 

I. Las Diputadas y los diputados estatales. 

II. a la VI… 

… 

…. 

…. 
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ARTÍCULO 82.- … 

I a la II… 

 

III. … 

a) a la e)… 

f) Resolver sobre las renuncias o licencias que presenten la Gobernadora o el Gobernador del 

Estado, las diputadas y los diputados estatales, las magistradas y los magistrados y las 

comisionadas y los comisionados, consejeras y consejeros de los órganos constitucionales 

autónomos, en los términos de esta Constitución y de la ley.  

g)… 

 

IV… 

 

V… 

a) 

b) Ratificar a las personas titulares de la Fiscalía General del Estado, a la persona titular de la 

Secretaria responsable del control interno del Ejecutivo del Estado y a la persona titular de la 

Fiscalía Especializada en Combate a la Corrupción con la aprobación de las dos terceras partes 

de las diputadas y los diputados estatales presentes. 

c) a la k)… 

 

VI.- Durante los periodos de receso del Congreso, la representación del Poder Legislativo radicará 

en una Comisión Permanente, que se integrará por cinco diputados o diputadas estatales 

propietarios y sus respectivos suplentes. 

… 

Cada una de las formas de organización parlamentaria, y en su caso, diputada o diputado estatal 

independiente, acreditarán un representante con voz ante la Comisión Permanente, la Ley 

Orgánica del Congreso determinará cuales de ellas tendrá derecho a voto. 

… 

… 

… 

I. a la VII… 

 

ARTÍCULO 88.- … 

I a la III… 

 

IV. No haber sido titular de alguna de las secretarías de despacho del Ejecutivo estatal, Fiscal 

General del Estado, Magistrada o Magistrado, Diputada o Diputado estatal o titular de algún ente 

fiscalizable durante los dos años previos al de su designación. 

 

V. a la VI… 

V… 

a)… 
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b) Ratificar a las personas titulares de la Fiscalía General del Estado, a la persona titular de la 

Secretaria responsable del control interno del Ejecutivo del Estado y a la persona titular de la 

Fiscalía Especializada en Combate a la Corrupción con la aprobación de las dos terceras partes 

de las diputadas y los diputados estatales presentes. 

c) a la f)… 

 

VI. - Durante los periodos de receso del Congreso, la representación del Poder Legislativo 

radicará en una Comisión Permanente, que se integrará por cinco diputados o diputadas 

estatales propietarios y sus respectivos suplentes. 

… 

Cada una de las formas de organización parlamentaria, y en su caso, diputada o diputado estatal 

independiente, acreditarán un representante con voz ante la Comisión Permanente, la Ley 

Orgánica del Congreso determinará cuales de ellas tendrá derecho a voto. 

… 

… 

… 

I a la VII… 

 

Artículo 108.- … 

… 

El titular del Poder Ejecutivo propondrá al Congreso del Estado los candidatos para su 

aprobación, de cada tres magistrados que se propongan por lo menos uno deberá ser de carrera 

judicial. La aprobación se realizará por el voto secreto de las dos terceras partes de las diputadas 

y los diputados estatales presentes, en la sesión que corresponda, dentro de los cinco días 

siguientes a la fecha de la propuesta.   

… 

Si presentada la segunda propuesta, el Congreso del Estado no la acepta, o no obtenga los votos 

requeridos dentro de los plazos señalados, en ese mismo acto, la aprobación se llevará a cabo 

mediante el voto secreto de cuando menos la mitad más uno de los diputados estatales 

asistentes a la sesión; de no reunirse esa votación, el Ejecutivo, dentro de los diez días 

posteriores a la celebración de la sesión, realizará la designación que tendrá carácter definitiva. 

Para el efecto de tener integrado el Pleno del Tribunal Superior de Justicia, las magistradas y los 

magistrados que vayan a concluir su encargo continuarán en el desempeño de esa 

responsabilidad hasta en tanto se haga la designación. 

… 

… 

 

Artículo 110.- … 

I a la V… 

VI. No haber sido Gobernador o Gobernadora del Estado, titular de alguna de las secretarias de 

despacho del Ejecutivo, Fiscal General, Diputada estatal, Diputado estatal, Diputada Federal, 

Diputado Federal, Senadora, Senador, Presidente, Presidenta, Sindico, Sindica o Regidor, 
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Regidora, de Ayuntamiento, o Consejera, Consejero o Comisionada o Comisionado de algunos 

de los organismos constitucionales autónomos, durante el año previo al día de la elección. 

 

VII a la VIII… 

… 

… 

ARTÍCULO 140.- El Consejo General del Instituto, realizará la declaración de validez de la 

elección de Gobernador del Estado y declarará electo como tal al ciudadano que hubiese obtenido 

el mayor número de votos. De igual manera declarará la validez de la elección de diputados 

estatales y de los miembros de los ayuntamientos, de conformidad con las normas establecidas 

en esta Constitución y en la ley. Las determinaciones sobre las declaraciones de validez, el 

otorgamiento de las constancias de mayoría y la asignación de diputados y de los miembros de 

ayuntamientos podrán ser impugnadas ante el Tribunal Electoral, en los términos que señale la 

ley. 

Las determinaciones sobre las declaraciones de validez, el otorgamiento de las constancias de 

mayoría y la asignación de diputados estatales y de los miembros de ayuntamientos podrán ser 

impugnadas ante el Tribunal Electoral, en los términos que señale la ley. 

… 

… 

 

ARTÍCULO 148.- … 

I a la II… 

 

III. En el caso de ser Secretaria, Secretario o Subsecretaria, Subsecretario, Diputada o Diputado 

estatal en ejercicio, Magistrada, Magistrado, Consejera, Consejero de la Judicatura, 

Comisionada, Comisionado, Consejera o Consejero de un órgano constitucional autónomo, 

funcionario municipal de mando superior, servidor público de mando superior de la Federación, o 

militar en servicio activo, deberá separarse del cargo noventa días antes de la elección. 

 

IV a la VI… 

ARTÍCULO 165.- El órgano de gobierno interior de administración y de representación política 

del Congreso del Estado, anualmente dará cuenta ante el Pleno de los resultados de la gestión 

legislativa realizada. El informe anual tendrá como referente los objetivos y metas establecidas 

en el plan de desarrollo institucional de la Legislatura de que se trate y el programa anual de 

trabajo respectivo. Las y los diputados estatales deben rendir un informe anual del ejercicio de 

sus funciones ante el órgano de gobierno interior del Congreso del Estado, y si así lo estiman 

pertinente, ante sus representados. Las y los diputados estatales de mayoría relativa podrán 

hacerlo, además, ante los ayuntamientos de los municipios comprendidos en sus respectivos 

distritos electorales. 

 

ARTÍCULO 173.- La Gobernadora o Gobernador del Estado, las y los secretarios de despacho y 

las y los subsecretarios, los recaudadores de rentas, la persona titular de la Fiscalía General del 

Estado y los vicefiscales, las diputadas, los diputados estatales, las magistradas, los 
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magistrados, las consejeras, los consejeros de la judicatura, las juezas, los jueces, las consejeras, 

las comisionadas, los consejeros o comisionados y las secretarias ejecutivas, los secretarios 

ejecutivos y técnicos de los órganos constitucionales autónomos, las y los presidentes, regidores, 

síndicos, tesoreros y secretarios de los ayuntamientos, así como todos los demás servidores 

públicos que determine la ley de responsabilidades, deberán presentar ante la autoridad que 

corresponda, bajo protesta de decir verdad, una declaración pública anual de su estado 

patrimonial, la que deberá contener: una relación escrita de sus bienes inmuebles, valores, 

depósitos en numerario, acciones de sociedad, bonos o títulos financieros, vehículos y en general, 

los bienes que integran su patrimonio. 

 

ARTÍCULO 176.- Para proceder penalmente contra las diputadas estatales, los diputados 

estatales, las magistradas, los magistrados del Poder Judicial, las consejeras, los consejeros del 

Consejo de la Judicatura, los jueces de Primera Instancia, los jueces del Tribunal para Menores 

Infractores, las personas titulares de las Secretarios de Despacho del Poder Ejecutivo, la o el 

Fiscal General del Estado y las o los presidentes municipales, el Congreso del Estado declarará 

por mayoría absoluta de los integrantes de la Legislatura si ha o no lugar a proceder contra el 

inculpado. 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

… 

 

ARTÍCULO 177... 

El juicio político procederá contra el Gobernador del Estado, las y los diputados estatales, 

titulares de las secretarías del Poder Ejecutivo, de los organismos de la administración pública 

paraestatal; las y los magistrados, consejeros de la judicatura y jueces del Poder Judicial del 

Estado; las y los consejeros o comisionados de los órganos constitucionales autónomos, y las y 

los presidentes municipales, regidores, síndicos, la o el secretario y la o el tesorero de los 

ayuntamientos y, en su caso, concejales municipales, por actos u omisiones que redunden en 

perjuicio de los intereses públicos fundamentales o de su buen despacho, de acuerdo a las 

siguientes prevenciones: 

I a la V… 

 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 

ARTÍCULO PRIMERO.  El presente decreto entrará en vigor al día siguiente de su 

publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango.  

 

ARTÍCULO SEGUNDO. Se derogan todas las disposiciones que se opongan al presente 

decreto. 
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ARTÍCULO TERCERO. Se tendrán ciento veinte días para hacer las modificaciones 

pertinentes a las leyes secundarias. 

 

Atentamente. 

Victoria de Durango, Durango, a 22 de octubre de 2024. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Presidenta: Se le concede el uso de la palabra a la Diputada Georgina Solorio, 

hasta por 10 minutos para hacer la presentación de la misma, adelante 

compañera Diputada. 

 

DIP. SANDRA LILIA AMAYA ROSALES 

 

DIP. ALBERTO ALEJANDRO MATA 
VALADEZ 

 

DIP. NADIA MONSERRAT MILÁN RAMÍREZ 

 

DIP. GEORGINA SOLORIO GARCÍA 

 

DIP. OCTAVIO ULISES ADAME DE LA FUENTE 

 

DIP. FLORA ISELA LEAL MÉNDEZ 

 

DIP. OTNIEL GARCÍA NAVARRO 

DIP. BERNABÉ AGUILAR CARRILLO DIP. DELIA LETICIA ENRÍQUEZ ARRIAGA 

DIP. CYNTHIA MONTSERRAT 
HERNÁNDEZ  
QUIÑONES 

DIP. HÉCTOR HERRERA NÚÑEZ 

 

DIP. JOSÉ OSBALDO SANTILLÁN 
GÓMEZ 
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Diputada Georgina Solorio García: Con el permiso de la Mesa Directiva; 

Compañeras y compañeros Diputados; público que nos acompaña. Legislar, es 

ayudar, es crear; Legislar, es innovación y es progreso. El Congreso del Estado, 

es la máxima instancia Legislativa de una entidad federativa en nuestro país; 

Funciona como un pilar fundamental en la construcción y el fortalecimiento de 

nuestra democracia y de nuestra diaria convivencia. Esta Asamblea, integrada 

por representantes elegidos por la ciudadanía, no sólo se encarga de crear, 

modificar y derogar leyes, tiene también como responsabilidad, la supervisión del 

Poder Ejecutivo; otorga, regula y defiende los derechos de la población y 

coadyuva para resolver sus necesidades. En este contexto, los integrantes de la 

Legislatura del Congreso, comúnmente conocidos como Diputados Locales, 

llevamos a cabo una labor que trasciende el ámbito local, abordando cuestiones 

que impactan a todo el Estado y en ocasiones a nuestro país, sin embargo, la 

denominación actual induce en la población, confusión y resta importancia a 

nuestra competencia en la esfera estatal. Por ello, vemos la necesidad de 

armonizar y clarificar la Constitución Política del Estado, adoptando un término, 

Diputado Estatal, con el objetivo de reflejar de manera precisa la relevancia y la 

amplitud de nuestras funciones en el verdadero ámbito de competencia territorial, 

legislativo y gubernamental. Del mismo modo, la expresión, Diputado Estatal, 

podrá tener un impacto positivo en la percepción que tiene la ciudadanía sobre 

sus representantes en el Congreso al identificar a los Diputados como figuras 

estatales, se fomenta una mayor conciencia sobre la importancia de la 

participación ciudadana en los procesos legislativos y en el alcance que 

representan para ellos nuestras actividades y decisiones. En el contexto nacional, 

el término, Diputado Federal, se utiliza para referirse a los representantes que 

integran la Cámara de Diputados en el Congreso de la Unión. Al hablar de 

Diputados Estatales, tratándose del Congreso del Estado, se establece una clara 
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relación entre función y terminología, ya que describe la verdadera realidad 

territorial de la representación, lo que facilitará en la población la comprensión de 

la actividad que desempeñamos las y los Diputados Estatales en nuestro sistema 

político mexicano, así, al adoptar un lenguaje congruente, claro y coherente, se 

facilita la comprensión de las funciones y responsabilidades de los Legisladores, 

tanto para los ciudadanos ,como para los funcionarios públicos. En tal virtud, la 

propuesta de adoptar el término Diputado Estatal, representa la oportunidad de 

fortalecer la identidad y relevancia del trabajo legislativo en nuestro Estado, esto 

ayudará a cambiar la visión limitada que muchas personas tienen de los 

legisladores, ya que solemos ser identificados únicamente como representantes 

de su localidad, lo que de manera textual confunde, ya que hay quienes creen o 

piensan, que nuestro alcance se restringe a un contexto meramente local o 

regional. El término Diputados Estatales, es entonces el más adecuado, ya que 

representamos a todos los ciudadanos en todo el Estado y tenemos la 

responsabilidad de velar por los derechos e intereses de todas y todos sus 

habitantes. Consideremos que nuestras decisiones impactan a toda la 

comunidad de nuestro Estado, al utilizar el término Diputados Estatales, 

reafirmamos nuestra realidad y fortalecemos nuestro compromiso con las 

necesidades y aspiraciones de toda la ciudadanía, sin supuestas restricciones a 

lo local, ni limitaciones en el Estado. Este cambio no solo a línea la terminología 

con la realidad de la estructura federal del país, sino que refleja adecuadamente 

la naturaleza de nuestro trabajo en nuestro Estado; impulsa la participación 

ciudadana, aclara dudas y mejora la comunicación entre representantes y 

gobernados. La presente iniciativa, por tanto, busca no sólo un cambio de 

palabras, sino una transformación en la percepción y en el reconocimiento hacia 

los Diputados y nuestra función en la sociedad. La iniciativa no impacta el fondo, 

únicamente fortalece la forma en la que la población nos identificará. En relación 
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con lo anterior, es que los integrantes de la Coalición Parlamentaria Cuarta 

Transformación, nos permitimos presentar a esta soberanía la presente iniciativa, 

la cual contiene reformas a diversos artículos de la Constitución Política del 

Estado de Durango, a fin de establecer el término, Diputados Estatales en todos 

los artículos correspondientes. Honorable Asamblea, como Legisladores, 

garantizar la claridad y coherencia de nuestras leyes, es una de nuestras 

responsabilidades, también lo es innovar, para mejorar nuestros textos 

Legislativos. Por ello, compañeras y compañeros, los invito a sumarse, para que 

la iniciativa le corresponda en su conjunto a esta honorable 70ª Legislatura. 

Posiblemente en el corto plazo, todas las Legislaturas de las entidades 

federativas del país adopten esta terminología que deben hacer en Durango. Por 

su atención, gracias. 

 

Presidenta: Muchas gracias Diputada Solorio, y esta iniciativa se turna a la 

Comisión de Puntos Constitucionales. 

 

Presidenta: Continuando con el orden del día, la Diputada Secretaria Verónica 

González Olguín, dará primera lectura al dictamen presentado por la Comisión 

de Puntos Constitucionales, por el que se reforma el párrafo cuarto y se adiciona 

un párrafo quinto, al artículo 28 de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos, en materia de vías y transporte ferroviario. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Con su permiso Presidenta;  

 

HONORABLE ASAMBLEA: 
 
 

A la Comisión de Puntos Constitucionales, le fue turnada la Minuta con proyecto de decreto 

por la cual se reforma el párrafo cuarto y se adiciona un párrafo quinto, al artículo 28 de la 
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Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, en materia de Vías y Transporte 

Ferroviario, enviada por la Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la Unión; por lo que 

en cumplimiento de la responsabilidad encomendada y con fundamento en lo dispuesto por la 

fracción I del artículo 93, los artículos 118 fracción I, 120, 183, 184, 186, 187, 188, 189 y 

demás relativos de la Ley Orgánica del Congreso del Estado de Durango, nos permitimos 

presentar a la consideración de esta Honorable Asamblea, el presente Dictamen Favorable, con 

base en las siguientes consideraciones que valoran la procedencia:  

 

ANTECEDENTES 

1. Con fecha 8 de octubre de 2024, la Mesa Directiva de la Cámara de Diputados del Honorable 

Congreso de la Unión remitió al Senado de la República, oficio D.G.P.L.66-II-6-0012, que contiene 

la Minuta con Proyecto de Decreto, que reforma el párrafo cuarto y adiciona un párrafo quinto, 

recorriéndose los subsecuentes en su orden, al artículo 28 de la Constitución Política de los 

Estados Unidos Mexicanos, en materia de vías y transporte ferroviario. 

 

2. Con fecha 16 de octubre de 2024, la Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la 

Unión a través de la Senadora Verónica Nohemí Camino Farjat, envió oficio No. DGPL-1P1A-

1416.9 que contiene la Minuta con Proyecto de Decreto, que reforma el párrafo cuarto y adiciona 

un párrafo quinto, recorriéndose los subsecuentes en su orden, al artículo 28 de la Constitución 

Política de los Estados Unidos Mexicanos, en materia de vías y transporte ferroviario. 

 

3. El día 22 de octubre por instrucciones de la C. Diputada María del Rocío Rebollo Mendoza, 

Presidenta de la Mesa Directiva, en sesión ordinaria, se acordó turnar a la Comisión que 

dictamina, la Minuta enviada por la Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la Unión,  

que contiene la Minuta con Proyecto de Decreto, que reforma el párrafo cuarto y adiciona un 

párrafo quinto, recorriéndose los subsecuentes en su orden, al artículo 28 de la Constitución 

Política de los Estados Unidos Mexicanos, en materia de vías y transporte ferroviario, a fin de dar 

cumplimiento a lo dispuesto por los artículos 72 inciso F y 135 Constitucionales. 

 

CONSIDERACIONES 

PRIMERA. -  La Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos en su artículo 72 inciso 

F dispone: 

Artículo 72. Todo proyecto de ley o decreto, cuya resolución no sea exclusiva de 

alguna de las Cámaras, se discutirá sucesivamente en ambas, observándose la 

Ley del Congreso y sus reglamentos respectivos, sobre la forma, intervalos y 

modo de proceder en las discusiones y votaciones: 

 

A. a E.-… 

F. En la interpretación, reforma o derogación de las leyes o decretos, se 

observarán los mismos trámites establecidos para su formación. 
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De igual forma el artículo 135 del mismo ordenamiento legal dispone: 

 

Artículo 135. La presente Constitución puede ser adicionada o reformada. Para 

que las adiciones o reformas lleguen a ser parte de la misma, se requiere que el 

Congreso de la Unión, por el voto de las dos terceras partes de los individuos 

presentes, acuerden las reformas o adiciones, y que éstas sean aprobadas por la 

mayoría de las legislaturas de los Estados y de la Ciudad de México. 

 

El Congreso de la Unión o la Comisión Permanente en su caso, harán el cómputo 

de los votos de las Legislaturas y la declaración de haber sido aprobadas las 

adiciones o reformas. 

 

De acuerdo con lo anteriormente transcrito, la Comisión que dictamina advierte que esta 

Representación Soberana, en pleno ejercicio de las facultades que le confiere el ordenamiento 

constitucional señalado con anterioridad, es competente para conocer y pronunciarse respecto 

de la Minuta Proyecto de Decreto por la que se reforman el párrafo cuarto y adiciona un párrafo 

quinto, recorriéndose los subsecuentes en su orden, al artículo 28 de la Constitución Política de 

los Estados Unidos Mexicanos, en materia de vías y transporte ferroviario, enviada por la 

Cámara de Senadores del Honorable Congreso de la Unión. 

SEGUNDA. - En ese tenor, al entrar al estudio y análisis de la Minuta antes citada, da cuenta 

que la misma tiene como propósito: 

 

 Reformar el párrafo cuarto y adiciona un párrafo quinto, recorriéndose los subsecuentes 

en su orden, al artículo 28 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, 

en materia de vías y transporte ferroviario. 

 

TERCERA. - Esta reforma contribuye a la generación de desarrollo y crecimiento económico, 

principalmente para las personas menos favorecidas, a través de la infraestructura ferroviaria, lo 

que brinda bienestar para la población, fortaleciendo la competitividad del país, y permite la 

mejora en la conectividad y movilidad de los bienes y servicios, al disminuir tiempos y costo. 

 

CUARTA. - De igual forma promover el transporte de las personas, en este caso, por vía 

ferroviaria, permitirá facilitar la libertad de tránsito. El sistema férreo se considera relevante e 

importante para el desarrollo nacional, ya que México cuenta con una de las redes ferroviarias 

más grandes del mundo, factor que puede mitigar las perturbaciones ecológicas y los impactos 

en la salud de las personas que otros sistemas de transporte causan al usar altas concentraciones 

de dióxido de carbono. 

 

QUINTA. - Así mismo, es fundamental para la nación por diversas razones, todas orientadas a 

impulsar el desarrollo nacional, la democratización del transporte y el bienestar de la población. 

Además, busca retomar el control estatal sobre las vías ferroviarias, específicamente para la 
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prestación del servicio de pasajeros, algo que había sido descuidado desde la privatización del 

sector en los años 90. 

 

SEXTA. - Además, que uno de los principales beneficios es su impacto positivo en la movilidad 

de las personas. Actualmente, solo el 0.9% de los desplazamientos nacionales de pasajeros se 

realizan a través de trenes, lo que refleja una subutilización de la infraestructura ferroviaria 

disponible.  

 

SÉPTIMA. - También se pretende aprovechar los más de 27,000 km de vías férreas existentes 

para generar una alternativa sostenible, accesible y eficiente frente al uso de carreteras 

saturadas. Al descongestionar las vías terrestres, se mejoraría el tiempo de transporte, se 

reducirían los costos y se disminuiría el impacto ambiental, contribuyendo así al desarrollo 

sustentable. 

 

OCTAVA. - Así mismo otorga al Estado la capacidad de otorgar concesiones y asignaciones para 

el transporte de pasajeros, garantizando que el servicio no solo sea accesible para todos, sino 

que esté diseñado con un enfoque en las necesidades de la población. 

 

NOVENA. - Otro punto clave es que recupera el control del Estado sobre un sector estratégico 

que fue privatizado en el periodo neoliberal, revirtiendo décadas de desmantelamiento de 

infraestructura ferroviaria. La capacidad del Estado para administrar y coordinar el servicio de 

transporte ferroviario de pasajeros asegura que los intereses nacionales estén por encima de los 

intereses privados.  

 

DÉCIMA. - La sustentabilidad ambiental también es un eje central de la misma. El uso del tren 

como medio de transporte tiene un impacto ambiental significativamente menor que los 

automóviles o aviones. Al fomentar el uso del transporte ferroviario, se contribuye a la reducción 

de emisiones de gases de efecto invernadero, un aspecto crítico en el contexto de la crisis 

climática global. Esto va de la mano con los compromisos internacionales de México en el marco 

de la Agenda 2030 y los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS). En términos económicos, la 

reforma abre la puerta para que se desarrolle nueva infraestructura ferroviaria en el país, lo que 

creará empleos y estimulará el crecimiento en diversas regiones. En particular, las zonas más 

rezagadas, como el sureste, se verían beneficiadas con proyectos que integren a estas 

comunidades en la economía nacional, conectándolas con centros industriales y comerciales de 

mayor relevancia. 

 

DÉCIMA PRIMERA. - Finalmente, la reforma es un acto de justicia social, ya que amplía el acceso 

al transporte a quienes históricamente han quedado marginados por la falta de conectividad 

ferroviaria. Al ofrecer transporte accesible y de calidad, el Estado cumple con su deber de 

garantizar el derecho a la movilidad, un componente esencial para el desarrollo integral de todas 

las regiones del país. 
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DÉCIMA SEGUNDA. - Por último, es importante señalar que el sistema ferroviario es un medio 

de transporte seguro, eficaz, sustentable, sostenible y competitivo, que beneficiará a la población 

por ser accesible para conectar a zonas de difícil acceso, sin poner en segundo plano al transporte 

de mercancías, lo que puede fortalecer la movilidad en regiones con pocas alternativas de 

transporte, sin perder de vista la necesidad de que el trasporte ferroviario esté garantizado dentro 

del marco legal, dotado de calidad, eficiencia y seguridad. 

 

DÉCIMA TERCERA. - No pasa por alto para esta dictaminadora que a lo largo de la historia y 

hasta la primera mitad del siglo XIX, el transporte de personas y bienes se realizó con el empleo 

de animales, vehículos jalados por ellos, y a través de las mismas personas. 

 

La locomotora de vapor y las primeras vías férreas, en el contexto de la primera revolución 

industrial, significaron un hito en el transporte, así como para la vida social, económica y política 

de la humanidad. Como era de esperarse, el desarrollo de la industria ferroviaria en el mundo 

cobra impulso a partir de entonces y pasa por diversas etapas que, convencionalmente y para los 

efectos de este dictamen, se pueden considerar como de difusión, impulso, auge y decaimiento, 

para llegar hoy a un replanteamiento. 

 

América Latina y México en lo particular formaron y forman parte de ese periplo ferroviario. Si 

bien Cuba fue la primera nación Latinoamericana en tender líneas férreas en su territorio, en la 

última mitad del siglo XIX, México, Argentina y Brasil se posicionaron como los países con un 

mayor tendido férreo, en números absolutos. 

 

En el caso de México en ese tiempo, es útil expresar que la industria ferroviaria se encontraba 

dominada por el capital privado, especialmente extranjero, aunque el gobierno mexicano 

conservó la rectoría de la línea férrea del Istmo de Tehuantepec, por su valor estratégico.  

 

También es revelador que el gobierno de México en el siglo XIX, otorgó concesiones a las 

empresas ferroviarias extranjeras, bajo la condición de que se consideraran mexicanas y se 

sujetaran a las leyes del país en lo que hacía a su funcionamiento, con el ánimo no siempre 

cristalizado en la realidad de controlar las desviaciones de los inversores. 

 

Aunque la industria ferroviaria se encontraba en auge en el país, su desarrollo, sin embargo, no 

mantuvo su línea de crecimiento debido al advenimiento de la Revolución de inicios de 1910, 

aunque después de su triunfo hay una fuerte presencia estatal en el campo de ferrocarriles, 

mediante procesos de nacionalización que culminaron en 1970.  

 

La historia constitucional patria muestra que la industria y vías ferroviarias no fueron 

contempladas en las Constituciones previas a 1917 de sentido común, al ser una industria 

naciente apenas en aquel tiempo, y que la propia Constitución de 1917, en su inicio, tampoco las 

reguló.  
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La previsión de la industria ferroviaria se da con la modificación del Artículo 28 constitucional, 

publicada el 3 de febrero de 1983 en el Diario Oficial de la Federación, para establecer que los 

ferrocarriles, entre otras materias, eran un área estratégica que no daba lugar a monopolio por 

las funciones que sobre ella ejerciera el Estado. 

 

Fue hasta el 2 de marzo de 1995, que se publica en el Diario Oficial de la Federación el Decreto 

por el cual se modifica el párrafo cuarto del Articulo 28 de la Constitución Nacional, en el que se 

consideró a la comunicación vía satélite y a los ferrocarriles como áreas prioritarias (ya no 

estratégicas) del desarrollo nacional y, por ende, susceptibles de ser materia de concesión, lo 

que después devino en la fuerte presencia del capital privado extranjero en la industria de 

ferrocarriles para el transporte de bienes. 

 

Al comparar las Constituciones de América y Europa, se puede observar que la industria 

ferroviaria es objeto de regulación que no se deja solo al libre juego de las fuerzas económicas y 

sociales, sino que implica la intervención del Estado en grados diversos, reflejando, además su 

trascendencia. 

 

Ejemplo de ello en América son Argentina (Artículo 125)," Bolivia (Artículos 298 fracción II numeral 

10; 300 fracción I numerales 8 y 9), Brasil (Artículos 22 fracción XXII; 144 fracción IV), Canadá 

(Artículo 92 numeral 10), Costa Rica (Artículo 121), El Salvador (Artículo 120), Uruguay (En las 

disposiciones transitorias especiales), Venezuela (Artículo 156 numeral 27).  

 

En Europa, tan solo, por ejemplo; Alemania que mantiene una fuerte presencia pública (Artículos 

73, 6a; 80, 2; 87e; 130; 143a) y España (148 5a y 149 21a).  

 

Hoy en día, la red ferroviaria se compone de 26 mil 914 kilómetros, según se muestra en la 

iniciativa, y en su mayor parte está destinada al transporte de carga, que ha pasado de un 

transporte de 121.97 millones de toneladas netas en 2016, a 129.89 en 2021.  

 

De conformidad con la Encuesta Nacional de Transportes 2022, en la industria ferroviaria, prestan 

el servicio de transporte de carga los concesionarios y asignatarios: Kansas City Southern de 

México, S.A., de C. V., (KCSM), Ferrocarril Mexicano, S. A., de C. V., (FXE), Ferrosur, S. A., de 

C. V., (FSRR), Ferrocarril y Terminal del Valle de México, S. A., de C. V., (FTVM), Línea Coahuila 

Durango, S. A., de C. V., (LCD), Ferrocarril del Istmo de Tehuantepec, S. A., de C. V., (FIT) y la 

Administradora de la Vía Corta Tijuana - Tecate, S. A., de C. V., (Admicarga). Adicionalmente, la 

empresa FONATUR Tren Maya S.A., de C. V., cuenta con una asignación mixta para la prestación 

del servicio público de transporte ferroviario de carga y de pasajeros en proceso. 

 

La posición dominante en el mercado de transporte de carga en el Sistema Ferroviario Nacional 

corresponde a KCSM y FXE. La misma Encuesta, informa que, en el rubro de transporte de 

personas, las empresas de ferrocarriles que otorgan el servicio son: el Tren Suburbano de la Zona 

Metropolitana del Valle de México (concesión a Ferrocarriles Suburbanos S. A., de C. V.), el Tren 

Turístico Puebla-Cholula (asignación al Estado de Puebla), el Ferrocarril Chihuahua-Pacífico 
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(concesión a Ferrocarril Mexicano, S. A., de C. V.), el Tren Tequila Express (asignación al Estado 

de Jalisco) y el Tren de la Vía Corta Tijuana-Tecate (asignación al gobierno de Baja California). 

Por otra parte, la empresa FONATUR Tren Maya S.A., de C. V., cuenta con una asignación mixta 

para la prestación del servicio público de transporte ferroviario de carga y de pasajeros; en 

proceso. 

 

La empresa que domina el mercado de transporte de personas es Ferrocarriles Suburbanos S.A., 

de C. V., que transporta 99.24% de los pasajeros que utilizan el Sistema Ferroviario Mexicano.  

 

En el propio rubro de transporte de pasajeros, sin embargo, la citada Encuesta menciona que si 

bien en 2016 se movían por medio del transporte ferroviario 55.77 millones de personas, en el 

2021 emplearon el transporte 30.36 millones.  

 

Como bien se dice en la propuesta de modificación constitucional, en México el medio de 

transporte más utilizado es el carretero; así, de conformidad con el Manual Estadístico del Sector 

Transporte, en 2022 el movimiento doméstico de personas pasajeras fue de 3 mil 455 millones 

de personas (De ellas sólo 0.9% correspondió a transporte ferroviario, en tanto que de 

mercancías representó 5.5%). 

 

Es por eso, como se dice en la iniciativa que el 20 de noviembre de 2023 se publicó en el Diario 

Oficial de la Federación el Decreto por el que se declara área prioritaria para el desarrollo 

nacional, la prestación del servicio público de transporte ferroviario de pasajeros en el Sistema 

Ferroviario Mexicano", a través del cual se establecen las primeras siete líneas que se 

concesionarán en el país: México-Veracruz-Coatzacoalcos; Interurbano AIFA-Pachuca; México-

Querétaro-León Aguascalientes; Manzanillo-Colima-Guadalajara-Irapuato; México-San Luis 

Potosí-Monterrey-Nuevo Laredo; México-Querétaro-Guadalajara-Tepic-Mazatlán-Nogales; y 

Aguascalientes-Chihuahua-Ciudad Juárez. 

 

En tales circunstancias, esta Comisión que dictamina hace suyas las consideraciones y 

fundamentos que motivan la interpretación propuesta en la Minuta en estudio, ante lo cual, se 

permite proponer al Honorable Pleno, que el voto que tendrá que emitir este Poder Legislativo, 

sea afirmativo, conforme a la misma, permitiéndose elevar a la consideración de Honorable Pleno, 

el siguiente: 

 

PROYECTO DE DECRETO 

 

LA SEPTUAGÉSIMA LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO LIBRE Y 

SOBERANO DE DURANGO, CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 135 DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, Y EN EJERCICIO DE 

LAS FACULTADES QUE LE CONFIERE EL ARTÍCULO 82 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA 

LOCAL, A NOMBRE DEL PUEBLO, DECRETA:  
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ARTÍCULO ÚNICO. - Se reforma el párrafo cuarto y se adiciona un párrafo quinto, recorriéndose 

los subsecuentes en su orden, al artículo 28 de la Constitución Política de los Estados Unidos 

Mexicanos, para quedar como sigue: 

 

Artículo 28. ...  

 

… 

 

… 

 

No constituirán monopolios las funciones que el Estado ejerza de manera exclusiva en las 

siguientes áreas estratégicas: correos, telégrafos y radiotelegrafía; minerales radiactivos y 

generación de energía nuclear; la planeación y el control del sistema eléctrico nacional, así como 

el servicio público de transmisión y distribución de energía eléctrica, y la exploración y extracción 

del petróleo y de los demás hidrocarburos, en los términos de los párrafos sexto y séptimo del 

artículo 27 de esta Constitución, respectivamente; así como las actividades que expresamente 

señalen las leyes que expida el Congreso de la Unión. La comunicación vía satélite y los 

ferrocarriles, tanto para transporte de pasajeros como de carga, son áreas prioritarias para el 

desarrollo nacional en los términos del artículo 25 de esta Constitución; el Estado al ejercer en 

ellas su rectoría, protegerá la seguridad y la soberanía de la Nación, y al otorgar asignaciones, 

concesiones o permisos mantendrá o establecerá el dominio de las respectivas vías de 

comunicación de acuerdo con las leyes de la materia. 

 

El Estado Mexicano retoma el derecho de utilizar las vías ferroviarias para prestar el 

servicio de transporte de pasajeros. Para ello, el Ejecutivo Federal podrá otorgar 

asignaciones a empresas públicas o concesiones a particulares. 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 
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… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

… 

 

TRANSITORIOS 

 

PRIMERO. - El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario 

Oficial de la Federación.  
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SEGUNDO. - El Congreso de la Unión tendrá un plazo de ciento ochenta días naturales a partir 

de la entrada en vigor del presente Decreto para realizar las adecuaciones que resulten 

necesarias a las leyes secundarias correspondientes, en los términos de este.  

 

TERCERO. - Los particulares que cuenten con concesiones para prestar el servicio de transporte 

ferroviario de carga podrán obtener concesiones para prestar el servicio de transporte ferroviario 

de pasajeros. En cualquier caso, se dará preferencia al servicio de transporte ferroviario de 

pasajeros, en términos de lo que determine la legislación. 

 

TRANSITORIO 

ÚNICO. - Publíquese el presente Decreto en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango.  

El Ciudadano Gobernador del Estado sancionará, promulgará y dispondrá se publique, circule y 

observe. 

 

Dado en el Salón de Sesiones del Honorable Congreso del Estado, en Victoria de Durango, Dgo., 
a los 23 (veintitres) días del mes de octubre del año 2024 (dos mil veinticuatro). 

LA COMISIÓN DE PUNTOS CONSTITUCIONALES 

 

DIP. BERNABÉ AGUILAR CARRILLO 
PRESIDENTE 

 
 
 
 
 

DIP. ALEJANDRO MOJICA NARVAEZ 
SECRETARIO 

 

 
 
 
 
 

DIP. OTNIEL GARCÍA NAVARRO         
 

VOCAL 

 
 
 
 

DIP. ERNESTO ABEL ALANÍS HERRERA 
VOCAL 

 

 
 
 
 

DIP. ALBERTO ALEJANDRO MATA 
VALADEZ 

VOCAL 

 
 
 

DIP. MARTÍN VIVANCO LIRA 
VOCAL 

 

 
 

Presidenta: Debido a que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 
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Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene la cuenta 

pública del ejercicio fiscal 2023, del Municipio de Canelas, Dgo. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto si habrá presentación del dictamen por parte de 

algún integrante de la comisión dictaminadora.  

 

Presidenta: Adelante Diputado Martin Vivanco Lira. 

 

Diputado Martin Vivanco Lira: Muchas gracias Presidenta, me gustaría hacer una 

reflexión general sobre el proceso de dictamen nación de cuenta pública como 

miembro de la comisión de hacienda,  porque estas cuentas públicas que vamos 

a votar hoy no tienen la misma naturaleza que las de ayer, hay más 

observaciones, fueron más complejas, pero sí creo que es necesario dejar una 

reflexión en este pleno sobre ¿cuál es el papel de la comisión de hacienda?, 

¿cuál es el papel de la auditoría?, para ver qué podemos hacer para mejorarla. 

La Constitución en su artículo 170 de la Constitución Estatal es clarísima la 

fiscalización superior de todo el estado de las cuentas públicas le corresponde a 

esta soberanía y se ejerce a través de la auditoría superior del estado, esto 

implica que nosotros nuestra función principal es evaluar a través de un dictamen 

lo que nos presenta la auditoría, ¿cuál es el proceso?, ahorita nosotros lo que 

vamos a votar son las cuentas públicas del año 2023, es decir, se mide por año 

fiscal los ayuntamientos y los entes fiscalizables tienen todo ese año ejercen 

gasto, ejercen gasto conforme a partidas  y  en el mes de febrero sobre todo los 
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ayuntamientos, por ejemplo, necesitan acordar en cabildo se aprueba una cuenta 

pública  esa cuenta pública se le manda a la auditoría superior del estado. A partir 

de ahí, bueno, se le manda este Congreso y después se la Auditoría Superior del 

Estado, a partir de ahí empieza un largo proceso en donde la auditoría puede 

hacer observaciones puede presentar pliegue, pliegues para decirles a los entes 

fiscalizables que algo va mal y es hasta julio cuando esta soberanía recibe 

propiamente el informe de resultados que son  propiamente los libros, hay en 

esos informes de resultados, ya se plasma cuáles son las observaciones de la 

auditoría sobre cada uno de los entes fiscalizables, hay una práctica 

parlamentaria que se ha seguido en este congreso  que creo que debemos de 

modificar  no era momento hacerlo en esta fiscalización, pero sí me preocupa y 

les voy a decir ¿por qué?, porque según la ley, la comisión de hacienda hace  la 

aprobación o desaprobación de la cuenta pública con base en el dictamen, pero 

solamente puede evaluar lo que la auditoría nos da, si nosotros vamos más allá 

y permitimos  que los entes fiscalizables empiecen a solventar observaciones que 

se hicieron después de julio, empezamos a ejercer funciones meta legales y se 

nos olvida, porque además es ya lugar común decir que la auditoría una cuenta 

pública que no se aprueba, pues que no pasa nada, claro que sí pasa, por 

supuesto nosotros lo que estamos haciendo hoy es poner una lupa en los 

ingresos y los gastos de todos los entes fiscalizables y a partir de ahí se pueden 

constituir hechos que pueden ser constitutivos de delitos y de responsabilidades 

administrativas,  a partir de aquí  la auditoría puede poner la lupa en ciertas cosas  

entonces, lo que me interesa  es  que a lo mejor necesitamos una reforma legal 

para tener los criterios muy homogéneos, darle seguridad jurídica a los entes 

fiscalizables, pero hoy como está la ley no podríamos recibir solventaciones, no 

podríamos evaluar a un municipio que después de pasado el plazo nos presenten 

justificaciones de gasto porque ya se le dio más de 1 año y medio, ósea estamos 
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revisando la cuenta pública ahorita del 2023  y es una práctica que se ha seguido 

y que lo consensamos pero podemos caer en cuestiones metas legales y esas 

cuestiones mentales legales puede acarrear responsabilidades. Entonces, sí 

quiero dejar esto muy claro, porque además  si notamos durante las discusiones 

en la comisión  que la auditoría necesita mucha fortaleza y tiene muchas áreas 

de oportunidad, que no se nos olvide que la auditoría es un órgano que depende 

de nosotros, que es un órgano que tiene autonomía técnica y de gestión, sí por 

supuesto, pero depende y sobre todo de la comisión de vigilancia y que la 

responsabilidad que tenemos nosotros de fiscalizar, solamente va hacia la 

auditoría, nosotros no tenemos por qué meternos con la vida interna de los 

municipios, nosotros no tenemos por qué estar hablando con los presidentes 

municipales,  van a decir a es que ingenuo no, no porque a nivel federal  se hace 

de otra manera, pero es en los mismos principio  y necesitamos cambiar eso  

porque ahorita estamos cayendo  ya en lugares insisto, rayan  en la ilegalidad,  

ahorita las cuentas públicas que se van a mostrar  fue un trabajo arduo que felicitó 

a la presidenta de la comisión de hacienda, que lo hicimos así se consensó, pero 

no hay criterios claros, a lo mejor de deberíamos de legislarlo, a lo mejor 

deberíamos de  adicionar un artículo en la ley para que realmente todos tengan 

seguridad jurídica, pero en lo que no me queda duda es que la auditoría necesita 

fortaleza y tiene muchísimas áreas de oportunidad y que hay muchas cosas que 

no sabemos que hacen los auditores porque nosotros vamos a evaluar conforme 

a lo que nos presenten y muchas cosas que nos presentan son contradictorias, 

tienen lagunas no y se nos olvida también que las cuestiones ahí están o sea 

basta con ir a un municipio y checar si hicieron la obra pública o no, pero cuáles 

son estos, cuál es la comunicación, cómo se entabla comunicación, en qué 

momento sobre todo en qué momento, no es una cuestión menor y creo que 

como recomendación  deberíamos de tomar mucho más en serio el trabajo que 
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estamos haciendo hoy de fiscalización. El Diputado Alejandro Mata no voy a 

entrar a debate, pero le gusta mucho la historia, a ver el que los órganos 

legislativos puedan ejercer facultades de fiscalización viene desde la Constitución 

que no entró vigor de Apatzingán, es una cuestión inherente al poder legislativo 

que se olvida pero que tiene su razón de ser es un límite al poder y es un límite 

a quienes ejercen recursos públicos. Entonces mi reflexión va en ese tono si 

necesitamos fortalecer mucho en la auditoría y sobre todo tener claridad de los 

criterios que están tomando ellos y cada vez hacerlo mucho más profesional, 

porque esto solamente se va a complejizar, solamente sí que ojalá lo podamos 

hacer y las cuentas públicas de hoy pues ya están más complicadas y después 

que los criterios sean mucho más largos, muchísimas gracias, 

 

Presidenta: Gracias Diputado Martín Vivanco Lira, se cierra el registro de 

oradores no se registró nadie más. 

 

Presidenta: Se pregunta a las Diputadas y los Diputados si hay un artículo o 

fracción del dictamen en los que quieran reservarse su discusión en lo particular.  

 

Presidenta: No siendo así, no presentándose reservas por parte de las diputadas 

y los diputados para la discusión del dictamen en lo particular, informo a la 

asamblea que el dictamen sometido a su consideración se votará nominalmente 

en un solo acto, incluyendo artículos transitorios, para su aprobación en lo 

general y en lo particular, mediante el sistema de información parlamentaria. Por 

lo tanto, las Diputadas y los Diputados tienen hasta un minuto para registrar su 

voto.  
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Presidenta: Se cierra en este momento el sistema electrónico de votación y se le 

solicita al Diputado Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente, nos de a 

conocer el sentido de la misma. 

 

Diputado Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente: Con el permiso de la 

mesa directiva tuvimos 25 votos a favor, 0en contra y cero abstenciones, es 

cuánto Presidenta, gracias. 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 
Alejandro Mojica Narvaez Favor
Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor
Noel Fernández Maturino  Favor
Celia Daniela Soto Hernández  Favor
Fernando Rocha Amaro  Favor
Gabriela Vázquez Chacón  Favor
Héctor Herrera Núñez  Favor
Sandra Lilia Amaya Rosales Favor
Georgina Solorio García  Favor
Alberto Alejandro Mata Valadez  Favor
Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor 
Nadia Monserrat Milán Ramírez  Favor
 Flora Isela Leal Méndez Favor 
 José Osbaldo Santillán Gómez  Favor
Carlos Chamorro Montiel Favor
Bernabé Aguilar Carrillo Favor
Ernesto Abel Alanís Herrera Favor
Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor
Otniel García Navarro Favor
Verónica González Olguín Favor
Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor
 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor
Mayra Rodríguez Ramírez Favor
 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor
 Martín Vivanco Lira  Favor

 

Presidente: Gracias Diputado Secretario, por lo tanto, se aprueba en lo general 

como en lo particular, se ordena su expedición como Decreto número 25, para 

los efectos de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango. 
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Presidenta: Y continuamos con la revisión o con la votación de la cuenta pública 

de la del municipio de Mapimí, en cuya lectura de dictamen que dio en la sesión 

anterior. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto si habrá presentación del dictamen por parte de 

algún integrante de la comisión dictaminadora.  

 

Presidenta: No siendo así, se pregunta a las Diputadas y los Diputados si hay un 

artículo o fracción del dictamen en los que quieran reservarse su discusión en lo 

particular.  

 

Presidenta:  No habiendo intervenciones para reservas por parte de las diputadas 

y los diputados para la discusión del dictamen en lo particular, informo a la 

asamblea que el dictamen sometido a su consideración se votará nominalmente 

en un solo acto, incluyendo artículos transitorios, para su aprobación en lo 

general y en lo particular, mediante el sistema de información parlamentaria. Por 

lo tanto, las Diputadas y los Diputados tienen hasta un minuto para registrar su 

voto.  

 

Presidenta: A favor del dictamen, sí perdón, ah, perdón ahí, por favor Diputada 

Secretaria Verónica, tomas en consideración mi rectificación de voto para el mío, 

a favor.  
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Presidenta: Si Diputado, gracias también se considera el voto del Diputado 

Alejandro Mojica, Diputada Secretaria Verónica González Olguín si puede hacer 

el favor de darnos cuenta tomando en cuenta el voto del diputado Mojica a favor 

del dictamen y la rectificación del voto mío, por favor. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Con el permiso de la Presidenta, 

informó que están registrados 25 votos a favor, 0 en contra y 0 abstenciones, es 

cuánto Presidenta. 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez Favor 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 

Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  Favor 

Héctor Herrera Núñez  Favor 

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor 

Georgina Solorio García  Favor 

Alberto Alejandro Mata Valadez  Favor 

Octavio Ulises Adame de la Fuente  Favor  

Nadia Monserrat Milán Ramírez  Favor 

 Flora Isela Leal Méndez  Favor  

 José Osbaldo Santillán Gómez  Favor 

Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo Favor 

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor 

Otniel García Navarro Favor 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor 

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 

 Martín Vivanco Lira  Favor 

 

Presidenta: Se aprueba el dictamen emitido por la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública, en lo general y lo particular y se ordena su 

expedición como Decreto número 26, para los efectos de su publicación en el 

Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 
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Presidenta: Y dado que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a discusión del mismo el cual fue presentado por la 

comisión de hacienda presupuesto y cuenta pública que contiene la cuenta 

pública del ejercicio fiscal 2023, del Municipio de San Bernardo, Dgo. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto si habrá presentación del dictamen por parte de 

algún integrante de la comisión dictaminadora.  

 

Presidenta: No siendo así, se declara abierto el debate en lo general. En tal virtud 

se abre el registro de oradores a favor, en contra o abstención del dictamen. 

 

Presidenta: No habiéndose inscrito oradores, se declara cerrado el debate en lo 

general. 

 

Presidenta: Se le pregunta a las Diputadas y los Diputados si hay un artículo o 

fracción del dictamen en los que quieran reservarse su discusión en lo particular.  

 

Presidenta: Al no haber reservas por parte de las diputadas y los diputados para 

la discusión del dictamen en lo particular, informo a la asamblea que el dictamen 

sometido a su consideración se votará nominalmente en un solo acto, incluyendo 

artículos transitorios, para su aprobación en lo general y en lo particular, mediante 

el sistema de información parlamentaria. Por lo tanto, las Diputadas y los 

Diputados tienen hasta un minuto para registrar su voto.  
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Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación y se le solicita al Diputado 

Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente, para que dé a conocer el sentido 

de los votos a esta Presidencia. 

 

Diputado Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente: Con el permiso de la 

mesa directiva tuvimos 25 votos a favor, 0 en contra y 0 abstenciones, es cuánto 

Presidenta gracias. 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 
Alejandro Mojica Narvaez Favor 
Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 
Noel Fernández Maturino  Favor 
Celia Daniela Soto Hernández  Favor 
Fernando Rocha Amaro  Favor 
Gabriela Vázquez Chacón  Favor 
Héctor Herrera Núñez  Favor 
Sandra Lilia Amaya Rosales Favor 
Georgina Solorio García  Favor 
Alberto Alejandro Mata Valadez  Favor 
Octavio Ulises Adame de la Fuente  Favor  
Nadia Monserrat Milán Ramírez  Favor 
 Flora Isela Leal Méndez  Favor  
 José Osbaldo Santillán Gómez  Favor 
Carlos Chamorro Montiel Favor 
Bernabé Aguilar Carrillo Favor 
Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 
Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor 
Otniel García Navarro Favor 
Verónica González Olguín Favor 
Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor 
 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 
Mayra Rodríguez Ramírez Favor 
 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 
 Martín Vivanco Lira  Favor 

 

Presidenta: Muchas gracias Diputado Secretario, por lo tanto se aprueba el 

dictamen presentado por la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta 

Pública, tanto en lo general como en lo particular y se ordena su expedición como 

Decreto número 27, para los efectos de su publicación en el Periódico Oficial del 

Gobierno del Estado de Durango. 
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Presidenta: Y dado que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene la cuenta 

pública del ejercicio fiscal 2023, del Municipio Pánuco de Coronado, Dgo. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto si habrá presentación del dictamen por parte de 

algún integrante de la comisión dictaminadora.  

 

Presidenta: No siendo así, se declara abierto el debate en lo general. En tal virtud 

se abre el registro de oradores a favor, en contra o abstención del dictamen. 

 

Presidenta: De no haber intervenciones, se declara cerrado el debate en lo 

general. 

 

Presidenta: No habiéndose registrado oradores, se pregunta a las Diputadas y 

los Diputados si hay un artículo o fracción del dictamen en los que quieran 

reservarse su discusión en lo particular.  

 

Presidenta: No habiendo reservas por parte de las diputadas y los diputados para 

la discusión del dictamen en lo particular, informo a la asamblea que el dictamen 

sometido a su consideración se votará nominalmente en un solo acto, incluyendo 

artículos transitorios, para su aprobación en lo general y en lo particular, mediante 
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el sistema de información parlamentaria. Por lo tanto, las Diputadas y los 

Diputados tienen hasta un minuto para registrar su voto.  

 

Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación y se le solicita a la 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín, de cuenta del mismo tomando en 

consideración el voto a favor del dictamen de parte del Diputado Héctor Herrera. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Con su permiso Presidenta doy 

cuenta que han sido registrados 25 votos a favor, 0 en contra y 0 abstenciones, 

es cuánto presidenta. 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez Favor 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 

Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  Favor 

Héctor Herrera Núñez  Favor 

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor 

Georgina Solorio García  Favor 

Alberto Alejandro Mata Valadez  Favor 

Octavio Ulises Adame de la Fuente  Favor  

Nadia Monserrat Milán Ramírez  Favor 

 Flora Isela Leal Méndez  Favor  

 José Osbaldo Santillán Gómez  Favor 

Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo Favor 

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor 

Otniel García Navarro Favor 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor 

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 

 Martín Vivanco Lira  Favor 
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Presidente: Gracias Diputada Secretaria, se aprueba tanto en lo general como en 

lo particular, se ordena su expedición como Decreto número 28, para los efectos 

de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

 

Presidenta: Y dado que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene la cuenta 

pública del ejercicio fiscal 2023, del Municipio de Tlahualilo, Dgo. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto si habrá presentación del dictamen por parte de 

algún integrante de la comisión dictaminadora.  

 

Presidenta: No siendo así se declara abierto el debate de oradores por si algún 

diputado o diputada hace algún comentario a favor, en contra o abstención del 

dictamen. 

 

Presidenta: No habiéndose registrado oradores, se declara cerrado el debate en 

lo general. 

 

Presidenta: Se pregunta a las Diputadas y los Diputados si existe un artículo o 

fracción del dictamen en los que quieran reservarse su discusión en lo particular.  
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Presidenta: De no haber reservas por parte de las diputadas y los diputados para 

la discusión del dictamen en lo particular, informo a la asamblea que el dictamen 

sometido a su consideración se votará nominalmente en un solo acto, incluyendo 

artículos transitorios, para su aprobación en lo general y en lo particular, mediante 

el sistema de información parlamentaria. Por lo tanto, las Diputadas y los 

Diputados tienen hasta un minuto para registrar su voto.  

 

Presidenta: En este momento se cierra el registro electrónico de votación y se le 

solicita al diputado Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente, dé a conocer 

el resultado de la misma.  

 

Diputado Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente: Con el permiso de la 

mesa directiva tuvimos 25 votos a favor, 0 en contra y 0 abstenciones, es cuánto 

Presidenta gracias.  

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez Favor 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 

Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  Favor 

Héctor Herrera Núñez  Favor 

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor 

Georgina Solorio García  Favor 

Alberto Alejandro Mata Valadez  Favor 

Octavio Ulises Adame de la Fuente  Favor  

Nadia Monserrat Milán Ramírez  Favor 

 Flora Isela Leal Méndez  Favor  

 José Osbaldo Santillán Gómez  Favor 

Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo Favor 

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor 

Otniel García Navarro Favor 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor 

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 
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 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 

 Martín Vivanco Lira  Favor 

 

Presidenta: Muchas gracias Diputado Secretario, por lo tanto, se aprueba el 

dictamen tanto en lo general como en lo particular, y se ordena su expedición 

como Decreto número 29, para los efectos de su publicación en el Periódico 

Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

 

Presidenta: Debido a que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene la cuenta 

pública del ejercicio fiscal 2023, del Municipio de Nazas, Dgo. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto si habrá presentación del dictamen por parte de 

algún integrante de la comisión dictaminadora.  

 

Presidenta: No siendo así se declara abierto el debate en lo general. En tal virtud 

se abre el registro de oradores para quien quiera emitir una opinión a favor, en 

contra o abstención del dictamen. 

 

Presidenta: De habiéndose registrado oradores se declara cerrado el debate en 

lo general. 
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Presidenta: Se pregunta a las Diputadas y los Diputados si hay un artículo o 

fracción del dictamen en los que quieran reservarse su discusión en lo particular.  

 

Presidenta: Al no haber reservas por parte de las diputadas y los diputados para 

la discusión del dictamen en lo particular, informo a la asamblea que el dictamen 

sometido a su consideración se votará nominalmente en un solo acto, incluyendo 

artículos transitorios, para su aprobación en lo general y en lo particular, mediante 

el sistema de información parlamentaria. Por lo tanto, las Diputadas y los 

Diputados tienen hasta un minuto para registrar su voto.  

 

Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación y se le solicita a la 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín de cuenta del mismo, 

considerando el voto a favor del dictamen del Diputado Alberto Alejandro Mata 

Valadez, así como el voto de la Diputada Gabriela Vázquez Chacón, también a 

favor del dictamen. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Con el permiso de la mesa 

Directiva, doy cuenta de los votos registrados 25 votos a favor, 0 en y 0 

abstenciones, es cuánto Presidenta. 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez Favor 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 

Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  Favor 

Héctor Herrera Núñez  Favor 

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor 

Georgina Solorio García  Favor 

Alberto Alejandro Mata Valadez  Favor 

Octavio Ulises Adame de la Fuente  Favor  

Nadia Monserrat Milán Ramírez  Favor 

 Flora Isela Leal Méndez  Favor  

 José Osbaldo Santillán Gómez  Favor 
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Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo Favor 

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor 

Otniel García Navarro Favor 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor 

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 

 Martín Vivanco Lira  Favor 

 

Presidente: Gracias Diputada Secretaria, por lo tanto, se aprueba el dictamen 

tanto en lo general como en lo particular, se ordena su expedición como Decreto 

número 30, para los efectos de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno 

del Estado de Durango. 

 

Presidenta: Debido a que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene la cuenta 

pública del ejercicio fiscal 2023, del Municipio de San Pedro del Gallo, Dgo. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto si habrá presentación del dictamen por parte de 

algún integrante de la comisión dictaminadora.  

 

Presidenta: No siendo así, se declara abierto el debate con registro de oradores 

para quien quiera hacer algún pronunciamiento a favor, en contra o abstención 

del dictamen. 
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Presidenta: No habiéndose registrado algún diputado para expresar su opinión. 

 

Presidenta: Pregunto a las Diputadas y los Diputados si hay un artículo o fracción 

del dictamen en los que quieran reservarse su discusión en lo particular.  

 

Presidenta: Al no haber reservas por parte de las diputadas y los diputados para 

la discusión del dictamen en lo particular, informo a la asamblea que el dictamen 

sometido a su consideración se votará nominalmente en un solo acto, incluyendo 

artículos transitorios, para su aprobación en lo general y en lo particular, mediante 

el sistema de información parlamentaria. Por lo tanto, las Diputadas y los 

Diputados tienen hasta un minuto para registrar su voto.  

 

Presidenta: Se cierra en este momento el sistema electrónico de votación y se le 

solicita al Diputado Secretario Octavio Ulises Adame De La Fuente nos dé a 

conocer el resultado de la misma. 

 

Diputado Secretario Octavio Ulises Adame De La Fuente: Con el permiso de la 

mesa directiva tuvimos 23 votos a favor, 0 en contra y 0 abstenciones, es cuánto, 

una excepción perdón. 

 

Presidenta: Me puede repetir por favor la votación. 

 

Diputado Secretario Octavio Ulises Adame De La Fuente: Con el permiso de la 

mesa directiva, tuvimos 23 votos a favor, 1 abstención y 0 en contra, es cuánto. 

 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 
Alejandro Mojica Narvaez Favor 
Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 
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Noel Fernández Maturino  Favor 
Celia Daniela Soto Hernández  Favor 
Fernando Rocha Amaro  Favor 
Gabriela Vázquez Chacón  

Héctor Herrera Núñez  Favor 
Sandra Lilia Amaya Rosales Favor 
Georgina Solorio García  Favor 
Alberto Alejandro Mata Valadez  Favor 
Octavio Ulises Adame de la Fuente  Favor  
Nadia Monserrat Milán Ramírez  Favor 
 Flora Isela Leal Méndez  Favor  
 José Osbaldo Santillán Gómez  Favor 
Carlos Chamorro Montiel Favor 
Bernabé Aguilar Carrillo Favor 
Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 
Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor 
Otniel García Navarro Favor 
Verónica González Olguín Favor 
Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor 
 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 
Mayra Rodríguez Ramírez Favor 
 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 
 Martín Vivanco Lira  Abstención 

 

Presidente: Muchas gracias Diputado Secretario, se aprueba el dictamen 

presentado por la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, tanto 

en lo general como en lo particular, y se ordena su expedición como Decreto 

número 31, para los efectos de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno 

del Estado de Durango. 

 

Presidenta: Y dado que en sesiones anteriores se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene la cuenta 

pública del ejercicio fiscal 2023, del Municipio de San Juan de Guadalupe, Dgo. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 
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Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto si habrá presentación del dictamen por parte de 

algún integrante de la comisión dictaminadora.  

 

Presidenta: No siendo así, se declara abierto el registro de oradores si algún 

Diputado o Diputada quisiera emitir una opinión a favor, en contra o abstención 

del dictamen. 

 

Presidenta: No habiéndose registrado algún Diputado para hacer alguna 

declaración. 

 

Presidenta: Pregunto a las Diputadas y los Diputados si existe algún artículo o 

fracción del dictamen en los que quieran reservarse su discusión en lo particular.  

 

Presidenta: De no haber reservas por parte de las diputadas y los diputados para 

la discusión del dictamen en lo particular, informo a la asamblea que el dictamen 

sometido a su consideración se votará nominalmente en un solo acto, incluyendo 

artículos transitorios, para su aprobación en lo general y en lo particular, mediante 

el sistema de información parlamentaria. Por lo tanto, las Diputadas y los 

Diputados tienen hasta un minuto para registrar su voto.  

 

Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación perdón ¿en qué sentido 

su voto Diputada? en contra del dictamen, el voto de la Diputada Georgina y le 

solicito a la secretaria Diputada Secretaria Verónica González Olguín, de cuenta 

del resultado de esta votación. 
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Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Con gusto Presidenta, informó 

que ha quedado registrado 13 votos a favor, 12 en contra y 0 abstenciones, es 

cuánto Presidenta. 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez Favor 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 

Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  Favor 

Héctor Herrera Núñez  En Contra 

Sandra Lilia Amaya Rosales En Contra 

Georgina Solorio García  En Contra 

Alberto Alejandro Mata Valadez  En Contra 

Octavio Ulises Adame de la Fuente En Contra 

Nadia Monserrat Milán Ramírez  En Contra 

 Flora Isela Leal Méndez En Contra 

 José Osbaldo Santillán Gómez  En Contra 

Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo En Contra 

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 

Delia Leticia Enríquez Arriaga En Contra 

Otniel García Navarro En Contra 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones En Contra 

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 

 Martín Vivanco Lira  Favor 

 

Presidente: Gracias Diputada Secretaria, por lo tanto, se aprueba el dictamen 

presentado por la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, tanto 

en lo general como en lo particular y se ordena su expedición como Decreto 

número 32, para los efectos de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno 

del Estado de Durango. 

 

Presidenta: Debido a que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 
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Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene la cuenta 

pública del ejercicio fiscal 2023, del Municipio de Súchil, Dgo. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto si habrá presentación del dictamen por parte de 

algún integrante de la comisión dictaminadora.  

 

Presidenta: No siendo así, se declara abierto el debate para si algún  

Diputado o Diputada quisiera hacer reflexión en cuanto a su voto a favor, en 

contra o abstención. 

 

Presidenta: No habiéndose registrado oradores, se declara cerrado el debate en 

lo general. 

 

Presidenta: Se pregunta a las Diputadas y los Diputados si hay un artículo o 

fracción del dictamen en los que quieran reservarse su discusión en lo particular.  

 

Presidenta: Al no haber reservas por parte de las diputadas y los diputados para 

la discusión del dictamen en lo particular, informo a la asamblea que el dictamen 

sometido a su consideración se votará nominalmente en un solo acto, incluyendo 

artículos transitorios, para su aprobación en lo general y en lo particular, mediante 

el sistema de información parlamentaria. Por lo tanto, las Diputadas y los 

Diputados tienen hasta un minuto para registrar su voto.  
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Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación y se le solicita al Diputado 

Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente nos dé a conocer el sentido de los 

votos emitidos. 

 

Diputado Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente: Con el permiso de la 

mesa directiva Presidenta tuvimos 24 votos a favor, 0 en contra y una abstención, 

es cuánto presidenta. 

 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez Favor 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 

Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  Favor 

Héctor Herrera Núñez  Favor 

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor 

Georgina Solorio García  Favor 

Alberto Alejandro Mata Valadez  Favor 

Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor 

Nadia Monserrat Milán Ramírez  Favor 

 Flora Isela Leal Méndez Favor 

 José Osbaldo Santillán Gómez  Favor 

Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo Abstención 

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor 

Otniel García Navarro Favor 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor 

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 

 Martín Vivanco Lira  Favor 

 

Presidente: Gracias Diputado Secretario, por lo tanto se aprueba el dictamen, 

tanto en lo general como en lo particular y se ordena su expedición como Decreto 

número 33, para los efectos de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno 

del Estado de Durango. 
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Presidenta: Dado a que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene la cuenta 

pública del ejercicio fiscal 2023, del Municipio de Indé, Dgo. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto si habrá presentación del dictamen por parte de 

algún integrante de la comisión dictaminadora.  

 

Presidenta: No siendo así, se declara abierto el debate en lo general, para si 

algún diputado o diputada quiere posicionar en contra, a favor o abstención.  

 

Presidenta: No habiéndose registrado ningún orador, pregunto a las diputadas y 

los diputados, existe algún artículo o fracción del dictamen en que quisieran 

reservarse su discusión en lo particular. 

 

Presidenta: No siendo así, le informó a la Asamblea que este dictamen se somete 

a su consideración en votación nominal en un solo acto, incluyendo los artículos 

transitorios para su aprobación en lo general y en lo particular mediante el 

Sistema de Información parlamentaria, para lo cual se cuenta los Diputados y las 

Diputadas por 1 minuto para emitir su voto.  
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Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación y se le solicita a la 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín de cuenta de la misma, 

considerando el voto a favor del dictamen por parte del Diputado Martín Vivanco. 

 

 Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Con el permiso de la mesa 

Directiva doy cuenta de los votos 25 a favor, 0 en contra y 0 abstenciones, es 

cuánto presidenta. 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez Favor 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 

Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  Favor 

Héctor Herrera Núñez  Favor 

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor 

Georgina Solorio García  Favor 

Alberto Alejandro Mata Valadez  Favor 

Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor 

Nadia Monserrat Milán Ramírez  Favor 

 Flora Isela Leal Méndez Favor 

 José Osbaldo Santillán Gómez  Favor 

Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo Favor 

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor 

Otniel García Navarro Favor 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor 

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 

 Martín Vivanco Lira  Favor 

 

Presidente: Gracias Diputada Secretaria, por lo tanto se aprueba el dictamen 

tanto en lo general como en lo particular y se ordena su expedición como Decreto 

número 34, para los efectos de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno 

del Estado de Durango. 
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Presidenta: Debido a que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene la cuenta 

pública del ejercicio fiscal 2023, del Municipio de Coneto de Comonfort, Dgo. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto a los integrantes de la Comisión dictaminadora si 

quiere hacer alguno uso de la palabra. 

 

Presidenta: No siendo así, se abre el registro de oradores por si algún diputado 

o diputada quiere posicionar su voto a favor en contra de una abstención. 

 

Presidenta: No habiéndose registrado orador alguno, pregunto a las diputadas y 

los diputados si existe algún artículo o fracción de este dictamen en los cuales 

quieran reservar su discusión en lo particular.  

 

Presidenta: Al no haber reservas por parte de las diputadas y los diputados para 

la discusión del dictamen en lo particular, informo a la asamblea que el dictamen 

sometido a su consideración se votará nominalmente en un solo acto, incluyendo 

artículos transitorios, para su aprobación en lo general y en lo particular, mediante 

el sistema de información parlamentaria. Por lo tanto, las Diputadas y los 

Diputados tienen hasta un minuto para registrar su voto.  

 



 
       

              
Secretaría General 

      Secretaría de Servicios Legislativos 
Sesión Ordinaria de la 

 H. Septuagésima Legislatura  
del Congreso del Estado de Durango  

Primer Año de Ejercicio Constitucional 
Primer Periodo Ordinario de Sesiones 

                                                                             23 de octubre de 2024 
                                                                                                   13:53 horas 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            
 

Presidenta: En este momento se cierra el sistema electrónico de votación y se le 

solicita, si Diputada Daniela Soto claro que sí, se le solicita al Diputado Secretario 

Octavio Ulises Adame de la Fuente de lectura, así como tomando en 

consideración el voto a favor del dictamen por parte de la Diputada Daniela Soto 

y de la Diputada Mayra Rodríguez, también a favor por favor Diputado Secretario. 

 

Diputado Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente: Con el permiso de la 

mesa directiva tuvimos 25 votos a favor, 0 en contra y 0 abstenciones, es cuánto 

Presidenta. 

 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez Favor 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 

Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  Favor 

Héctor Herrera Núñez  Favor 

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor 

Georgina Solorio García  Favor 

Alberto Alejandro Mata Valadez  Favor 

Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor 

Nadia Monserrat Milán Ramírez  Favor 

 Flora Isela Leal Méndez Favor 

 José Osbaldo Santillán Gómez  Favor 

Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo Favor 

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor 

Otniel García Navarro Favor 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor 

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 

 Martín Vivanco Lira  Favor 

 

Presidenta: Muchas gracias Diputado Secretario, se aprueba tanto en lo general 

como en lo particular y se ordena su expedición como Decreto número 35, para 
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los efectos de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango. 

 

Presidenta: Debido a que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene la cuenta 

pública del ejercicio fiscal 2023, del Municipio de Guanaceví, Dgo. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto a los integrantes de la Comisión Dictaminadora, 

así que alguno quiere hacer uso de la palabra. 

 

Presidenta: No siendo así, te abre el registro de oradores por si algún diputado 

alguna diputada que hiciera posicionar el sentido de su voto a favor en contra o 

en abstención. 

 

Presidenta: No habiéndose registrado orador alguno, pregunto a las diputadas y 

los diputados, existe algún artículo o fracción del dictamen, en lo cual quieran 

reservar su discusión en lo particular. 

 

Presidenta: Al no presentarse reserva alguna informó a la Asamblea que este 

dictamen se votará nominalmente en un solo acto, incluyendo los artículos 

transitorios para su aprobación en lo general y en lo particular mediante el 
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sistema de Información parlamentaria, para lo cual las Diputadas y los Diputados 

tienen hasta 1 minuto.  

 

Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación y se instruye a la 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín, para que dé a conocer el sentido 

de los votos a esta Presidencia. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Con el permiso de la Presidenta 

informo que han quedado registrados 25 votos a favor, 0 en contra y 0 

abstenciones, es cuánto presidenta. 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez Favor 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 

Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  Favor 

Héctor Herrera Núñez  Favor 

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor 

Georgina Solorio García  Favor 

Alberto Alejandro Mata Valadez  Favor 

Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor 

Nadia Monserrat Milán Ramírez  Favor 

 Flora Isela Leal Méndez Favor 

 José Osbaldo Santillán Gómez  Favor 

Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo Favor 

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor 

Otniel García Navarro Favor 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor 

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 

 Martín Vivanco Lira  Favor 
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Presidente: Muchas gracias diputada secretaria, por lo tanto, se aprueba este 

dictamen tanto en lo general como en lo particular y se ordena su expedición 

como Decreto número 36, para los efectos de su publicación en el Periódico 

Oficial del Gobierno del Estado de Durango. 

 

Presidenta: Informó a la Asamblea que esta mesa ha recibido llegó la propuesta 

de solicitud presentada por los Diputados Héctor Herrera Núñez, Ernesto Abel 

Alanís Herrera y Alejandro Mojica Narvaez y Diputado Martín Vivanco lira, en el 

cual solicitan sea regresado a comisión el dictamen presentado por la Comisión 

de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública que contiene la Cuenta Pública del 

ejercicio fiscal 2023 del municipio de San Dimas, Durango. 

 

Presidenta: Por lo que de conformidad con el artículo 206 de la Ley Orgánica del 

Congreso del Estado, se somete a votación nominal dicha propuesta, para lo cual 

las diputadas y los diputados tienen hasta 1 minuto para emitir su voto. 

 

Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación y solicitó al Diputado 

Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente, por favor informe a este Pleno y 

esta Presidencia el sentido de los votos. 

 

Diputado Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente: Con el con el permiso 

de la mesa directiva tuvimos 25 votos a favor, 0 en contra y 0abstenciones, es 

cuánto Presidenta gracias. 

 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez Favor 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 
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Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  Favor 

Héctor Herrera Núñez  Favor 

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor 

Georgina Solorio García  Favor 

Alberto Alejandro Mata Valadez  Favor 

Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor 

Nadia Monserrat Milán Ramírez  Favor 

 Flora Isela Leal Méndez Favor 

 José Osbaldo Santillán Gómez  Favor 

Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo Favor 

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor 

Otniel García Navarro Favor 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor 

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 

 Martín Vivanco Lira  Favor 

 

Presidenta: Gracias Diputado Secretario, se aprueba por lo tanto y una vez 

aprobada esta solicitud se regresa el dictamen a la Comisión de Hacienda 

Presupuesto y Cuenta Pública para su estudio y dictamen. 

 

Presidenta: Debido a que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene la cuenta 

pública del ejercicio fiscal 2023, del Municipio de Rodeo, Dgo. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto a los integrantes de la Comisión de Hacienda 

alguno quiere hacer posicionamiento del mismo. 
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Presidenta: No siendo así, se abre el registro de oradores o si algún diputado o 

diputada quiere emitir explicación sobre el sentido de su voto a favor, en contra 

o abstención. 

 

Presidenta: No habiéndose registrado orador alguno, se le pregunta a las 

diputadas y los diputados si quieren hacer alguna reserva en lo particular sobre 

algún artículo o fracción de este dictamen. 

 

Presidenta: Al no ser así, se informa a la Asamblea que este dictamen se pondrá 

a su consideración, la votación será en forma nominal en un solo acto, incluyendo 

artículos transitorios para su aprobación en lo general y en lo particular mediante 

el sistema de Información parlamentaria, para lo cual las Diputadas y los 

Diputados tienen hasta 1 minuto para emitir su voto.  

 

Presidenta: En este momento se cierra el sistema electrónico de votación y se le 

solicita a la Diputada Secretaria Verónica González Olguín, nos dé a conocer el 

sentido de la misma. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Con el permiso de la mesa 

directiva, informo que han quedado registrados 25 votos a favor, 0 en contra y 0 

abstenciones, es cuánto Presidenta. 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez Favor 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 

Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  Favor 

Héctor Herrera Núñez  Favor 

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor 

Georgina Solorio García  Favor 

Alberto Alejandro Mata Valadez  Favor 
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Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor 

Nadia Monserrat Milán Ramírez  Favor 

 Flora Isela Leal Méndez Favor 

 José Osbaldo Santillán Gómez  Favor 

Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo Favor 

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor 

Otniel García Navarro Favor 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor 

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 

 Martín Vivanco Lira  Favor 

 

Presidenta: Gracias Diputada Secretaria, se aprueba, tanto en lo general como 

en lo particular y se ordena su expedición como Decreto número 37, para los 

efectos de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango. 

 

Presidenta: Debido a que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene la cuenta 

pública del ejercicio fiscal 2023, del Municipio de Guadalupe Victoria, Dgo. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto a las y los integrantes de la Comisión 

Dictaminadora y desean hacer la presentación de este dictamen. 
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Presidenta: No siendo así se declara abierto el debate con el registro de oradores 

se quieren posicionar dictamen a favor en contra o extensión.  

 

Presidenta: No habiéndose registrado orador alguno, pregunto a las diputadas y 

los diputados si existe algún artículo o fracción que quieran reservar su discusión 

en lo particular. 

 

Presidenta: No siendo así, informó a la Asamblea que este dictamen será 

sometido a su consideración con votación nominal en un solo acto, incluyendo 

artículos transitorios para su aprobación en lo general y en lo particular mediante 

el sistema de Información parlamentaria, para lo cual las Diputadas y los 

Diputados tienen hasta 1 minuto para emitir su voto. 

 

Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación y se le solicita Diputado 

Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente nos dé cuenta del resultado de la 

misma. 

 

Diputado Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente: Con el permiso de la 

mesa directiva tuvimos 13 votos a favor, 12 en contra y 0 abstenciones, es cuánto 

Presidenta. 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez Favor 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 

Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  Favor 

Héctor Herrera Núñez  En Contra 

Sandra Lilia Amaya Rosales En Contra 

Georgina Solorio García  En Contra 

Alberto Alejandro Mata Valadez  En Contra 

Octavio Ulises Adame de la Fuente En Contra 

Nadia Monserrat Milán Ramírez  En Contra 
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 Flora Isela Leal Méndez En Contra 

 José Osbaldo Santillán Gómez  En Contra 

Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo En Contra 

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 

Delia Leticia Enríquez Arriaga En Contra 

Otniel García Navarro En Contra 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones En Contra 

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 

 Martín Vivanco Lira  Favor 

 

Presidente: Muchas gracias Diputado Secretario, se aprueba, tanto en lo general 

como en lo particular el dictamen y se ordena su expedición como Decreto 

número 38, para los efectos de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno 

del Estado de Durango. 

 

Presidenta: Debido a que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene la cuenta 

pública del ejercicio fiscal 2023, del Municipio de San Juan del Río, Dgo. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto a las y los integrantes de la Comisión de Hacienda, 

Presupuesto y Cuenta Pública, se quiere alguno hacer posicionamiento del 

mismo. 
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Presidenta: No siendo así, se declara abierto el debate en lo general Por si algún 

diputado o diputada quiere posicionar su voto a favor, en contra o en abstención. 

 

Presidenta: No habiéndose registrado oradores, pregunto a las diputadas y los 

diputados, se existe algún artículo o fracción del dictamen en el cual quieran 

reservar para su discusión en lo particular. 

 

Presidenta: No habiéndose presentado reservas, informó a la Asamblea que este 

dictamen se votará nominalmente en un solo acto, incluyendo los artículos 

transitorios para su aprobación en lo general y en lo particular mediante el 

sistema de información parlamentaria, para lo cual las Diputadas y los Diputados 

tienen hasta 1 minuto para inscribir su voto.   

 

Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación y se le solicita a la 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín, nos dé cuenta del resultado de 

la misma. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Con el permiso de la forma que 

han quedado registrados 24 votos a favor, 0 en contra y 0 abstenciones, es 

cuánto. 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez Favor 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 

Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  Favor 

Héctor Herrera Núñez  Favor 

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor 

Georgina Solorio García  Favor 

Alberto Alejandro Mata Valadez  Favor 

Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor 

Nadia Monserrat Milán Ramírez  Favor 
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 Flora Isela Leal Méndez Favor 

 José Osbaldo Santillán Gómez  Favor 

Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo Favor 

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor 

Otniel García Navarro Favor 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones 

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 

 Martín Vivanco Lira  Favor 

 

Presidente: Muchas gracias Diputada Secretaria, se aprueba, tanto en lo general 

como en lo particular y se ordena su expedición como Decreto número 39, para 

los efectos de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango. 

 

Presidenta: Debido a que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene la cuenta 

pública del ejercicio fiscal 2023, del Municipio de Ocampo, Dgo. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto a las y los integrantes de la Comisión 

dictaminadora si existe el interés del alguno de posicionar el dictamen. 

 

Presidenta: No siendo así, se abre el registro de oradores por si algún diputado 

o diputada quisiera posicionar su voto a favor, en contra o en abstención. 



 
       

              
Secretaría General 

      Secretaría de Servicios Legislativos 
Sesión Ordinaria de la 

 H. Septuagésima Legislatura  
del Congreso del Estado de Durango  

Primer Año de Ejercicio Constitucional 
Primer Periodo Ordinario de Sesiones 

                                                                             23 de octubre de 2024 
                                                                                                   13:53 horas 

 

FECHA DE REV. 05/01/2022         NO. DE REV. 03            FOR SSL 03            
 

Presidenta: No habiéndose registrado ningún orador, pregunto a las Diputadas y 

los Diputados, se existe algún artículo o fracción del dictamen en el cual quieran 

reservar para su discusión en lo particular. 

 

Presidenta: Al no haber reservas, informó a la asamblea que este dictamen se 

votará en forma nominal en un solo acto, incluyendo los artículos transitorios para 

su aprobación en lo general y en lo particular mediante el sistema de Información 

parlamentaria, para lo cual las Diputadas y los Diputados tienen hasta 1 minuto 

para emitir su voto.   

 

Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación, si Diputado Noel 

Fernández, gracias pido Diputada Secretaria Verónica González Olguín, nos dé 

a conocer el resultado de la misma, considerando el voto a favor del dictamen del 

Diputado Noel Fernández, así como el suyo propio, también a favor verdad, 

gracias. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Con el permiso de la Presidenta 

informo que han quedado registrados 24 votos a favor, 0 en contra y 0 

abstenciones, es cuánto Presidenta. 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez Favor 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 

Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  Favor 

Héctor Herrera Núñez  Favor 

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor 

Georgina Solorio García  Favor 

Alberto Alejandro Mata Valadez  Favor 

Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor 

Nadia Monserrat Milán Ramírez  Favor 

 Flora Isela Leal Méndez Favor 

 José Osbaldo Santillán Gómez  Favor 
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Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo Favor 

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor 

Otniel García Navarro Favor 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones 

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 

 Martín Vivanco Lira  Favor 

 

Presidente: Gracias Diputada Secretaria, se aprueba, tanto en lo general como 

en lo particular, y se ordena su expedición como Decreto número 40, para los 

efectos de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango. 

 

Presidenta: Debido a que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene la cuenta 

pública del ejercicio fiscal 2023, del Municipio de Nuevo Ideal, Dgo. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto a los integrantes de la Comisión dictaminadora si 

habrá presentación del dictamen.  

 

Presidenta: No siendo así, se declara abierto el registro de oradores por si alguna 

diputada o diputado quiere posicionar su voto a favor en contra o en abstención. 
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Presidenta: No habiéndose registrado oradores pregunto a las Diputadas y a los 

Diputados si existe algún artículo o fracción que quieran reservar su discusión en 

lo particular. 

 

Presidenta: Al no haber reservas, informó a la Asamblea que este dictamen se 

votará nominalmente en un solo acto, incluyendo artículos transitorios para su 

aprobación en lo general y en lo particular mediante el sistema de información 

parlamentaria, para lo cual las Diputadas y los Diputados tienen 1 minuto para 

emitir su voto.  

 

Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación y se le solicita al Diputado 

Secretario Octavio Ulises Adame De La Fuente, nos dé a conocer el resultado de 

los votos emitidos. 

 

Diputado Secretario Octavio Ulises Adame De La Fuente: Con el permiso de la 

mesa directiva, tuvimos 24 votos a favor, 0 en contra y 0 abstenciones cuanto 

presenta gracias. 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez Favor 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 

Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  Favor 

Héctor Herrera Núñez  Favor 

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor 

Georgina Solorio García  Favor 

Alberto Alejandro Mata Valadez  Favor 

Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor 

Nadia Monserrat Milán Ramírez  Favor 

 Flora Isela Leal Méndez Favor 

 José Osbaldo Santillán Gómez  Favor 

Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo Favor 

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor 
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Otniel García Navarro Favor 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones 

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 

 Martín Vivanco Lira  Favor 

 

Presidente: Gracias Diputado Secretario, por lo tanto, se aprueba, tanto en lo 

general como en lo particular y se ordena su expedición como Decreto número 

41, para los efectos de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del 

Estado de Durango. 

 

Presidenta: Debido a que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene la cuenta 

pública del ejercicio fiscal 2023, del Municipio de Pueblo Nuevo, Dgo. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, pregunto a los integrantes de la comisión dictaminadora si 

alguno quiere hacer uso de la voz para posicionar el dictamen. 

 

Presidenta: No siendo así, se abre el registro de oradores para quien quiera la 

Diputada o el Diputado que quiera posicionar su voto a favor, en contra o en 

abstención.  
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Presidenta: No habiéndose registrado oradores, preguntó a las Diputadas y los 

Diputados, existe algún artículo o fracción que quieran reservar en lo particular 

su discusión. 

 

Presienta: Al no haber reservas, informó a la Asamblea que este dictamen se 

votará nominalmente en un solo acto, incluyendo artículos transitorios para su 

aprobación en lo general y en lo particular a través del sistema de información 

parlamentaria, para lo cual las Diputadas y los Diputados tienen 1 minuto para 

emitir su voto. 

 

Presidenta: Se cierra el sistema electrónico de votación y se le solicita a la 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín, de a conocer a esta mesa el 

sentido de los mismos. 

 

Diputada Secretaria Verónica González Olguín: Con el permiso de la presidencia 

informo que han quedado registrados 13 votos a favor, 10 en contra y 0 

abstenciones, es cuánto presidenta. 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez Favor 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 

Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  Favor 

Héctor Herrera Núñez  En Contra 

Sandra Lilia Amaya Rosales En Contra 

Georgina Solorio García  En Contra 

Alberto Alejandro Mata Valadez  En Contra 

Octavio Ulises Adame de la Fuente En Contra 

Nadia Monserrat Milán Ramírez  En Contra 

 Flora Isela Leal Méndez 

 José Osbaldo Santillán Gómez  

Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo En Contra 

Ernesto Abel Alanís Herrera Favor 

Delia Leticia Enríquez Arriaga En Contra 
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Otniel García Navarro En Contra 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones En Contra 

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar Favor 

 Martín Vivanco Lira  Favor 

 

Presidente: Gracias Diputada Secretaria, se aprueba, tanto en lo general como 

en lo particular, se ordena su expedición como Decreto número 42, para los 

efectos de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado de 

Durango. 

 

Presidenta: Debido a que en la sesión anterior se emitió la declaratoria de lectura 

al dictamen pasamos a la discusión del mismo, el cual fue presentado por la 

Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta Pública, que contiene la cuenta 

pública del ejercicio fiscal 2023, del Municipio de Nombre de Dios, Dgo. 

 

Presidenta: Dictamen en la página del Congreso del Estado en el apartado de 

trabajo legislativo, así como en el apartado de Cuentas Públicas. 

 

Presidenta: En términos del artículo 197 de la Ley Orgánica del Congreso del 

Estado de Durango, si algún Diputado o Diputada integrante de la Comisión de 

Hacienda desea hacer posicionamiento de este dictamen. 

 

Presidenta: No siendo así, se abre el registro de oradores para si algún Diputado 

o Diputada quiera posicionar su voto a favor, en contra o en abstención.} 
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Presidenta: No habiéndose registrado oradores, pregunto a las Diputadas y los 

Diputados que existe algún artículo o fracción de dicho dictamen en que quieran 

reservar su discusión en lo particular. 

 

Presidenta: Al no presentarse reservas, informó a esta Asamblea que este 

dictamen se votará nominalmente en un solo acto, incluyendo artículos 

transitorios para su aprobación en lo general y en lo particular mediante el 

sistema de información parlamentaria, para lo cual las Diputadas y los Diputados 

tienen 1 minuto para emitir su voto   

 

Presidenta: Se cierra el sistema de registro de votación y se le solicita al Diputado 

Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente, nos dé a conocer el sentido de la 

misma. 

 

Diputado Secretario Octavio Ulises Adame de la Fuente: Con el permiso de la 

Presidenta tuvimos 22 votos a favor, 0 en contra y 1 abstención, es cuánto 

Presidenta gracias. 

Nombre del Diputado. Sentido del voto. 

Alejandro Mojica Narvaez Favor 

Sughey Adriana Torres Rodríguez Favor 

Noel Fernández Maturino  Favor 

Celia Daniela Soto Hernández  Favor 

Fernando Rocha Amaro  Favor 

Gabriela Vázquez Chacón  Favor 

Héctor Herrera Núñez  Favor 

Sandra Lilia Amaya Rosales Favor 

Georgina Solorio García  Favor 

Alberto Alejandro Mata Valadez  Favor 

Octavio Ulises Adame de la Fuente Favor 

Nadia Monserrat Milán Ramírez  Favor 

 Flora Isela Leal Méndez Favor 

 José Osbaldo Santillán Gómez  Favor 

Carlos Chamorro Montiel Favor 

Bernabé Aguilar Carrillo Abstención 

Ernesto Abel Alanís Herrera 

Delia Leticia Enríquez Arriaga Favor 
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Otniel García Navarro Favor 

Verónica González Olguín Favor 

Cynthia Montserrat Hernández Quiñones Favor 

 María del Rocío Rebollo Mendoza  Favor 

Mayra Rodríguez Ramírez Favor 

 Susy Carolina Torrecillas Salazar 

 Martín Vivanco Lira  Favor 

 

Presidente: Muchas gracias Diputado Secretario, por lo tanto, se aprueba, en lo 

general como en lo particular, se ordena su expedición como Decreto número 43, 

para los efectos de su publicación en el Periódico Oficial del Gobierno del Estado 

de Durango. 

 

Presidenta: Pasamos pues al punto de asuntos generales, el cual informó esta 

Asamblea que no se registró ninguno. 
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Presidenta: Habiéndose agotado el orden del día y no habiendo otro asunto que 

tratar, siendo las (16:04) dieciséis horas con cuatro minutos, se clausura la sesión 

y se les convoca a la que se realizara en este mismo salón de plenos en punto 

de las (17:00) diecisiete horas, en este mismo día de hoy. Damos Fe. -------------.  

 
 

 

 

 

Diputada María del Rocío Rebollo Mendoza. 

Presidenta. 

 

 

 

 

Diputado Octavio Ulises Adame de la Fuente. 

                       Secretario. 

 

 

 

 

Diputada Verónica González Olguín. 

                                                                              Secretaria. 


